
 

شعبيةالجمهورية الجزائرية الديمقراطية ال  

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                         وزارة التربية الوطنية                            
 2016دورة :                                                            امتحان بكالوريا التعليم الثانوي       

  علوم تجريبية الشعبة:

  د34سا و 44 المدة:                                                      علوم الطبيعة والحياة  مادة:اختبار في

 

 14من  1صفحة 

 :على المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين
 الموضوع الأول

 

 ( 15من  0إلى الصفحة  15من  1صفحات )من الصفحة  50يحتوي الموضوع الأول على 
 

 نقاط ( 06: )الـتمرين الأول
 :الدراسة التالية قترحت   تعبيرىا المورثي عند حقيقيات النواةناتج و  ADNالمتواجدة في الـ  ةالعلاقة بين المورث لإبراز

I- ( لموثيقة )المغة النووية إلى لغة لوحدة متمايزة تساىم في تحويل الإلكتروني  بالمجير ةور ( ص1يمثل الشكل)أ
 .المتدخمة في ىذا التحويلثلاثي الأبعاد لأحد العناصر الييولية  ا( فيمثل نموذجببروتينية، أما الشكل )
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 (1ة )الوثيق

 .(1و)ب( لموثيقة ) )أ( ينشكملكل من الم عنوانا مناسبا قد   -1
 .(1و)ب( لموثيقة ) )أ( ينشكمفي الكتب أسماء البيانات المرقمة ا -أ -2

 (.1و)ب( لموثيقة ) )أ( ينلشكما ح العلاقة الوظيفية بينوض   -ب    
II-  باستعمال مبرمج محاكاة دراسة أربع مورثات سمحتAnagène (.2الوثيقة )حصول عمى النتائج الممثمة في بال 

 يمثل نياية السمسمة.( b) يمثل بداية السمسمة والجزء (a) الجزء عمما أن  
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 14من  2صفحة 

 
 (:2)انطلاقا من نتائج الوثيقة  -1

 .عمل إجابتك.Anagèneلمورثات باستعمال مبرمج ادراسة ىذه الجوانب التي عالجتيا  بي ن -أ   
 تعميل.المع  وراثيةوحدة الشفرة الد حد   -ب   

 .الشفرة الوراثيةاستخرج خصائص  -ـج   
 الناسخة.السمسمة ( محددا a)لمجزء  ةالموافق( 1) المورثة ل قطعةمث   -د   
 تتميز السلاسل )ع( الموافقة لممورثات الأربعة بتخصص وظيفي. -2
 .)ع( الوظيفية لممورثات الأربعةحسب عدد الوحدات البنائية لمسمسمة ا -أ   
ر إذن سبب تخصصيا الوظيفي. -ب    بر 

III- ومن معارفك أنجز رسما تخطيطيا تفصيميا ت برز فيو مراحل العلاقة بين المورثة وناتج تعبيرىا المورثي. مما سبق 
 

 نقاط ( 50) :التمرين الثاني
 .بروتينية متخصصة وجزئياتمناعية نوعية  خلايانتيجة تدخل إقصاء اللاذات من خلال الذات  المحافظة عمى تحققت
I- إلى فيروسلمفاوية )س( عقب دخول خمية نشاط لصورة  تبي ن طيا تخطيما رس (1) أ( من الوثيقة)شكل ال نبي  ي 

 .)س(فيمثل مظير سطح الغشاء الييولي لمخمية المصابة الناتج عن نشاط الخمية الممفاوية  ()ب ل، أما الشكالعضوية

              

            
                 ) (

        ) (

    

    

  
 الشكل )ب( (1الوثيقة ) الشكل )أ(
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 14من  3صفحة 

 (.حوالعناصر)الخمية الممفاوية )س(  ف عمىتعر   -1   
 (.1في الشكل )أ( لموثيقة ) المؤطر ءعمى المستوى الجزيئي لمجز  اتخطيطي ارسم أنجز -أ -2   

  .يولي الممثل في الشكل )ب(مظير الغشاء اليالذي نتج عنو  نشاط الخمية الممفاوية )س(اشرح  -ب       
II- تعطى النتائج  ة ىذه الخمية الممفاوية وشروط تطورىالمعرفسابقة، و خمية لمفاوية  تطور تنتج الخمية )س( عن 

 ( حيث:2التجريبية المبينة في الوثيقة )    
  فاوية القريبة من مكانفي العقدة المم)س(  والخمية 4LT ،8LT ،LBالممفاويات  عدد يمثل الجدول نتائج تطور -    

 الفيروس.دخول       
    IL2في طحال فأر طبيعي وفأرين طافرين أحدىما يحقن بـ  8LTيمثل الشكل )أ( تغيرات عدد خلايا الـ  -     
 .CMHIIعمما أن الطفرة تصيب مورثة ( 2الأنترلوكين)     
 بالفيروس عند الفأر الطبيعي والفأر الطافر الذي لم  يمثل الشكل )ب( نتائج قياس نسبة تخريب الخلايا المصابة -     

 (.IL2) 2يعالج بالأنترلوكين      
 الزمن بعد الإصابة)أيام(

 20 15 10 5 0 ت( .عدد الخلايا الممفاوية )و

LT4 850 5000 15000 14500 14350 
LT8 750 4700 12500 5500 3500 
LB 800 900 1000 1100 1200 

 15000 6000 100 00 00 الخمية )س(
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 الشكل )ب( الشكل )أ(

 (2الوثيقة )
  .(2جدول الوثيقة ) باستغلال نتائج الخمية )س( مصدرن بي   -1
 .(2من الوثيقة ) (أل الشكل )حم   -أ -2

 .(2لموثيقة ) (ب) الشكل لنتائج المحصل عمييا فيا رفس   -ب  
 ؟(2و)ب( لموثيقة ) (أ) ينالشكممن  ما ىي المعمومات المستخمصة -جـ   
III- التي تتوسطيا الخلايا الممفاوية )س(. المناعية مراحل الاستجابة في نص عممي  نمعموماتك بي  من سبق و  مم ا 
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 14من  4صفحة 

 نقاط ( 50) :التمرين الثالث
 :الدراسة التاليةقترح ت  الخمية  في ATPالآليات المؤدية إلى إنتاج الـفيم لغرض 

I-   يمثل الصانعة الخضراء بينما يدئتيلاكو من  مثل الشكل )أ( جزءً ي حيثبالمجير الالكتروني ( 1شكلا الوثيقة ) ذ  خ  أ  
 من الغشاء الداخمي لمميتوكوندري. جزءً  الشكل)ب(

 

  
(بالشكل ) الشكل )أ(  

(1يقة )الوث  
 

 ب( معا.( و)ن )أالتي يتواجد بيا الشكلامية د نوع الخحد   -1
 عميو البيانات اللازمة. إلى رسم تخطيطي( 1)الوثيقة  يترجم كل من شكم -أ -2

 (. 1في كل من شكمي الوثيقة ) ATPالآلية التي تسمح بتركيب الـ سم   -ب    
II-   يتين نالب   مستوى التي تحدث عمىالأكسدة والإرجاع  فاعلاتتيمخص  ا( مخطط2ل الشكل )أ( من الوثيقة )يمث

 الإرجاع.و  كمون الأكسدةعمى  (V)بالفولط العددية المعطاة القيم  تدل حيث، (1) الوثيقةالممثمتين في شكمي 
 

 

 (1التفاعل )

+ 0.82V 

- 0.32V 

H2O 

) (  

 )ع(

) (  

(2التفاعل )  

+ 0.82V  - 0.32 V 

H2O 

) ( 

 )ل(

) ( 

+ 0.82V  - 0.32 V 

 - 0.32V 

+ 0.82V   

                               الشكل ) أ ( 

 
 الشكل )أ( (2الوثيقة )

 
 (.2موثيقة )لالشكل )أ( في  )س، ص، ع، ل، م( حرفالممثمة بالأ ةف عمى المركبات الكيميائيتعر   -أ -1

 .(2)( و1كل من التفاعمين )د بدقة عمى المستوى الجزيئي مقر حدوث حد   -ب   
 .ل إجابتك مبي نا مصدر ىذه الطاقة. عم  طاقة من مصدر خارجين التفاعل الذي يتطمب حدوثو عي   -ـج   

 ولإبراز ذلك تجرى تجربة عمى تيلاكوئيدات معزولة في  ATPالـ( تركيب 2)و (1يرافق دائما حدوث التفاعمين ) -2
 يا ونتائجيا. روط( يظير ش2لموثيقة )الشكل )ب( و  Piو ADPالظلام في وسط غني بـ   

3as.ency-education.com



 

 14من  5صفحة 

 

 
 ماذا تستنتج؟ .(2الشكل )ب( لموثيقة ) ل نتائجحم   -أ   
 (. 3المرحمة )في  المتشكمة ATPكمية الـ ت ل ثباعم   -ب   
 المتشكل عمى مستوى الصانعة الخضراء. ATPد بدقة مصير الـ حد   -ـج   
 الداخمي  مقة لمغشاءغ  م   الحصول عمييا إذا أعدنا التجربة السابقة عمى حويصلات التي يمكنما ىي النتائج  -د    

 ؟السابقة التجريبية لمميتوكوندري في نفس الشروط       
 .ATPتركيب الـو  (2و) (1) ينأوجد العلاقة بين التفاعم -3

III-  معموماتك قارن في جدول بين آلية تركيب الـ من مما سبق وATP عمى مستوى الغشاء الداخمي لمميتوكوندري 
 .الصانعة الخضراء يدئتيلاكو عمى مستوى و      

 
 
 

 
 
 

 الموضوع الأول انتهى

pH= 4

pH= 4

pH= 7

pH= 4

pH= 4

pH= 8

         ATP         

      )  (

 
 (بالشكل ) (2الوثيقة )
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 14من  6صفحة 

 الموضوع الثاني
 ( 15من  15إلى الصفحة  15من  6صفحات )من الصفحة  50على  الثانيوضوع يحتوي الم

 

 نقاط( 46: )التمرين الأول
 وفق ويتمالفراغية  اتييرتبط أساسا ببنيوالذي  اتاىر التخصص الوظيفي لمبروتينالنشاط الإنزيمي مظيرا من مظ ر  ب  عت  ي  

  شروط ملائمة لحياة الخمية.
I-   الأميلاز :تدريجيا عمى مستوى الأنبوب اليضمي بتدخل إنزيمات نوعية مثل ل  م  النشاء سكر معقد ي ح،α غموكوزيداز 

    

II- 1- جريت المراحل التجريبية التالية:)س( في نشاط إنزيم الأميلاز أ  الجزء المؤطر ىميةمتعرف عمى أ ل 
 

 الشروط التجريبية مراحل التجربة
 النتائج التجريبية

 إماىة النشاء تثبيت النشاء
 )نشاء أميلاز طبيعي )غير طافر +  + + 
 أميلاز طافر ( الحمض الأميني تغيرThr 52) نشاء + + + 
  أميلاز طافر(الحمض الأميني  تغيرTrp 58) نشاء + - - 
  أميلاز طافر(الحمض الأميني  تغيرAsp 197) نشاء + + - 

 

 ر النتائج التجريبية.س  ف   -أ  

 )س(؟ماذا تستخمص بخصوص الجزء المؤطر -ب  
حول السكريات لمعوية ي  خلايا الزغبات ا ءغشا عمى مستوى ( α – Glucosidase)غموكوزيداز  α إنزيميتواجد  -2

ارتفاع نسبة  بب(، مما يس2ينتقل إلى الدم كما ىو ممثل في الشكل )أ( من الوثيقة )الذي إلى غموكوز  قميمة التعدد
 كعلاج. Glucobayلتفادي ذلك يستعمل م عند المصابين بالداء السكري، و السكر في الد

 .Glucobayغياب مادة ببوجود و غموكوزيداز  α نشاط إنزيمتغير ( فيمثل 2أما الشكل )ب( من الوثيقة )

والمالتاز، ليصبح في النياية سكرا بسيطا)غموكوز( الذي 
 ي متص عمى مستوى الزغبات المعوية.

( البنية الفراغية لإنزيم الأميلاز )أحادي 1تمثل الوثيقة ) -
ذت عن   .Rastopمبرمج محاكاة السمسمة البيبتيدية( أ خ 

 ل إجابتك.عم   ؟)س( ماذا يمثل الجزء الم ؤطر -1
 ف عمى المستوى البنائي لجزيئة الأميلازتعر   -أ -2

 مع التعميل.      

 اذكر الروابط الكيميائية المساىمة في ثبات -ب   
 ىذه البنية.       

 
 (1الوثيقة )
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 14من  7صفحة 
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 الشكل )ب( الشكل )أ(
 (2الوثيقة)

 ماذا تستنتج؟ .(2الشكل )ب( من الوثيقة ) ييل منحنم  ح   -أ
 .ة السكر في دم المصابنسب تخفيضكيف يعمل ىذا الدواء عمى  (2الوثيقة )ر معتمدا عمى س  ف   -ب

III-   نزيم تخصصو الوظيفيي ن كيف يكتسب الأانطلاقا مما سبق ب.  
 

 نقاط( 47: )التمرين الثاني
والدراسة التالية تيدف لتوضيح بعض جوانب  ،ظواىر طاقوية ضرورية لحياتيا يتم عمى مستواىاتمتمك الخمية عضيات 

 ذلك عمى مستوى ما فوق البنية الخموية.
I-1- أثناء تحويل  تي تحدث( ما فوق البنية الخموية لعضية تعتبر مقر مجموع التفاعلات الكيميائية ال1) الوثيقة مثلت 

 .ظاىرة بيولوجية معينةالطاقة خلال    
  .تعر ف عمى ىذه العضية -أ       
 .كتب بيانات العناصر المرقمةا -ب      

 عمى مستوى  الذي يحدثنمط التحويل الطاقوي  دحد   -أ -2   
 ىذه العضية.         

  تياكتب معادلا ؟المعنيةالظاىرة البيولوجية  ىي ما -ب      
 .الإجمالية        

3
2

4
1

 
 (1الوثيقة )

 

II- ( 2( و)1يؤدي كل من العنصر )وظيفة خاصة في سيرورة الظاىرة المدروسة بفضل تركيبيما  (1موثيقة )ل
ح أحد يوض   (2لوثيقة )ابينما الشكل )ب( من  (1)من العنصر جزيئة (2( لموثيقة )الشكل )أيمثل  ،ئي النوعيالجزي

 .وأثناء نشاط (2لعنصر)انزيمات أ
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 14من  8صفحة 

             

       )E(

 
 الشكل )ب( (2الوثيقة ) الشكل )أ(

  .لظاىرة المدروسةمن امرحمة تفاعلا أساسيا خلال )أ( جزيئة الشكل ت نشط -1
 .ميائيةيدا طبيعتيا الكف عمى جزيئة الشكل )أ( محد  تعر   -أ   
 ميائية.يكتب معادلتيا الكاو  سم  المرحمة المعنية -ب   

 المراحل والشروط ،بكمية كافية Piو ADPالظلام بوجود في ( 1( من الوثيقة )1العنصر)عمى  جريت تجربةأ   -2
 : في الجدول التاليموضحة  والنتائج   

 النتائج  الشروط التجريبية المراحل

 (وسط1( من الوثيقة )1ـ يوضع العنصر )حامضي في وسطالداخمي  و 
 .قاعدي 

 +Hتدفق ـ 

  ATPـ تركيب الـ 

 (1( من الوثيقة )1ـ يوضع العنصر )وسط حامضي فيالداخمي  وسطو 
 بنفس درجة الحموضة.حامضي  

 +Hتدفق عدم ـ 

 ATPتركيب الـ ـ عدم 

 ( بعد نزع الجزء1ـ نعيد المرحمة ) .)تدفقـ  )س( لجزيئة الشكل)أH+ 

 ATPـ عدم تركيب الـ 

 ( مع إضافة1ـ نعيد المرحمة )Fluoro-aluminate  (FAL ) التي ترتبط
 عمى مستوى الجزء )س( لجزيئة الشكل)أ(. ADPفي مكان تثبيت الـ 

 +Hتدفقـ 

 ATPـ عدم تركيب الـ 

 ( مع إضافة 1ـ نعيد المرحمة )dicyclohexylcarbodiimide (DCCD) 
 التي ترتبط بالجزء )ع( لجزيئة الشكل)أ(. 

 +Hتدفقعدم ـ 

 ATPـ عدم تركيب الـ 
 ل سبب إجراء التجربة في الظلام. عم   -أ   
 ؟ىذه النتائج التجريبيةما ىي المعمومات المستخمصة من  -ب   

 لظاىرة المدروسة. في المرحمة السابقة ا التي تميفي المرحمة  (2)من لموثيقة  (ب)شكلمل (E)نزيم لأا يتدخل -3
 .(P)المتحرروالناتج  (Sد مادة تفاعمو )الركيزة ثم حد   (E)الأنزيم عمى  تعرف -أ   
 .(E)المرحمة التي يتدخل فييا الأنزيم  دحد   -ب  
 .الظاىرة ىذهفي  (E) دور الأنزيم وحددالشكل)أ(، بي ن ذلك  جزيئة عمى نشاط (E) الأنزيم عمل استمراريتوقف  -جـ  

III- ح برسم تخطيطي آلية تحويلومما سبق من معموماتك  . المدروسةالبيولوجية الظاىرة  خلالالطاقة  ، و ض 
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 14من  9صفحة 

 

 نقاط( 47: )التمرين الثالث
بتدخل مبمغات عصبية طبيعية،  كالمشابمن أنواع  عندتثبيط الرسالة العصبية يتطمب التنسيق عمى مستوى العضوية 

 فرط لبعض المواد الكيميائية يؤدي إلى اختلال عمل ىذه المشابك.لكن الاستعمال الم  
I- وتفاصيل الجزء  المنعكس العضمي أثناءمعصبونات المتدخمة ل( رسما تخطيطيا 1الشكل )أ( من الوثيقة ) يبي ن

ممثمة  يانتائجو  ياشروطأ جريت عميو سمسمة تجارب  الذي ،العصبون الجامع والعصبون الحركي بين المؤطر لممشبك
 .(1وثيقة )لمالشكل )ب( في 

 

 

         

          

          

          

    

   

     

          

 

          

        ) (

          

 . .   . .  

 

 الشكل )أ(
 الشروط          

 

 النتائج

 المنطقة في فعال تنبيو
 )م(

حقن كمية كافية من 
في  (Ach)الأستيل كولين 

 )ع( نطقةالم

حقن كمية كافية من 
GABA  ع( نطقةالمفي( 

راسم التسجيل عمى مستوى 
 (م ذ. ر.ذبذبات ميبطي)

   
راسم التسجيل عمى مستوى 

 (م ذ. ر.)ذبذبات ميبطي

   

 الشكل )ب( 
  (1الوثيقة )

 .(1موثيقة )ل (بالشكل )نتائج الممثمة في ل الحم   -أ-1

 ؟والعصبون الحركي بين العصبون الجامعالمشبك  ما نوع -ب   
 المتضادتين خلال المنعكس العضمي. لمشبك في تنسيق عمل العضمتينىذا اتدخل  أىمية اشرح -2
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 14من  14صفحة 

II-مادة الـ، تستعمل لعلاجيا تقمص عضمي حادحالة مرضية ناتجة عن  التشنج العضمي Benzodiazépine (BZD)،  
 خذت منالتسجيلات أ  أن  مع العمم( 2، نتائجيا ممثمة في الوثيقة )عمى فأر سمسمة تجاربجريت تأثيرىا أ  لية آلمعرفة و 

 .(1( من الوثيقة )ألمشكل ) ()ر. ذ. م
  الشروط

 

 نتائجال  

 (1) المرحمة
 فقط GABAحقن الـ 

 في المنطقة )ع(

 (2) المرحمة
 فقط BZD ـ حقن ال

 في المنطقة )ع(

 (3) المرحمة
  GABA  +BZDحقن الـ 

 في المنطقة )ع(

 التسجيلات في
 ( م ذ. .)ر 

 
   

 عدد القنوات
 106 00 54 المفتوحة  الغشائية

 (2الوثيقة )
 (. 2ل النتائج الممثمة في الوثيقة )حم   -أ -1
 .   (1)ر نتائج المرحمة فس   -ب    

  .Benzodiazépine (BZD)تأثير مادة ل يةر ياقترح فرضية تفس -2
وتم قياس  GABAبوجود كمية كافية من  BZDبتراكيز متزايدة من  (1موثيقة )من الشكل )أ( ل)ع( نطقة الم تنق  ح   -3

 :جدول التاليال ائج ممثمة فيعمى القنوات الغشائية والنت GABA الـتثبيت ( ل%النسبة المئوية )
 200 100 50 5 0 (نانومول)المحقونة في  المنطقة )ع(  BZDتركيز

 GABA (% ) 100 110 120 145 145الـتثبيت ية لئو المنسبة ال
 ل.عم   المقترحة؟ىذه النتائج تؤكد صحة الفرضية  ىل - أ

 معالجة التشنج العضمي. في BZDمادة لماذا تستعمل  ناشرح إذ -ب   
III - عمل آليةالجزيئي عمى المستوى وظيفي ي ن برسم تخطيطي من ىذه الدراسة، ب   تخمصتواسمما و  من معارفك 

  .بين العصبون الجامع والعصبون الحركيالمشبك      
 
 
 
 

 الموضوع الثاني انتهى
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 )الموضوع الأول( عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموع مجزأة

   نقاط( 60: ) وللأ ا التمرين
I-1-)بوليزومعنوان الشكل )أ ( صورة مجهرية لمتعدد الريبوزوم :Polysome.) 52.0 

0.50 
 ARNt 52.0ـ لل نموذج ثلاثي الأبعاد :(ب)عنوان الشكل  -       

 روابط هيدروجينية،  -ARNm، 3-.        ، ريبوزوم -1البيانات المرقمة :  -أ  -.
 .رامزة مضادة -0  ميني،موقع ارتباط الحمض الأ -4                           

52.0×0 
1.06 

 وضعها يتم الريبوزوم حيث إلى الأمينية الأحماض ARNtلـا: ينقل توضيح العلاقة الوظيفية -ب 
 .ARNmفي السلسلة البيبتيدية حسب ترتيب الرامزات في                                

52.0 

II -1-  جوانب المعالجة مع التعليل –أ: 
 .ARNmالاستنساخ. التعليل: لأن السلسلة)س( المتحصل عليها تتمثل في الـ  -      
 : لأن السلسلة )ع( المتحصل عليها تتمثل في السلسلة البيبتيدية. التعليلمة. ــــــــــالترج -      

 
 

52.0×. 
52.0×. 

2.06 

 تحديد وحدة الشفرة الوراثية مع التعليل: –ب
 .الرامزةشفر حمضا أمينيا واحدا تسمى ت   متتالية ثلاث نكليوتيداتوحدة الشفرة الوراثية : 

 :أيأمينية  أحماض 6يوافقها  وتيدةيكلين 11وي تيح (س)من السلسلة ( a)التعليل:الجزء
 .(أي مورثةباستعمال )يمكن أن يعلل  نيكليوتيدات 3= 6÷ 11      

52.0 
 

52.0 

 : استخراج خصائص الشفرة الوراثية -جـ 
 .)رامزة البداية(Metشفر للحمض الأميني تيتال AUGــتبدأ بال ARNmكل سلاسل  -      
 .)رامزات توقف(لا تشفر لأي حمض أميني UAAUAGUGAرامزاتثلاث  -      
 .)الترادف(عدة رامزات يمكن أن تعبر عن حمض أميني واحد -      

 
52.0×3 

 .الناسخةمع تحديد السلسلة  (a)للجزء  ةلموافقا (1)المورثة قطعةتمثيل  –د 
             

 

5..0 

 حساب عدد الوحدات البنائية : -أ  -2
 نيكليوتيدات خاصة 3نيكليوتيدات للبداية و 3ننقص منها  نكليوتيدة 314توجد طريقة الحساب:
 .حمض أميني 1.6 = 3 ÷ (6-314) بالتوقف. فتصبح:                

 نفس طريقة حساب العدد ونفس الناتج بالنسبة لجميع السلاسل. ملاحظة:

52.0 
6506 

 متماثلة العدد في الأحماض الأمينيةالبيبتيدية  السلاسل بما أن: تبرير التخصص الوظيفي –ب 
 إذن تخصصها الوظيفي يعود إلى ترتيب ونوع الأحماض الأمينية ضمن السلسلة.         

52.0 
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III–.رسم التخطيطي التفصيلي لمراحل العلاقة بين المورثة والبروتين 

 

1 1 
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   نقاط( 76): لثانيا التمرين
I-1- الخلية اللمفاوية )س( هي :LTc. 

نزيمات محللة البيرفورينبها جزيئات بروتينية تتمثل في  حويصلات :)ح(العناصر -    .وا 

52.0 
52.0 6506 

 :الرسم التخطيطي -أ  – .
 (1الجزء المؤطر في الشكل )أ( في الوثيقة )يركز في التصحيح فقط على  ملاحظة :

(  CMH I-والمعقد )بيبتيد مستضدي  LTc( لـ TCRالمزدوج بين المستقبل )موقع التعرف ]
 للخلية المصابة[. 

1 

1506 

 

 

 

 
  

     

     

     LTc

CD8
CMH I

             

TCR

              
 

 شرح نشاط الخلية اللمفاوية)س(: –ب 
 والخلية المصابة. LTcتحرير البرفورين في الفراغ الموجود بين غشائي الـ  -   
 تكاثف جزيئة البرفورين ضمن غشاء الخلية المصابة مشكلة ثقوبا تظهر على سطح الغشاء -   

 الهيولي.       

52.0x. 

II-1-  الخليةتبيان مصدر LTc: 
 LTcن أمباشرة وهذا يدل على  LT8خلايا عددتزامن مع انخفاض  LTcخلاياعدد ن زيادة إ      

 .LT8تمايز  عن تنتج      
5205 6506 
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 في طحال فأر طبيعي وآخر يعاني من LT8عدد( أيمثل الشكل ) )أ(:تحليل الشكل  –أ  – .
 : حيث نلاحظ طافر CMHIIتشكل  
 كل في)و.ت( 02القيمةمتساوي ومنخفض  LT8: يكون عدد الخلاياقبل الإصابة بالفيروس -
 من الفأرين العادي والطافر.                           
 خلاياعدد نسجل ثبات  0محقون بالأنترلوكينالالطافرغير الفأر  : فيبالفيروسبعد الإصابة  -

                LT8 عددها بشكل كبير ليصلرتفع )و.ت( بينما ي02الأصلية  عند القيمة 
 .0بالأنترلوكينالمحقون كل من الفأر الطبيعي والفأر الطافر  عند)و.ت(  02إلى               

5.05x. 

3 
 :(بالنتائج المحصل عليها في الشكل )ر يفست -ب 
 بواسطة LTcإلىLT8بتمايز  نسبة تخريب الخلايا المصابةارتفاع فسر الطبيعي: ي   الفأرعند

 علىالمزدوج  بعد تعرفها LT4المتمايزة عن  LThالذي تفرزه  0الأنترلوكين
 .(CPA) العارضةالخلايا الذي تقدمه ( CMH II-مستضدي بتيديالمعقد )ب                   
 نتيجة 0غياب الأنترلوكينبسبب  نسبة تخريب الخلايا المصابةانخفاض فسر عند الفأر الطافر: ي  
 مما (CPA)لخلايا العارضةل CMH IIحدوث الطفرة التي أدت إلى تَغيّر بنية                   
 .LT4للـالتعرّف المزدوج  حدوثيعيق                   

5.50x. 

 )ب( هي: ين )أ( والمعلومات المستخلصة من الشكل -جـ
 )المحفز(. 0ووجود الأنترلوكين وجود خلايا مصابةيتطلب LTCإلى  LT8وتمايز تكاثر -
 .(CPA)الخلايا العارضةكنظام تعرف عند  CMHIIيتطلب سلامة 0الأنترلوكينإفراز  -

52.0x. 

III - يلي: ما يتضمن الوساطة الخلوية.الاستجابة المناعية ذات مراحل ل النص العلمي 
 (.CPAعن طريق الخلية المصابة والخلية العارضة ) LT4و LT8ـ ي للمّ الل   نتخابمرحلة الإ -
 (.LTcإلىLT8)و( LThإلى LT4)اللّمات المنتخبة  مرحلة تكاثر وتمايز -
 .LThالذي تفرزه 2 الأنترلوكينيراقب بواسطة  اللّمات المنتخبة وتمايز تكاثر -
 لتخريب الخلايا المصابة. ةالمؤدي والإنزيمات المحللة بواسطة البرفورين LTcمرحلة التنفيذ تأثير -

0.25×6 1506 

   نقاط ( 67:)التمرين الثالث
I-1-  :6520 52.0 .(ذاتية التغذية)يخضورية نباتية  ليةختحديد نوع الخلية 
 و)ب(: الرسم التخطيطي للشكلين)أ(-أ-.

5..0x. 1 
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 .الشكل )أ( الفسفرة الضوئيةالآلية:في تسمية  -ب
 .الشكل )ب( الفسفرة التأكسديةفي  

5..0x.  

II-1- س(:المركب  التعرف على المركبات الكيميائية: -أ(2O.     :)المركب)ع+NADPH.H. 
 .NAD+ب)م(:ـالمرك   .NADH.H+ب)ل(:ـــالمرك .NADP+المركب)ص(:                     

5..0x0 

2506 

 تحديد مقر التفاعلين: -ب
 (: على مستوى السلسلة التركيبية الضوئية)نواقل الأكسدة والإرجاع( للتيلاكوئيد.1)التفاعل
 (: على مستوى السلسلة التنفسية )نواقل الأكسدة والإرجاع( للغشاء الداخلي للميتوكندري..)التفاعل

5..0x. 

 (1ن التفاعل الذي يتطلب حدوثه طاقة ذات مصدر خارجي: التفاعل)يتعي -ـج
 من الكمون المرتفع يتم عكس تدرج كمون الأكسدة والإرجاع (èات)الإلكترون انتقاللأن التعليل: 
 إلى +.V 521الإرجاعو كمون الأكسدة يذ (O2H)من الماءإلى الكمون المنخفض أي         
 .ـــ.V523الإرجاع و  كمون الأكسدة يذ (NADP+النهائي للإلكترونات ) المستقبل        
 .لطاقة: الطاقة الضوئيةالمصدر الخارجي لتبيان 

 

52.0 
 

52.0 
 
 
 

52.0 
 المتشكلة بدلالة الزمن حيث:ATPتحليل نتائج الشكل )ب(:تمثل المنحنيات تغير كمية الـ -أ-0

 الوسط منخفضا،نسجل بقاءPH مرتفعاو دتجويف التيلاكوئي PH(:حيث يكون1مرحلة )في ال
 المتشكلة منعدمة مع مرور الزمن. ATPالـ كمية                  

 الوسط، نسجل بقاء كميةPH متعادلامع  دتجويف التيلاكوئي PHحيث يكون :(.مرحلة )في ال
 المتشكلة منعدمة مع مرور الزمن. ATPالـ                 

 ارتفاع الوسط مرتفعا، نسجلPH و منخفضا دتجويف التيلاكوئي PH حيث يكون :(3المرحلة )في 
 إلى نهاية التجربة.   35من الثانية  ابتداء   في الوسط ثم ثباتهاالمتشكلة ATP كمية                

 على جانبي غشاء (H+)تركيز البروتوناتفي وجود تدرج  ATPالاستنتاج: يتطلب تشكل الـ
 منخفض(.H+)تركيزخارجه قاعديو  مرتفع( H+)تركيزحامضي حيث تجويف التيلاكوئيد التيلاكوئيد

 
 
 

52.0x3 
 
 
 
 
 

52.0 
2 

 على البروتونات(: لزوال تدرج تركيز 3المرحلة )في المتشكلة ATPالـكمية تعليل ثبات  -ب
 الوسط فيصبح تركيزهاالتيلاكوئيد إلى  ها من تجويفنتيجة خروج غشاء التيلاكوئيد جانبي     

 .(الوسط[H+] =التجويف[H+متساوي مع الوسط )]     
52.0 

 المتشكل على مستوى الصانعات الخضراء: ATP تحديد مصير الـ -ـج
 . PGaLالذي يرجع إلى APG ستهلك في تنشيط )فسفرة(ي   -
 (. 2CO)المستقبل الأول لـ  Rudipستهلك في تجديد ي   -

52.0x. 

 النتائج المتحصل عليها في حالة حويصلات الغشاء الداخلي للميتوكندري: نحصل  -د
 نتائج حالة التيلاكوئيد. على نفس

52.0 
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 :ATPالـتركيب ( و .( و)1بين التفاعلين ) إيجاد العلاقة -3
 تدرجالأكسدة والإرجاع تراكم البروتونات محدثا سلسلة  على طول( è)نقل الالكترونات يصاحب -

 (H+)مما يسمح بتدفق والغشاء الداخلي للميتوكندري  دعلى جانبي غشاء التيلاكوئي ميائييكهروك
 .(ATPتركيب )ADPفسفرة الـ الطاقة المتحررة فيتغل التي تسالكريات المذنبة البروتونات عبر 

52.0x. 6.06 

III-  ـلية تركيب الآالمقارنة بينATP   :على مستوى الغشائين 

52.0x3 6570 

 في الغشاء الداخلي ATPآلية تركيب في التيلاكوئيد ATPآلية تركيب أوجه المقارنة

  2FADHو NADH.H+ (O2Hالماء ) معطي الالكترونات

 NADP 2O+ مستقبل الالكترونات

الآلية الفيزيائية 
المتحكمة في نقل 

 الالكترونات

 تناقص كمون الأكسدة والإرجاع -
 بفضل الطاقة الضوئية

 1Tإلى PSIIمن
 T'1إلىPSIومن 

تزايد كمون الأكسدة والإرجاع  -
  PSIإلى 1Tمن
 NADP+إلى  T'1من و 

كمون الأكسدة  وفق تدرج)
 (والإرجاع

ن تزايد كمون الأكسدة والإرجاع م
+NADH.H2وFADH  2إلىO 
 (وفق تدرج كمون الأكسدة والإرجاع)
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 )الموضوع الثاني( عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموع مجزأة
 )نقاط  60 (:التمرين الأول

I-1- الموقع الفعال.:الجزء المؤطر 

 على مستوى التجويف المؤطر. (ءتثبيت الركيزة )النشا التعليل: -    

0.25 

6506 
0..0 

 بنية ثالثيةالتعرف على المستوى البنائي: -أ  -.
 (α)حلزون  تظهر فيها بنيات ثانوية (كرويةبنية التعليل: سلسلة أحادية منطوية ) -      

0..0 
0.25 

 ذكر الروابط الكيميائية المساهمة في ثبات هذه البنية: -ب  1520

 روابط هيدروجينية، روابط كبريتية، روابط شاردية، روابط )قوى( كارهة للماء. -   
3x0..0 

II– 1-  تفسير النتائج التجريبية: –أ 
 الموقع الفعال نتيجة التكامل البنيويالركيزة )النشاء( على ثبت ت  الأنزيم الطبيعي في : 1المرحلة 

 إماهتها. حفزوي             
 حفزثبت الموقع الفعال الركيزة نتيجة التكامل البنيوي وي  ي   (Thr 52)الأنزيم الطافرفي  :.المرحلة 

 الأحماض الأمينية للموقع الفعال.  ليس من ه التغير الذي مس (Thr 52)إماهتها لأن            
 ثبت الموقع الفعال الركيزة نتيجة عدم التكامل البنيويلا ي   (Trp58)الأنزيم الطافرفي  :3المرحلة 

 ه التغير ينتمي للأحماض الأمينيةالذي مس (Trp58)حفز إماهتها لأن ولذا لم ي             
 المشكلة للموقع الفعال.             
 ثبت الموقع الفعال الركيزة )النشاء( نتيجة التكاملي   (Asp 197)الأنزيم الطافرفي  :4المرحلة 

 ه التغير ينتمي للأحماضالذي مس (Asp 197)حفز إماهتها لأن البنيوي ولكن لم ي             
 الأمينية المشكلة للموقع الفعال.             

 ،الفعال يتكون من أحماض أمينيةالموقع  الاستخلاص بخصوص الجزء المؤطر )س(: –ب 
 التفاعل(.  ) موقع للتحفيز أوخر للتفاعل معهابعضها لتثبيت الركيزة )موقع للتثبيت( والبعض الآ  

4x0..0 

1.5 

5205 

 (:.تحليل منحنيي الشكل )ب( من الوثيقة ) –أ  -.
 Glucobayغلوكوزيداز بدلالة الزمن بوجود وغياب مادة α يمثل المنحنيان تغيرنشاط أنزيم

 تتزايد سرعة النشاط الأنزيمي بشكل حاد لتصل إلى سرعة أعظمية  Glucobayبغياب مادة  -
 ثم تثبت. mmol.0)و.ت(عند التركيز  9بـ تقدر
 نزيم عما كانت عليه في غيابها.تقل سرعة نشاط الأ Glucobayبوجود مادة  -

.x0.25 

1.25 

 الاستنتاج:
 غلوكوزيداز.α  أنزيم تقلل سرعة نشاط Glucobayمادة         

0.25 

3as.ency-education.com



 :Glucobay تفسير عمل مادة  –ب 
 الفراغيةتهما بني للركيزة )السكر قليل التعدد( بسبب تماثلكمنافس  Glucobayمادة عملت     
 السكر بالركيزة فتثبط إماهةغلوكوزيداز مانعة ارتباطه α على الموقع الفعال لإنزيمتثبت ت إذ     
 قليل التعدد مما يقلل نسبة السكر في الدم.      

0.05 

III– ما يلي النص العلمي يتضمن نزيم تخصصه الوظيفي:كيفية إكتساب الأ : 
 بنية فراغية. يتميز فعالا االأنزيم موقعيمتلك  -
 الأحماض الأمينية المتموضمة فيتنشأ بين التي البنية الفراغية تتحدد بالروابط الكيميائية  -
 محددة ضمن السلسلة الببتيدية. أماكن   
 المورثة  ترتيب القواعد الأزوتية على مستوىللأنزيم بالأمينية  الأحماض ونوع وعدد د ترتيبدّ حَ ي   -

3x0.0 1506 

   )نقاط  67 (:الثاني التمرين
I-1-الصانعة الخضراء. التعرف على العضية: -أ 

 2(Stroma)الحشوة  - 2   .(كييس)تيلاكوئيد – 1 كتابة بيانات العناصر المرقمة: -ب     
 .حبيبات نشاء – 4   .غلاف البلاستيدة – 3                                         

 

0.25 

 

 

x0.254 

1520 

 في الصانعة الخضراء: الذي يحدثتحديد نمط التحويل الطاقوي  -أ -2
 كميائيةالروابط ال مخزنة فيميائية كامنة في المادة العضوية يطاقة كى الضوئية إل ل الطاقةيتحو  
 .التركيب الضوئي الظاهرة البيولوجية المعنية: -ب
 لظاهرة البيولوجية:لكتابة المعادلة الإجمالية  -  

6CO2 +12H2O              C6H12O6 +6O2 +6H2O
   

     

 

 

 

52.0 

 

52.0 

 

 

52.0 

6570 

II-1- الكرية المذنبة هي :التعرف على الجزيئة -أATP synthétase. 
 .جزيئة بروتينية :الطبيعة الكميائية للجزيئة -         
 .المرحلة الكيموضوئية اسم المرحلة: -ب       

 كتابة المعادلة الكميائية للمرحلة الكيموضوئية: -

12H2O + 12NADP+
+18(ADP +Pi )                 12NADPH.H

+
 +18ATP+6O2

   

     
    

 
تقبل المعادلة:

2H2O + 2NADP
+
 +ADP +Pi                  2NADPH.H

+
 + ATP+O2

   

     
    

 

0.25 

 

0.25 

 

0.25 

 

 

 

52.0 

1 

 التي تتم  (+H)لماء وانتقال المنع أكسدة :تعليل سبب إجراء التجربة في الظلام -أ -2
 .pHالـ  الشروط التجريبية الخاصة بدرجة في تحكملاوبالتالي الضوء  بوجود          

 

0.25 1520 
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 المعلومات المستخلصة من النتائج التجريبية:  -ب
  يتطلب تشكيل الـATP:-  أن يكونpHأصغر من تيلاكوئيدداخل الpH الوسط الخارجي 
 (H+تدرج في تركيز  )وجود 
 ATP لـلب رك  نزيم الم  الأ وجود وسلامة الكريات المذنبة -
 نزيمأ الكريات المذنبةATP synthétase :ممرا لتدفق )ع(الجزء -يشتمل على+H  الحشوة.نحو 
 .ADPخاص بفسفرة الـ  )س(جزءال -  

x0.254 

 .(RubisCO)الريبولوز ثنائي الفوسفات كربوكسيلاز(:Eنزيم )الأ التعرف على-أ -3
 .Rudipالريبولوز ثنائي الفوسفات (:Sمادة تفاعله )الركيزة  -
 .APGغيلسريك حمض الفوسفو جزيئتان من :المتحرر( Pالناتج ) -

x0.253 

 .: المرحلة الكيموحيوية(Eفيها الأنزيم )المرحلة التي يتدخل  -ب 1506

 .Rudipوهي RubisCOأنزيم ركيزة الضروري لتجديد  ATPالـ ت نْت ج  الكرية المذنبة: التبيان–جـ 
 بذلك جدم  ي  في الحشوة ف  2COتي ثبّ   في عملية التركيب الضوئي: RubisCOأنزيم دور  -

 عن التركيب الضوئي. المادة العضوية الناتجة فيالكربون المعدني 

0.25 

 
 

0.25 
 

0.25 
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   نقاط( 67: )التمرين الثالث
I- 1- نتائجال تحليل -أ: 

  :)عند التنبيه على مستوى المنطقة )م 
 (.PPSI)يسجل إفراط في استقطاب الغشاء بعد مشبكي على مستوى ر.ذ.م -  
 (.PRكمون راحة)يسجل حالة استقطاب غشاء الخلية بعد مشبكية على مستوى ر.ذ.م -  

  حقن كمية كافية منAch :)في المنطقة )ع 
 (.PRكمون راحة)يسجل حالة استقطاب في الغشاء بعد مشبكي  على مستوى ر.ذ.م -  
 (.PRكمون الراحة)يسجل حالة استقطاب غشاء الخلية بعد مشبكية على مستوى ر.ذ.م -  

  حقن كمية كافية منGABA :)في المنطقة)ع 
 (.PPSI)يسجل إفراط في استقطاب الغشاء بعد مشبكي على مستوى ر.ذ.م -
 (.PRكمون راحة)يسجل حالة استقطاب غشاء الخلية بعد مشبكية على مستوى ر.ذ.م -

 

 

1506 

.x52.0 

52.0 

.x52.0 

 52.0 .مشبك مثبطهو : الجامع والعصبون الحركينوع المشبك بين العصبون  -ب

 شرح أثر تدخل المشبك المثبط في تنسيق عمل العضلتين المتضادتين المنعكس العضلي: –.
 استرخاء العضلةالمنبهة و  تقلص العضلةبيحدث التنسيق في عمل العضلتين المتضادتين     
 لذا و  GABAـ المشبك المثبط المفرز للالمضادة نتيجة تثبيط الرسالة العصبية على مستوى     
 .تنتقل الرسالة العصبية عبر العصبون المحرك المتصل بها لا    

5205 6500 

II– 1- تحليل النتائج: -أ 
 يسجل إفراط في في المنطقة )ع(: على مستوى ر.ذ.م فقط GABAحقن الـ  -: 1المرحلة 

 .04مع انفتاح عدد من القنوات الغشائية يقدر بـ (PPSI)استقطاب الغشاء بعد مشبكي            
 تبقى حالة استقطاب على مستوى ر.ذ.م :فقط في المنطقة )ع( BZDحقن الـ -:.المرحلة 

 .وعدم انفتاح القنوات الغشائية (PR)كمون راحةفي الغشاء بعد مشبكي             
 يسجل إفراط في المنطقة )ع(: على مستوى ر.ذ.م GABA+BZDحقن الـ  -:3المرحلة 

 بسعة أكبر ولمدة أطول مع انفتاح عدد( PPSI)في استقطاب الغشاء بعد مشبكي             
 .156للقنوات الغشائية المقدر بـ كبير            

3x  5205  

2 

 نتيجة Cl-سببه دخول  (PPSI)إفراط استقطاب الغشاء بعد مشبكي(:1تفسير نتائج المرحلة ) -ب
 .مستقبلاته النوعية علىGABAانفتاح القنوات الغشائية الكميائية إثر تثبيت الـ       

5205 

    الم ثبّتة  GABAمن عدد جزيئات الـ  BZDتزيد مادة  : BZDالفرضية التفسيرية لتأثير مادة -.
 ومدتها الغشائية الكميائية المستقبلات الغشائية النوعية ممايزيد من انفتاح عدد القنوات على      
 (.GABAتدعيم عمل الـ BZDأي أن مادة )الداخلة  Cl-فتزيد بذلك كمية       

2055  6506 
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 .هذه النتائج تؤكد صحة الفرضية المقترحة نعم -أ  -3
 المحقونة BZDمادة ترتفع بزيادة تركيز  GABAنتائج الجدول توضح أن نسبة تثبيت التعليل:
 على القنوات المتواجدة في وحدة المساحة من الغشاء  GABAحتى ت ثبت كل جزيئات الـ         
 بعد مشبكي           

 

52.0 

 

 
 

5205 

1520 
 في معالجة التشنج العضلي: BZDمادة  استعمالشرح  -ب

 بتضخيم سعة ومدة GABAتؤثر على مستوى المشابك المثبطة حيث تدعم تأثير BZD مادة     
 إفراط الاستقطاب فتكبح انتقال الرسالة العصبية إلى العضلات التي تبقى في حالة الاسترخاء    
 لمدة طويلة.    

5205 

III-  الجزيئي.على المستوى التثبيطي  لية عمل المشبكوظيفي لآرسم تخطيطي 

0x  52.0  1520 
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 رسم تخطيطي وظيفي على المستوى الجزيئي لآلية عمل المشبك التثبيطي
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الشعبيةالجمهورية الجزائرية الديمقراطية   
 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                         وزارة التربية الوطنية                           

 2016دورة :                                                           امتحان بكالوريا التعليم الثانوي       
علوم تجريبيةالشعبة :  

 د33ساعات و  33المدة : العلوم  الفيزيائية                                               مادة : اختبار في

 

 

 8من  1صفحة 

pH 
 

3 

2 

1 

4 

5 

  1-الشكل

 عمى المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين:
 وع الأولـالموض

 ( 8من  0إلى الصفحة  8 من 1صفحات )من الصفحة  40عمى  الأول يحتوي الموضوع

 ( نقطة 3.5: )التمرين الأول 

25المحاليؿ مأخوذة عند الدرجة C. 
أدوات الطيي المنزلية يمكف  عمى جدرافلإزالة الطبقة الكمسية المترسبة 

وؽ حمض السولفاميؾ القوي ذي الصيغة ػػػمسحلاري ػػػػػاستعماؿ منظؼ تج
3 الكيميائية 2HSO NH  والذي نرمز لو اختصاراHA  

نقاوتو و  p. 
محموؿاللمحصوؿ عمى  -1 AS تركيزذي ال لحمض السولفاميؾ 

100Vنحضر محمولا حجمو، AC المولي mL  و يحتوي الكتمة
0,9m g التجاري لحمض السولفاميؾ مف المسحوؽ. 

 في الماء. HAأكتب معادلة انحلاؿ الحمض -أ
صؼ البروتوكوؿ التجريبي المناسب لعممية تحضير المحموؿ -ب AS 

المحموؿ لمعايرة -2 AS 20حجما  منو نأخذAV mL ونضيؼ لو 
80 mL  ،بواسطة محموؿ ىيدروكسيد  نعايره  1-الشكؿبالتركيب التجريبي المبيف و باستعماؿ مف الماء المقطر
Na الصوديوـ

+
(aq) + OH


(aq)) 

10,1 المولي ركيزتذي ال  ) .BC mol L  .  إضافة  عندنبمغ نقطة التكافؤ
15,3BEVحجـ ال mL  7ويكوف  ىيدروكسيد الصوديوـمف محموؿEpH . 

 . 1-تعرؼ عمى أسماء العناصر المرقمة في الشكؿ -أ
 كتب معادلة تفاعؿ المعايرة.ا -ب
حسب التركيز الموليا -جػ 

AC محموؿمل AS كتمة ال، ثـ استنتجAm محمضل HA ؿالمحمو ىذا في  المُذابة.   
نقاوة ال احسب -د p ممنظؼ التجاري.ل  

HA  197 عطى الكتمة المولية لمحمضتُ     .M g mol     
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 8من  2صفحة  

0  5       𝒕(𝐦𝐢𝐧) 

1 

  

  

  

  

  

[𝑰𝟐](𝐦𝐦𝐨𝐥/𝐋) 

2-الشكل  

(1) 

(2)

)) 

 (طةنق 0.4) التمرين الثاني:
Kلأجؿ إجراء دراسة حركية لمتحوؿ الكيميائي التاـ والبطيء بيف محموؿ يود البوتاسيوـ 

+
(aq) + I

-
(aq)) 

والماء  )
درجة عند نفس و  t = 0في المحظة ، نحضر   /          ليما نفس التركيز المولي  (  )    الأكسجيني 

 :الحرارة المزيجيف التالييف

Kمف            و    (  )    مف        المزيج الأوؿ :  
+
(aq) + I


(aq)) 

( 

Kمف           و     (  )    مف        المزيج الثاني : 
+
(aq) + I


(aq)) 

(   
، فيصبح حجـ المزيج التفاعمي لكؿ المركز نضيؼ لكؿ مزيج كمية مف الماء المقطر وقطرات مف حمض الكبريت

 التحوؿ الحادث في كؿ مزيج بالمعادلة الكيميائية التالية: يُنَمْذَجُ  .        منيما 
      (aq) +     (aq) +    (aq) =    (aq) +     (l)  

 كتب المعادلتيف النصفيتيف للأكسدة والارجاع، ثـ استنتج ا -1
 المشاركتيف في التفاعؿ. (   /  )الثنائيتيف 

 .في كؿ مزيج حسب كمية المادة الابتدائية لممتفاعلاتا -أ – 2
 متفاعؿ الحادث في المزيج الأوؿ. للتقدـ ا ؿنشئ جدو ا -ب    

 عمى الترتيبيمثلاف   2-في الشكؿ ( )و ( )ف االبيان – 3
 ثنائي اليود المتشكؿ في كؿ مزيج بدلالة الزمف. تطور تركيز

 حسب تركيز ثنائي اليود المتشكؿ في الحالة النيائيةا –أ 
 في المزيج الأوؿ.     
تركيز ثنائي اليود المتشكؿ في  ( )استنتج مف البياف –ب 

 .           المحظة 
 ؟ عمؿ.          عند  ( )التفاعؿ في المزيجىؿ يتوقؼ  -جػ 
 . [  ] التركيز وجد عبارة السرعة الحجمية لتشكؿ ثنائي اليود بدلالةا –أ  – 4

 . ماذا تستنتج؟        حسب السرعة الحجمية لمتفاعؿ في كلا المزيجيف عند المحظة ا –ب     
 

 نقاط( 40التمرين الثالث: )
23    المعطيات: 16,023 10AN mol    ،  1

12 .M C g mol 
  ،  1

1 .M H g mol 
  

 94Sr 140Xe 235U النواة

El  (MeV) 1745,6 1160 807,46 طاقة الربط 

تمويث الأرض والغلاؼ الجوي بسبب زيادة تركيز العناصر المشعّة مثؿ  في 1896حادثة تشرنوبيؿ سنة  تسببت
134السيزيوـ 

55Cs   137و

55Cs .   134نصؼ عمر

55Cs 2ىو ans  137ونصؼ عمر

55Cs  30ىو ans. 
 .( ؟ عمّؿ2116لى يومنا ىذا ) سنة يمكف أف يتواجد إ الذي الناجـ عف ىذه الحادثة لمسيزيوـالمشع النظير حدد  -1

3as.ency-education.com



 

 8من  3صفحة  

137يعطي تفكؾ السيزيوـ -2

55Cs الإشعاع . 
 كتب معادلة التحوؿ النووي الحادث مبينا النواة الناتجة مف بيف الأنوية التالية:ا -أ

137

56 Ba    ،131

53 I    ،134

55Cs 

137لمنظير المشع ىؿ تتعمؽ قيمة نصؼ العمر  -ب

55Cs  :بالمتغيرات الآتية 
 درجة الحرارة  والضغط. –          المشعّ  لمنظير الابتدائية الكمية -

 و فؽ المعادلة النووية التالية: 235Uينشطر اليورانيوـ -3
235 94 140 11

92 0 54 0ZU n Sr Xe x n    

 .Zو xالعدديف كؿ مف  ةحدّد قيم -أ
 عف ىذا الانشطار النووي ؟ عمؿ. قرارا مف بيف النواتيف الناتجتيفما ىي النواة الأكثر است -ب
1m الكتمة حسب الطاقة المحرّرة مف انشطارا -جػ  mg  235مف اليورانيوـU. 
1mالكتمة  مف انشطارالمحررة نفس الطاقة  الواجب حرقيا لانتاج C4H10وجد كتمة غاز البوتاف ا -د mg   
1عمما أف.  235Uمف اليورانيوـ  mol 1126 مف غاز البوتاف يحرر طاقة قدرىا KJماذا تستنتج؟ . 

 
 نقاط( 40) التمرين الرابع:

2:  المعطيات
10 .g m s


     ،110 .m s    

 . نحو المرمى بغية تسجيؿ ىدؼ فقذفيا برأسو كرة مف زميمو اللاعب استقبؿكرة القدـ لإحدى الحصص التدريبية ب
0tفي المحظة  رأسو  الكرة غادرت  النقطة مفB واقعة عمى المستوي   ⃗⃗⃗⃗   في اتجاه المرمى بسرعة ابتدائية 

30صنع حامميا زاويةيالمتعامد مع مستوي المرمى و  الشاقولي   تقع النقطة  . مع الأفؽB رتفاع عمى الا
2Bh m 3-بالشكؿ مف سطح الأرض، كما ىو موضح. 

وبتطبيؽ ، يياتأثير اليواء عمو أبعاد الكرة بإىماؿ  -1
في المعمـ السطحي عمى الكرة القانوف الثاني لنيوتف 

    ما يمي:  أوجد  (Ox, Oy)الأرضي 
المعادلتيف الزمنيتيف -أ x t   و y t. 

معادلة المسار -ب y f x. 
 قيمة سرعة مركز عطالة الكرة عند الذروة.  -جػ

خط التيديؼ عف اللاعب بالمسافة يبعد  -2
10d m  2,44ىو ارتفاع المرمىوL m. 

 ؟مباشرة إثر ىذه الرأسية لكي يسجؿ اليدؼ yو  xكؿ مف  جب أف يحققوكتب الشرط الذي يا -أ
 إجابتؾ. برّر  اليدؼ بيذه الرأسية؟ىؿ سجؿ اللاعب  -ب

B

y

xo

Bh



 3 -الشكل

d

0v

L
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 8من  4صفحة  

 نقاط( 40) التمرين التجريبي: 
 مف: ةالمؤلفو ، 4-الشكؿب ةالموضح نركب الدارة الكيربائية

 .Eالثابتمتوتر لمولد كيربائي  -

  . Cمكثفة غير مشحونة سعتيا -

1ناقميف أومييف مقاومتييما - 1R k  و
2R .غير معمومة 

 .Kقاطعة كيربائية -

كما ىو موضح عمى ميبطي ذي ذاكرة براسـ اىتزاز الكيربائية وصؿ الدارة ن
0tفي المحظة  Kغمؽ القاطعةثـ ن  4-الشكؿ  ،شاشة النشاىد عمى ف

المنحنييف البيانييف a و b (.5-)الشكؿ 

 كؿ منحنى بالمدخؿ الموافؽ لو مع التبرير.رفؽ ا -1

شدة الكتب المعادلة التفاضمية التي تحققيا ا -2 i t

 .في الدارة متيار الكيربائيل

شدةالوجد عبارة ا -3
0I متيار الأعظمي المار في الدارة.ل 

0tعند المحظة استنتج  -4   ة التوتر بيف طرفي عبار
الناقؿ الأومي

2R بدلالة E،1R و
2R. 

 ، استنتج قيمة كؿ مفيفاعتمادا عمى البيان -5
    E ،0I ،2R وC. 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 الأولالموضوع انتهى 

K

E

C

1R

2R

1y

2y
4 -الشكل   



 u V

 t s
0

1

5

a

b

5-الشكل   

 معكوس
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 8من  5صفحة  

50 t(jour)  0 

 0,5 

[ClO
-
](mol.L

-1) 

(1) 

(2) 

(20°C) 

(40°C) 

1-الشكل  

 الموضوع الثاني
 ( 8من  8إلى الصفحة   8 من 4صفحات )من الصفحة   40عمى  الثاني يحتوي الموضوع

 نقاط ( 34) :التمرين الأول
Na)مع محموؿ ىيدروكسيد الصوديوـ  Cl2(g)  مف تفاعؿ غاز ثنائي الكمور نحضر ماء جافيؿ

+
(aq)+ OH

-
(aq))    

 بمعادلة التفاعؿ التالية:  جُ ذَ مْ نَ بتحوؿ كيميائي تاـ يُ 
Cl2(g) + 2 OH


(aq)   =    ClO

-
(aq)  + Cl


(aq) +H2O(l) 

كمور في الشرطيف النظامييف اللازـ ثنائي ال زغاتوافؽ عدد لترات بأنيا  (Chl°)الدرجة الكمورومترية تُعَرَّؼ  - 1
 C0.VM    °Chl =     أف: بيف    .استعماليا لتحضير لتر واحد مف ماء جافيؿ

 ىو التركيز المولي لماء جافيؿ.  C0و   لمغاز   الحجـ الموليىو    VM= 22.4 L.mol-1 حيث     
  -ClOالييبوكموريت  بشواردتركيزه المولي  C°20درجة الحرارة مف ماء جافيؿ المحفوظ عند  (A)نأخذ العينة  – 2

ونضيؼ إلييا كمية كافية مف يود  V1=2mL. نأخذ منيا حجما C1المولي  مرات ليصبح تركيزه 4 ىادمدّ ، ونC0ىو 
 بالمعادلة التالية: وفؽ تفاعؿ تاـ يُنمذَجُ  I2(aq)  فيتشكؿ ثنائي اليود في وسط حمضي،   (K+(aq)+I-(aq))البوتاسيوـ

ClO

(aq) + 2I


(aq)+ 2H3O

+
(aq) = I2(aq) + Cl


(aq) + 3H2O(l)                    

2Na+(aq) + S2O3 )بمحموؿ ثيوكبريتات الصوديوـ  في نياية التفاعؿ نعاير ثنائي اليود المتشكؿ
2-(aq)) تركيزه 

S2O3 بالشوارد 
يوكبريتات ثيكوف حجـ ف) صمغ النشا أوالتيوداف)مموف وجود كاشؼب  =    1mol .L-1-10 ىو -2

 VE= 20mL .الصوديوـ المضاؼ عند التكافؤ  
S4O6)      و    (I2(aq)/I-(aq))الداخمتيف في تفاعػؿ المعايرة :  (ox/red)تعطى الثنائيتيف 

2-(aq)/S2O3
2-(aq))() 

ثـ  الإرجاع المعادلتيف النصفيتيف للأكسدة و  كتبا -أ 
 .المعايرة لتحوؿ جْ مذِ نَ إرجاع المُ -معادلة التفاعؿ أكسدة

C1 
      
   

بيف أف :   -ب      
 .Chl°و    C0ثـ استنتج    C1حسب  ا -جػ 
 معادلتووبطيء، يتفكؾ ماء جافيؿ وفؽ تحوؿ تاـ  -3

 2ClO-(aq) = 2Cl-(aq) + O2(g):   الكيميائية
المنحنييف البيانييف لتغيرات تركيز شوارد   1-يمثؿ الشكؿ

ClO-  اتجيف عف المتابعة الزمنية بدلالة الزمف الن
 بالنسبة  C°20عند درجتي الحرارة  (A)حضرتا بنفس الدرجة الكمورومترية لمعينة ماء جافيؿ  مف عينتيفلتطور 
 .t=0عند المحظة  العينتاف حديثتا الصنع (.2بالنسبة لمعينة ) C°40و  ( 1لمعينة )

 .-ClO ( بالشوارد2( و)1دائي لمعينتيف )استنتج بيانيا التركيز الإبت  -أ 
 حديثة الصنع ؟ السابقة  (A)ىؿ العينة      

بالنسبة لكؿ    t=50 joursقيمتيا في المحظة، ثـ أحسب  -ClOعبارة السرعة الحجمية لإختفاء الشوارد   اكتب -ب 
 بيف القيمتيف، ماذا تستنتج ؟  عينة.  قارف

 ؟حفاظ عمى ماء جافيؿ لمدة أطوؿ ما ىي النتيجة التي نستخمصيا مف ىذه الدراسة لم -جػ 
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 8من  6صفحة  

𝟐الشكل − 
0 0,5 𝒕(𝐀𝐧𝐧é𝐞𝐬) 

0,5 

𝒎(𝐠) 

0 0,01

0,02

x(mol)

n(mol)

( 1 ) 

( 2 ) 

3-الشكل  

 نقاط(  34) التمرين الثاني:
                          :    المعطيات  
            

                                 
   البيريميوـ نواة 

،   تصدر الاشعاع  مشعةىي نواة    
  وينتج عف تفككيا نواة 

  . 
 . Zو   Aقيمتي  محدداكتب معادلة التفكؾ النووي ا -أ -1

 .  جسيمات انبعاثفسر ن  كيؼ -ب 
عينة مف ل  الكتمة تطور الزمنية لمتابعة ال مكنت -2
رسـ المنحنى البياني مف    الابتدائية  تياكتم ريميوـيالب

 .2-الشكؿالموضح ب
 التناقص الإشعاعي بدلالةقانوف كتب عبارة ا -أ

0N التفكؾ ت الأنوية الابتدائية( وثاب)عدد.  

)الكتمة الابتدائية لمعينة(    بدلالة   البيريميوـ عند المحظة مف  المتبقية معينةل ( )   كتمةال استنتج عبارة -ب
 . التفكؾ وثابت 

/1عرؼ زمف نصؼ العمر -أ - 3 2t  التفكؾ ثابت اوجد عبارتو بدلالة  ثـ. 
 .    بالوحدة   يريميوـ واستنتج قيمة ثابت التفكؾ ببيانيا زمف نصؼ عمر ال عيف -ب
 . é       عند حسب عدد الأنوية المتفككة ا -جػ

 . A = 1,06       Bqفوجدنا  11لعينة مف البيرليوـ  A. قسنا بواسطة عداد جيجر النشاطية 4
 المتسببة في ىذه النشاطية. 11لمبيريميوـ  mاحسب الكتمة  -أ    
 .m0 = 4gالابتدائية ىي  البيريميوـة استنتج عمر ىذه العينة إذا عممت أف كتم -ب   

 

 
نقاط ( 34) :التمرين الثالث  

موؿ   n1تتكوف مف    t = 0نحضر جممة كيميائية في المحظة –1
موؿ مف كحوؿ  n2و   CH3COOHمف حمض الإيثانويؾ

 و قطرات مف حمض الكبريت المركز.  C3H7OHصيغتو العامة 
سمحت الدراسة التجريبية لتطور التفاعؿ الحادث برسـ المنحنييف 

 . 3-( الممثميف بالشكؿ2( و )1)
 . x( تغيرات كمية مادة الكحوؿ بدلالة التقدـ 1يمثؿ المنحنى)
 . x( تغيرات كمية مادة الحمض بدلالة التقدـ 2يمثؿ المنحنى)

 كتب معادلة التفاعؿ المُنَمذِج لمتحوؿ الحادث.ا -أ  
 نشئ جدوؿ التقدـ ليذا التفاعؿ.ا –ب 
 لمتفاعؿ.   f حسب قيمة نسبة التقدـ النيائيا -جػ 
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 8من  7صفحة  

 لمتفاعؿ ثـ حدد صنؼ الكحوؿ المستخدـ.  K حسب ثابت التوازفا -د  
 التفاعؿ ؟ىذا  تشكؿ الأستر في كيؼ يمكف تحسيف مردود -ىػ 
المتبقي في لمحمض  nكمية المادة  مترية لمعايرة pHالػ  مكنت المتابعىةبعد بموغ حالة التوازف وتبريد المزيج  – 2

Na)بواسطة محموؿ ىيدروكسيد الصوديوـ   المزيج
+
(aq)+OH

(aq))  تركيزه المولي C = 0,5mol/L   مف استخراج
 المعمومة الآتية: 

 . 4.8المزيج ىي  pHمف محموؿ ىيدروكسيد الصوديوـ تكوف قيمة  V = 10mLعند إضافة الحجـ 
Ke = 10  الجداء الشاردي لمماء -   25C  رجة الحرارةدعند : المعطيات

14   
CH3COOH/CH3COOلمثنائية ثابت الحموضة -                                       


     pKa = 4,8 ىو )  (

 لمتحوؿ الحادث. ذِجْ مْ المُنَ  كتب معادلة التفاعؿا -أ 
 .nحسب قيمة ا -ب
  . Keو   Kaبدلالة   Kوجد عبارة ثابت التوازف ا -جػ 
 ، ماذا تستنتج ؟  Kحسب قيمة ا -د 
 

 نقاط ( 34) التمرين الرابع:

لغرض دراسة تطور التوتر الكيربائي بيف طرفي مكثفة نركب 
 . 4-الموضحة بالشكؿالدارة الكيربائية 

، ناقؿ أومي  Eتتكوف ىذه الدارة مف مولد لمتوتر الثابت 
 .Kو بادلة  Cمكثفة سعتيا ، R=10 k مقاومتو  

( إلى غاية بموغ النظاـ الدائـ، ثـ 1نضع البادلة في الوضع)
 .t = 0( في المحظة 2نغير البادلة إلى الوضع)

 ما ىي إشارة شدة التيار الكيربائي المبيف في الدارة ؟ عمؿ. – 1
 بيف أف المعادلة التفاضمية التي يحققيا التوتر الكيربائي – 2

 في ىذه الدارة تُعطى بالشكؿ: بيف طرفي المكثفة      
   

 

 

   
  

   

 :مف الشكؿالمعادلة التفاضمية ىذه إذا كاف حؿ  –3
       

 بدلالة  و  A وجد عبارتي الثابتيف ا،     
  R  ،C  وE. 
 بدلالة      المنحنى البياني لتغيرات  5-يمثؿ الشكؿ – 4

 .tالزمف 

 . f(t) =     عبارة الدالة بيانيااستنتج  –أ  
 .E   و     ، C   بالمطابقة مع العلاقة النظرية الموافقة لممنحنى  إستنتج  قيـ كؿ مف:   -ب  

6-الشكل   

5-الشكل  

i 

-- -- 
E 

(1) 

(2) 

 

R 

4-الشكل  

Uc 

 

UR 

K 

++ ++ 
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 8من  8صفحة  

 ،  ماذا تستنتج ؟t =2.5   حسب الطاقة المحولة إلى الناقؿ الأومي عند المحظةاػ  5
 ىو ثابت الزمف المميز لمدارة. حيث 

 
 نقاط ( 34) التمرين التجريبي :

g = 10 m/s نعتبر
2 . 

 مائؿ   ABعمى مسار مستقيـ  m = 900gكتمتو  انقطينعتبره  (S) جسـتحرؾ ي
 .6–كما ىو موضح بالشكؿ  α = 35بزاوية  عف الأفؽ

 دوف سرعة ابتدائية. Aمؽ الجسـ  مف النقطة طين
باستعماؿ تجييز مناسب ننجز التسجيؿ المتعاقب لمواضع 

النتائج فنحصؿ عمى  ABالجسـ أثناء حركتو عمى المسار 
 :الآتي ونة في الجدوؿدالم

 

G8 G7 G6 G5 G4 G3 G2 G1 G0 الموضع 

0.64 0.56 0.48 0.40 0.32 0.24 0.16 0.08 0.00 t (s)   المحظة 

96,0 73,5 54,0 37,5 24,0 13,5 6,0 1,5 0.0 x(cm) الفاصمة 
 

 والمدة التي تفصؿ بيف تسجيميف متتالييف،  B النقطة عمى  G8الموضع ينطبؽو  A النقطة عمى  G0الموضع ينطبؽ

 . = 80msىي  

 . G2 ، G3 ،G4، G5 ،G6 المواضع جسـ عندحسب السرعة المحظية لما -أ  - 1

 .G3 ،G4، G5وجد قيمة تسارعو عند المواضع ا  -ب      
 .طبيعة حركتواستنتج   -جػ      

 :  (S)باىماؿ قوى الاحتكاؾ المؤثرة عمى الجسـ  – 2
 . (S)مثؿ القوى المطبقة عمى الجسـ  –أ        
 ( a)لتسارع اعبارة  يؽ القانوف الثاني لنيوتف في المعمـ السطحي الأرضي الذي نعتبره غاليميا، أوجد بتطب -ب       

 الجسـ ثـ أحسب قيمتو.لمركز عطالة 
  التجريبية الموجودة سابقا، ماذا تستنتج ؟ لمتسارع وقيمتوالنظرية  ىذه القيمةقارف بيف  -جػ         
  .جية الحركةمعاكسة لالشدة و في ثابتة     تكافئ قوة وحيدةباعتبار قوى الاحتكاؾ  – 3

 .    حسب شدة القوة ا -أ         

  .  Bسرعة الجسـ عند النقطة باستخداـ مبدأ إنحفاظ الطاقة أوجد قيمة – ب        

 
 الثانيالموضوع انتهى 

6-الشكل  
B 

x 
α 

A 

x
´ 

(S) 
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 2016: دورةالبكالوريا  ووو  اتحاا لمالإجابة النموذجية  
 سا و نصف 33المدة:علوم تجريبية                          الشعبة:                        اخحبار تادة: العلوم الفيزيائية

 

 

 6تن  1صفاة 

 

 ن( 4,5 التمرين الثاني:) 
                                                       ف : اف النصفيتادلتاالمع – 1

–
   2         ̅   

       2 2           
    ̅       2     

              2 :                                 ف االثنائيت
–               ،        2 2        2     

         وؿ :    المزيج الأ  الكميات الابتدائية : –أ  – 2
–

              3            
           2 2                  3            

               المزيج الثاني :                               
–

                3          
          2 2                     3                      

 يقبؿ الجدوؿ بالعبارات الحرفية لكميات المادة() جدوؿ التقدـ : -ب 
      

–   2 2           
 المعادلة     2        2     

 حالة الجممة التقدـ       كميات المادة بػ  
 

 بوفرة
0  

 بوفرة
 الحالة الابتدائية 0 3,6 0.4

 الحالة الانتقالية                 
 الحالة النيائية                             

 

5225 
5225 
5225 
5225 

 

5225 
5225 

 

5225 
5225 
 
 

 
5225 

 
 
 

 
 
1255 
 
 
 
 
 

1225 
 
 
 
 
 

 01الموضوع   عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموع مجزأة

 (ن3,5 )  التمرين الأول:
معادلة انحلاؿ الحمض -أ -1 HA        :في الماء 

       2 3HA aq H O l A aq H O aq 
   

 2(شكؿ توضيحي إف أمكف ) أو الوسائؿ و المواد الكيميائية المستعممة2* ذكر البرتوكوؿ التجريبي: -ب
 * خطوات العمؿ:               

0,9mوزف الكتمة - g 2 
في حوجمة عيارية  mو ضع الكتمة - 100mL  بيا كمية مف الماء المقطر، المزج،  إتماـ

 الحجـ إلى خط العيار، ثـ سد الحوجمة و رجيا لمجانسة المحموؿ المحضر2  
 أسماء العناصر: -أ -2

   محموؿ حمض السولفاميؾ2 -2مترpH   2مسبار الػ -1
2 محموؿ ىيدروكسيد -5سحاحة2      -4مخلاط مغناطيسي2     -3  الصوديوـ

 لأربع إجابات صحيحة( 5255لإجابتيف صحيحتيف و  5225ملاحظة: )              
معادلة تفاعؿ المعايرة:   -ب     3 22H O aq OH aq H O l 

  
حساب التركيز المولي -جػ 

ACعند التكافؤ :
A bEn n  :و منو. .A A b bEC V C V   

2إذف:  1.
1,53 10 .b bE

A

A

C V
C mol L

V

    


2   ومنو:   15 7,65 10 .A AC C mol L       

.كتمة الحمض:    - . 0,74Am C M V g  
0,82تعييف النقاوة:      -د

m

m


               :82إذفp2 

 
 
5255 
 

 

5255 
 

 
 

555 
 

 

5255 
5225 
5225 
5225 
 

5225 
5225 
 

5225  

 

 

 

 
 

 

1.00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2.50 

= CA  أو
0 1  15 3

20
   CA.VA = Cb.Vbe  

        CA= 7,65102 mol.L1     

3as.ency-education.com



 2016: دورةالبكالوريا  ووو  اتحاا لمتابع الإجابة النموذجية  
 ساعات و نصف 33المدة:                    علوم تجريبية    الشعبة:                     اخحبار تادة: العلوم الفيزيائية

 الإجابة عناصر
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

 6تن  2صفاة 

     التركيز النيائي:    –أ  – 3  mmol/L  676
060

40
,

,

,
I

f2          
TT

f2

f2
V

x

V

)n(I
I max                                                            

     مف البياف            :          عند     –ب   6,2 mmol/L2I  
30[2 ]     التفاعؿ لـ يتوقؼ عند ىذه المحظة لأف : -جػ   [ 2]  

                  السرعة الحجمية : –أ  - 4
 

v 2
vol

d  I

d t
     v 2

vol

1 dn (I  ) 

V dt
   

1           –ب                  1   1   
       2                 1   1             

 (22(  اكبر منيا في المزيج  )1السرعة الحجمية لمتفاعؿ في المزيج )نلاحظ 
    التراكيز الابتدائية لممتفاعلات2أف سرعة التفاعؿ تتزايد بتزايد  نستنتج 

5225 
5225 

 

5225 
5225 
5225 

 

5225 
 

5225 
5225 
5225 

 
 

1225 
 
 
 

1255 

 

 ن( 4,0التمرين الثالث:) 
   :  = t1/2 / ln2حيث   لكؿ عنصر 5نحسب المدة الزمنية -1

  سنة   21624  137نجد  بالنسبة لمسيزيوـ              
 سنة      1424 134بالنسبة لمسيزيوـ                    

134ومنو:  سنة 35ىو  2516 والزمني بيف الحادثة الفاصؿ 

55Cs  137يختفي تماما ويبقى

55Cs  2 في الطبيعة 
137معادلة التفكؾ: -أ -2 137

55 56Cs Ba    
 بالكمية الابتدائية لمعنصر المشع2نصؼ العمر لا يتعمؽ بدرجة الحرارة ولا  -ب    

 :Zو xقيمة العدديف  -أ -3
2xبتطبيؽ قانوني الانحفاظ نجد:        ،38Z  

 النواة الأكثر استقرارا : -ب  

      94 8,59lE MeV
Sr

A nucléon
،         140 8,28lE MeV

Xe
A nucléon

 

نلاحظ أف:   94 140l lE E
Sr Xe

A A
    94إذف: نواة

38Sr 2ىي الأكثر استقرارا 

 حساب -جػ 
libE  :     94 140 235 221,86lib l l lE E Sr E Xe E U MeV    

20 4.
5,686 10 9,09 10A

lib lib lib

m N
E E N E MeV kJ

M
         

كتمة   -د 4 10C H :الموافقة 

 4 10 4,682m C H kg
 4 10

4

1 58 1126

9,09 10

mol C H g kJ

m kJ

 

 

    

 
5225 

 

5225 
 

5225 
 

0.25 
5225 
 

5225 
5225 
 

5225 
5225 
5225 
5225 

 

5225 
5225 
5225 

 
5225 
5225 

 
 
 

5275 
 
 

5255 
 
 
 
 
 

2275 
 
 
 
 
 
 

 
 

 يقبؿ التبرير الذي يعتمد عمى حساب النشاطية  
 t = 30 ansأو عدد الانوية في المحظة  

  

 (السالبة بالاشارة النتيجة تقبؿ) 

 تقبؿ السرعة الحجمية في حدود الارتياب

0.01 mmol.min-1.L-1 
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 2016: دورةالبكالوريا  ووو  اتحاا لمتابع الإجابة النموذجية  
 ساعات و نصف 33المدة:                    علوم تجريبية    الشعبة:                     اخحبار تادة: العلوم الفيزيائية

 الإجابة عناصر
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

 6تن  3صفاة 

  ن( 4:) الرابعالتمرين 
المعادلات الزمنية -أ -1 x t و y t: 

     الجممة المدروسة: الكرة، في مرجع سطحي أرضي الذي نعتبره غاليميا2
.بتطبيؽ القانوف الثاني لنيوتف:   

ext
F m a   :أي    ،.P m a 

0و بالإسقاط نجد:        

0

0
cos

. sin

x
x

x

y y

y

dv
a

v vdt

dv v g t v
a g

dt






  

 
     



 

فنجد:               

  2

5 3

5. 5. 2

x t t

y t t t

 


   

 

معادلة المسار -ب y f x:      21
. 0.58 . 2

15
y x x    

0yvعند الذروة  -جػ      :1ومنو

0 cos 8,66 .S xv v v m s    
x لما الشروط ىي:   -أ  -2 d    0 يجب y L  
10xمف أجؿ -ب d m  :ومف معادلة المسار نجد  ،   y = 1,11 m     L = 2.44 m 

 سجؿ اللاعب اليدؼ بيذه الرأسية2 لقد النتيجة:

 
 

5225 
5225 
 

5225 
 

5225 
 

5255 
5255 

 

5255 
 

5225 
5225 

 

5225 
 

5225 
5225 

 

5225 

 
 
 
 
 
 

 
 
0033 
 
 

 
 
 

 
0033 
 

 

 

 ن( 4,0)  :التجريبيالتمرين 
المنحنى: يوافؽ  y1 المدخؿ -1 b  20  لأنو عند بموغ النظاـ الدائـ، يكوفi        

  = 0 
 الأخرى الصحيحة رير( وتقبؿ الإجاباتبلمت 52.0)يمنح                  (a2يوافؽ المنحنى ) 2yالمدخؿ     

المعادلة التفاضمية لمتيار -2 i t : 
بتطبيؽ قانوف جمع التوترات:      

1 2R R CE u t u t u t    

     1 2 CE R R i t u t     :و بالاشتقاؽ نجد      
 

 

 
 

1 2

1
0

di t
i t

dt R R C
 



 

عبارة -3
0I : 

0tعند المحظة      :تكوف 1 2 0.E R R I          : و منو
0

1 2

E
I

R R



 2 

استنتاج عبارة -4 
2Ru t :     

2 2 0 2

1 2

0R

E
u R I R

R R
 



 

و   Eاستنتاج قيـ كؿ مف -5
0I   و

2R   وC  :بيانيا  
      E = 6,3 V     ،  0 =     

  
 
 
 = 4mA    ،  2 =(    

  
 0 = 575  

  1 2 .R R C     : 3و منو

1 2

7,3
4,635 10

1575
C F

R R

 
   


 

 
0.50 
5225 
 

5225 
5225 
5255 
 

5225 
0.25 

 

5225 
 

 5225 
5225 
5225 
5225 

 

0.25 
5225 

 
 

5275 
 
 

1255 
 

 
5255 

 

5225 
 
 

1255 
 

 
 

 (تقبؿ العبارات الحرفية) 

 

المحصورة في  Cتقبؿ قيـ 
 4,4 ; 4,8 mFالمجاؿ: 

أو عدد الانوية في المحظة  
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 2016: دورةالبكالوريا  ووو  اتحاا لمتابع الإجابة النموذجية  
 ساعات و نصف 33المدة:                    علوم تجريبية    الشعبة:                     اخحبار تادة: العلوم الفيزيائية

 الإجابة عناصر
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

 6تن  4صفاة 

  ن( 4,0التمرين الأول: ) 
 Cl2) = n(Cl2).VM      )°Chl = Vلدينا مف التعريؼ:  ػ 1

n(Cl2)  =n(ClO) =  C0.V    ;   V= 1L       °Chl = C0.VM 

 ػ أ ػ معادلة تفاعؿ المعايرة : 2
2S2O3                        ـ2ف للأكسدة :     

-2   =   S4O6
-2   +  2e- 

                                                          -I2   + 2e-  =    2I                               ـ2ف للإرجاع :
2S2O3معادلة تفاعؿ الأكسدة ػ إرجاع : 

-2(aq) +  I2(aq)   =   S4O6
-2 (aq) +  2I-(aq)  

      =      ب ػ عند التكافؤ يتحقؽ :

1
        

   

2
      C1 

      

   
    

     C0 = 4 C1 = 2 mol.L-1ثـ         C1 = 0,5 mol.L-1 جػ ػ  
°Chl = 2x22.4= 44.8° 

 -mol/L      [ClO 2.15 = 0[:1-الشكؿػ أ ػ  مف  3
 ليست حديثة الصنع Aالعينة      

 : -ClOختفاء شوارد الييبوكموريتب ػ عبارة السرعة الحجمية لا
                           vv( ClO-) = - 1

 

        

  
 =-  [    ]

  

 

 : jour   t 50 =عند المحظة
 7.3310-3mol/(L.Jour)  ) =  20C° (    Vvol( ClO-) :1 -مف المنحنى
 1510-3mol/(L.Jour)  ) =  40C° (    Vvol( ClO-) :2 -مف المنحنى

 درجة الحرارة2الإستنتاج : يكوف تفكؾ ماء جافيؿ أسرع بارتفاع 
    في مكاف بارد2  ماء جافيؿ يحفظ النصيحة :  -جػ

 
 

 

5225 
5225 

 
5225 
5225 
5225 
0.25 

 

5225 
0.25 
0.25 

 

0.25 
5225 

 
5225 
 
5225 
5225 
5225 
5225 

 

 
5255 
 
 
 
 
 

1275 
 
 
 
 
 
 
 

1275 
 

 

 

 نقطة(  4,0 ): التمرين الثاني
4        كتابة المعادلة: -أ  -1

10    5
10   1

0   
0 ناتج عف تحوؿ نيوتروف إلى بروتوف حسب المعادلة :    الجسيـ   -ب      

1   1
1    1

0 
 0   العبارة :   -أ  -2

    
  باستعماؿ القانوف   0 و    نعوض كؿ مف   -ب 

 

 
 نحصؿ عمى    

                       

 
    

  

 
   

0      ومنو                   
    

 معينة المشعة2ل عدد الأنوية )كتمة( الابتدائية : ىي المدة الزمنية اللازمة لتفكؾ نصؼزمف نصؼ العمر -أ -3
       1 2⁄     

  

2
        ;           

2
  0 

     ⁄             1 2⁄  
  2

 
 

   لدينا:    t = t1/2لما  زمف نصؼ العمر مف البياف: -ب 
4

2
1    : فمف البيا        2⁄                           

                    =   2

   ⁄
 

0 6 

0 5 365 25 24 3600
 = 4,37.        1 

       مف البياف الكتمة المتبقية            عند       عدد الأنوية المتفككة :  -جػ 

 
 

0.25 
0.25 

 

0.25 
 

0.50 
0.25 
0.50 

 

0.25 
0.25 
5225 

 
 

5255 
 
 

5275 
 
 
 
 

2225 
 
 

 تقبؿ النتائج ضمف المجاؿ:
Vv1 = 6,5 ; 7,5.10-3 unité 
Vv2 = 14 ; 16.10-3 unité  

  

02الموضوع  عناصر الإجابة  
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 2016: دورةالبكالوريا  ووو  اتحاا لمتابع الإجابة النموذجية  
 ساعات و نصف 33المدة:                    علوم تجريبية    الشعبة:                     اخحبار تادة: العلوم الفيزيائية

 الإجابة عناصر
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

 6تن  5صفاة 

   الاجابة حسابيا باستعماؿ العلاقة النظريةتقبؿ  
             :  الكتمة المتفككة            

       
  

 
           

3

10
        23          23        

.A = .N =  -أ -4
    

 
   m = 

   

   
  ,    m = 0,4 g       

 أو       t = 1,6 anعمر العينة: بالاسقاط عمى البياف نجد:  -ب
      0 

          :ىوt =         


 ;  t = 609,849 jours = 1,67 an 

0.25 
 
 

0.50 
 

5225 
5225 

 
 

 
 

5255 

 

 نقطة(  4,0 )الثالث: التمرين 
 معادلة التفاعؿ : -أ  – 1

CH3COOH (l) + C3H7- OH (l) = CH3COO-C3H7(l) + H2O(l) 

 يقبؿ الجدوؿ بالعبارات الحرفية لكميات المادةمف البياف                       جدوؿ التقدـ:  –ب 
CH3COOH (l) + C3H7- OH (l) =     CH3COO-C3H7(l) + H2O(l) الحالة 

 الابتدائية 0,05 0,08 5 5
x x 0,08 - x 0,05 - x الانتقالية 

 النيائية 0,01 0,04 0,04 0,04
           xf = 0.04 molمف البياف :    نسبة التقدـ النيائي :  - جػ

  

    
 

0 04

0 05
  = 0,8     

 نحسب ثابت  التوازف :  -د 
   

   

f f f

f f f f

3 3 7 2

3 3 7

2CH COO C H H O x
4

CH COOH C H OH (0.05 x )(0.08 x )


 

 
K =  

   إذف صنؼ الكحوؿ :  أولي
        الكحوؿإضافة  -      و/أونزع الماء        -لتحسيف مردود التفاعؿ :   -ىػ 
 معادلة تفاعؿ المعايرة : -أ  – 2

CH3COOH(aq)  +  OH-(aq) = CH3COO-(aq) +  H2O(L) 
     .   VE = 2V = 20mL   حجـ نصؼ التكافؤ V يمثؿ    pH= 4.8 = pKa      -ب 

n(حمض) = n(OH-) = C.VE = 0.01 mol  
  -جػ 

     تفاعؿ تاـ    
 

 
 

5225 
 

 
5225 
5225 
5225 
0.25 
5225 
0.25 

 

5255 
 

5225 
 

5225 
 

5225 
 

0.25 
0.25 

 

 
5225 
0.25 

 
 
 
 
 
 
 
 
00.1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
00.1 
 

 

 نقطة( 4,0)  التمرين الرابع:
 لأف جيتو عكس الجية الإصطلاحية2 (i<0)إشارة شدة التيار الكيربائي المبيف في الدارة سالبة – 1
 UR  + UC =  5       بتطبيؽ قانوف جمع التوترات :  : Ucالمعادلة التفاضمية لمتوتر  – 2
            Uc  + R 

   

  
  = 0     Uc  + 1

  

   

  
  = 0 

 
0.50 
5225 

 

5255 

 
5255 

 
5275 

xmax = 0.05 mol 

 

3 3 ( ) 9

3 3

. 10 1,6.10e af pK pKa

ef f

CH COO H O K
K K

KCH COOH HO H O

 



 

      
    

      
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 2016: دورةالبكالوريا  ووو  اتحاا لمتابع الإجابة النموذجية  
 ساعات و نصف 33المدة:                    علوم تجريبية    الشعبة:                     اخحبار تادة: العلوم الفيزيائية

 الإجابة عناصر
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

 6تن  6صفاة 

 :واستعماؿ الشروط الابتدائية بتعويض الحؿ في المعادلة التفاضمية   – 3
      1      )  = 0         

1

  
       

  = E   A = E                Uc(0) = Ae0   
    lnUc  = - a t +  b        lnUc  = - 50 t +  1,8   : مف البياف –أ  - 4
   lnUc  = -  t + lnE   : النظرية ةالعلاق    - ب  
      = 50 s-1و      E = 6V       :نجدبالمطابقة  
                    

1

  
         

1

  
 = 2 F      

         = tحساب الطاقة المحولة إلى الناقؿ الأومي في المحظة  -5
E = EC(0) - EC(     ) = 1

2
 CE2 - 1

2
CE2  5 = 1

2
CE2(1-e-5)   

 
CE2 

 نة في المكثفة حولت تقريبا كميا2نستنتج أف الطاقة المخز 

 
0.50 
5225 
5255 
5225 
0.25 
0.25 
0.25 
 

0.50 
 

 
5275 
 
 
1255 
 
 
5255 

 
 

 ن( 4,0:) التجريبيالتمرين 
 G2، G3، G4، G5، G6  2حساب السرعة المحظية لمجسـ في  المواضع :  -أ  – 1
   بتطبيؽ العلاقة :        

=        

2 
 

 G2 G3 G4 G5 G6 الموضع
v(cm.s-1) 75,0 112,5 150,0 187,5 225,0 

 G3،G4،G5إيجاد قيمة التسارع في المواضع   -ب      
           = aGnبتطبيؽ العلاقة :

2 
 

 G3 G4 G5 الموضع
a (m.s-2) 4264 4264 4264 

 2ف الحركة مستقيمة متغيرة بانتظاـأف المسار مستقيـ وتسارع مركز عطالة الجسـ ثابت فإ بما -جػ      
 2تمثيؿ القوى –أ   - 2
 بتطبيؽ القانوف الثاني لنيوتف في معمـ غاليمي )سطحي أرضي( : -ب  

  ⃗ext = m   ⃗⃗ ⃗⃗⃗             ⃗⃗  +  ⃗⃗  = m  ⃗         
 a = g.sin               ،a = 5,74 m.s-2 نجد:    

 2 لأنو في الواقع الاحتكاكات غير ميممةaexp  <  ath  2  :نلاحظ أف     
⃗⃗   ext = m⃗   -أ    - 3       ⃗⃗⃗             ⃗⃗  +  ⃗⃗ +  ⃗ = m  ⃗         

   f = 0,94 N f = m (g.sin - a) = m (ath – aexp)    ;    : نجد 
 
 Bو  Aبيؽ مبدأ انحفاظ الطاقة عمى الجممة )جسـ+أرض( بيف النقطتيف طبت –ب

  ;     = √            
 

 
    ;      = 3,02 m/s  1

2
 m   

2 = mg.AB.sin  f.AB  

 
 

 
5225 

 

5225 
5225 
 
 

5225 
 
5225 

 

5225 
 
 

5225 
 

5225 
0.25 
0.25 
5225 
 
 

0.25 
0.25 
0.25 

 
 

0.25 
0.25 

 
 

 
 
 
 

1255 
 
 

 
 

 
 
 

1.25 
 
 
 
 

1.25 

 

 

R 

P α 

تقبؿ الإجابة بالمطابقة مع المعادلة 
 في تحديد  المعطاة في نص التمريف
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  الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية 
 متحانات والمسابقاتلالوطني لالديوان ا                      وزارة التربية الوطنية                            

 2016دورة :                                                        امتحان بكالوريا التعليم الثانوي       
  علوم تجريبيةالشعبة: 

 د 33سا و  33 :المدة       الرياضيات                                                      اختبار في مادة: 
 

 4من  1صفحة 

 على المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين:
 الموضوع الأول

 نقاط( 04) التمرين الأوّل:
متجانسال متعامد والمعمم المنسوب إلى  الفضاء ; , ,O i j k .ين نعتبر المستوي P و 'P ادلتييما عمى مع

2الترتيب :  1 0x y z    2 و 2 0x y z    . 
بيّن أنّ المستويين( 1 P  و 'P  .متقاطعان 
عيّن ( 2   مجموعة النقط ; ;M x y z التي تحقّقضاء من الف  :     , , 'd M P d M P  

 حيث  ,d M P  المسافة بين النقطةM  والمستوي P ،   , 'd M P المسافة بينM و 'P. 
النقطة  ق أنّ تحقّ ( 3 1;2;0A  تنتمي إلى المجموعة   . 
4 )H  و'H ن لمنقطة ان العمودياالمسقطA  عمى المستويين P  و 'P  .عمى الترتيب 

لمستقيمين ا لكل من اوسيطي جد تمثيلا ـ أ AH  و 'AH . 
 .H' و Hالنقطتين إحداثيات كل من استنتج  ـ ب

منتصف القطعة  Iت النقطة عيّن إحداثيا( 5 'HH مساحة المثمث  حسبثمّ ا'AHH.  
 نقاط( 05) التمرين الثاني:

(I f فة عمى المجال معرّ العددية الدالة ال 0;  ب ـ:   2 8f x x  . 
 C  متجانس المتعامد و المعمم التمثيميا البياني في المستوي المنسوب إلى ; ,O i j. 
احسب  ـأ   (1    lim

x
f x


. 

 شكّل جدول تغيّراتيا. ثمّ  fاه تغيّر الدالة ادرس اتج ـب     

المنحنى  عيّن إحداثيي نقطة تقاطع (2    C  مع المستقيم  الذيy x  .معادلة لو 
ارسم  (3    C و . 

(II   nu  :0المتتالية العددية المعرّفة ب ـ 0u   من أجل كل عدد طبيعي  وn ، 1n nu f u .  
  ) بدون حسابيا ( موضّحا خطوط الإنشاء. 3uو 0u  ،1u  ،2uالفواصل ، الحدود مثّل في الشكل السابق عمى محور  (1   

ضع تخمينا حول اتجاه تغيّر المتتالية  (2    nu  .و تقاربيا 

n ،0ن بالتراجع أنّو من أجل كل عدد طبيعي برى ـ أ (3    4nu . 

درس اتجاه تغيّر المتتالية ا ـب    nu . 
n ، بيّن أنّو من أجل كل عدد طبيعي ـ جـ    1

1
4 4

2n nu u    
n :استنتج أنّو من أجل كل عدد طبيعي  ثمّ      0

1
4 4

2
n n

u u  . 
limج نتاست ـد     nn

u


. 

3as.ency-education.com



 

 4من  2صفحة 

04,) التمرين الثالث:  (ةنقط 5
متجانس ال متعامد والمعمم المنسوب إلى المركب المستوي  ; ,O u vمن أجل كل نقطة .M من المستوي لاحقتيا 

حيث zالعدد المركب 1z   نرفق النقطة'M  لاحقتيا العدد المركب'z  :2حيث
'

1

z
z

z





. 

z  :'zل ذات المجيو  المعادلة حل في  (1 z . 

1: حيث 2zو  1zلاحقتاىما عمى الترتيب  Bو A نالنقطتا (2 1z i  2 و 1z z . 
2اكتب ـ أ

1

z

z
 عمى الشكل الأسي. 

 . زاوية لوطمب تعيين ي  ،  Oركزه المبدأ الذي م Rدورانالب Aنقطة لمصورة ىي  Bبيّن أنّ النقطة  ـ ب
z'نضع  (3 z.  نعتبر النقطتينC وD عمى الترتيب. 1و  2 لاحقتييما 

عيّن     مجموعة النقطM  حيث'M  تنتمي إلى محور التراتيب ثم أنشئ  . 
4) h الذي مركزه المبدأ  التحاكيO  2ونسبتو . 

Sعيّن طبيعة التحويل النقطي  ـأ  h R  عناصره المميّزة .و 
 .Sاكتب العبارة المركبة لمتحويل  ـ ب
أنشئ المجموعة  عيّن ثمّ  ـ جـ '  صورة   النقطي حويلبالت S. 

06,) التمرين الرابع:  (ةنقط 5
(I g  المجالفة عمى معرّ الالدالة العددية 0; ـ: ــب   2 1 lng x x x   . 
 .gتغيّر الدالة  ادرس اتجاه (1

2احسب (2

2
g
 
 
 

المجال من xعدد حقيقي بيّن أنّو من أجل كل ثمّ    0; ،  0g x . 

(II f  المجالالدالة العددية المعرّفة عمى  0;  بـ ــ : 
ln

1
x

f x x
x

   
و       C متجانسالمتعامد و المعمم ال تمثيميا البياني في المستوي المنسوب إلى ; ,O i j. 

احسب  (1 
0

lim
x

f x




و   lim
x

f x


. 

 المجالمن  xعدد حقيقيبيّن أنّو من أجل كل  أ ـ (2 0; ، 
 

2
'

g x
f x

x
 . 

 . fشكّل جدول تغيّرات الدالة  ب ـ   
ماس اكتب معادلة لمم (3 T  لممنحنى C  1في النقطة التي فاصمتيا. 
بيّن أنّ  أ ـ (4 C  يقبل مستقيما مقاربا مائلا :1 حيثy x  لو. معادلة 

 لـــ ادرس الوضع النسبي ب ـ C  و . 
ارسم المستقيمين (5 T  و   ثمّ المنحنى C. 
6) m  .عدد حقيقي m المستقيم حيث  :y mx m  .معادلة لو 

، النقطة mتحقّق أنّو من أجل كل عدد حقيقي  أ ـ 1;0A تنتمي إلى المستقيم m. 
عدد حمول المعادلة:  mحقيقي ناقش بيانيا وحسب قيم الوسيط ال ب ـ f x mx m . 

lnجد دالة أصمية لمدالة  أ ـ( 7 x
x

x
عمى المجال   0;  . 

مساحة الحيّز المستوي المحدّد بالمنحنى  nIاحسب  ب ـ C  المستقيم ،   :والمستقيمين المذين معادلتييما
1x   وx n  حيثn  ( 1عدد طبيعيn  .) 

0nبحيث إذا كان  0nعيّن أصغر عدد طبيعي  جـ ـ n  : ّ2فإنnI  . انتهى الموضوع الأول 
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 4من  3صفحة 

 الموضوع الثاني
04,: )ولالتمرين الأ   نقطة( 5

المتجانسو  المتعامدالفضاء منسوب إلى المعمم  ; , ,O i j kن. نعتبر النقطتي 5; 1; 2A   و 3;12; 7B .     

 ف بالتمثيل الوسيطي التاليالمعرّ  المستقيم  : 
1 3

1 2 ;

4

x k

y k k

z k

 


  
 

 . 

أ( عيّن تمثيلا وسيطيا لممستقيم  (1   الذي يشمل النقطةA و 2;1;1u   . شعاع توجيو لو 
ب( بيّن أنّ المستقيمين       و   ّتحقق أنّ النقطةمتعامدان ، ثم  1;1;0C   .نقطة تقاطعيما 
2 ) P  بالمستقيمين المستوي المعيّن   و . 

الشعاع  أ( بيّن أنّ      2;11; 7n   ناظمي لممستوي P ّد معادلة ديكارتية لو.ج، ثم 
ي عمى المستو  Bلمنقطة ىي المسقط العمودي  Cب( بيّن أنّ النقطة      P. 

3 ) و عددان حقيقيان و P  مجموعة النقط ; ;M x y z ــبــالمعرفة  من الفضاء :  ــ
3

12 12 9

7 6 11

x

y

z



 

 

 


  
    

                         

أ( أثبت أنّ المجموعة      P   13تحقق أنّ ثمّ  ىي مستو 2 41 0x y z     معادلة ديكارتية لو .  ىي 
لمستوي نقطتي تقاطع ا Eو  Dب( عيّن إحداثيات      P  مع المستقيمين   و عمى الترتيب. 
 . BCDE( احسب حجم رباعي الوجوه ج    

 (نقاط 04): التمرين الثاني
(I f  الدالة العددية المعرّفة عمى المجال 0; ـ: ــب  

5

2

x
f x

x



 . 

احسب  أ(  (1 lim
x

f x


. 

 شكّل جدول تغيّراتيا. ثمّ  fادرس اتجاه تغيّر الدالة ب(  

المجال  من x حقيقي ن أجل كل عدد( بيّن أنّو م2 0;  :  0f x  .  

(II  nu  0بحدّىا الأول  المتتالية العددية المعرّفة عمى 1u  من أجل كل عدد طبيعي وn ، 
1

5

2
n

n
n

u
u

u 


. 
n : 1برىن بالتراجع أنو من أجل كل عدد طبيعي  أ( (1 3nu  . 
ادرس اتجاه تغيّر المتتالية ب(     nu ، . ثمّ استنتج أنيا متقاربة 
2 ) nv  3كما يمي :  المتتالية العددية المعرّفة عمى

1n

n

v
u

  . 

أ( برىن أنّ     nv  2متتالية ىندسية أساسيا

5
حدىا الأول ، يطمب حساب  

0v  . 
 .nبدلالة  nuاستنتج عبارة ثم  nvعبارة  n كتب بدلالةاب(   

نياية المتتالية  احسب( ج   nu. 
حيث :  nS المجموع n ب بدلالةكتا( 3

0 1 2

1 1 1 1
...n

n

S
u u u u

     .  
04,: )التمرين الثالث  نقطة ( 5

: ، المعادلة ( حل في مجموعة الأعداد المركبة 1 23 1
3 1 0

2 2
z i z z

 
     

 
 . 
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 4من  4صفحة 

المتجانس و منسوب إلى المعمم المتعامد المركب ( المستوي 2 ; ,O u v  .A  ،B  وC   التي نقط المستوي

3عمى الترتيب : لاحقاتيا  1

2 2Az i   ،3 1

2 2Bz i    و
C Bz z. 

أ( اكتب     
Az  ،Bz  و

Cz سي  . الأشكل العمى 
 .يطمب تعيين عناصره المميزة Aإلى النقطة  Cل النقطة وّ ويح Bمركزه  Sب( بيّن أنّو  يوجد تشابو مباشر    
 د بدقة طبيعتو. متوازي أضلاع ، ثمّ حدّ  ABCDحتى يكون الرباعي  Dأ( عيّن لاحقة النقطة ( 3
ب( عيّن     E  مجموعة النقطM  ذات اللاحقةz  : والتي تحققA Bz z z z    حيثz  ىو مرافقz  . 
( عيّنج     مجموعة النقط M  ذات اللاحقةz  : 3والتي تحقق i

Bz z e    عندما يتغير عمى    
تنتمي إلى  Aثم تحقّق أنّ النقطة         . 

 

 (نقاط 07): التمرين الرابع
(I g ـ: ــــب   الدالة العددية المعرّفة عمى   21 1 xg x x x e     . 
أ( احسب  (1 lim

x
g x


و   lim

x
g x


 . 

 ، ثمّ شكّل جدول تغيّراتيا . gب( ادرس اتجاه تغيّر الدالة    
ممعادلةلبيّن أنّ  أ ( ( 2  0g x  أحدىما معدوم والآخر ،   حمّين في 1,52 .   : حيث 1,51     
ب( استنتج إشارة      g x عمى    . 

(II  fـ: ــــب  المعرّفة عمى العددية الدالة   2 3 2 xf x x x x e     و fC  تمثيميا البياني في
المتجانس  و المستوي المنسوب إلى المعمم المتعامد ; ,O i j،  وحدة الطول (1cm  ). 

أ( احسب (1 lim
x

f x


و   lim
x

f x


 . 
x   ،من أجل كل عدد حقيقي و ب( بيّن أنّ       f x g x   (.حيث f  الدالة المشتقة لمدالة  ىيf .) 
نأخذ  )،  عمى f( شكّل جدول تغيّرات الدالةج     0,38f    ). 

: د( عيّن دون حساب      
0

lim
h

f h f

h

 



   . ثمّ فسّر النتيجة ىندسيا ، 
أ( بيّن أنّ المستقيم ( 2   ذا المعادلةy x  مستقيم مقارب مائل لممنحنى fC  عند . 
ب( ادرس وضعية المنحنى     fC بالنسبة لممستقيم   . 

 ممنحنىل( بيّن أنّ ج    fC  إحداثيييمانقطتي انعطاف يطمب تعيين. 
 د( ارسم       و  fC   عمى المجال 2;  . 
شارة حمول المعادلة : m( ناقش بيانيا وحسب قيم الوسيط الحقيقي ى     عدد وا    2 3 2 0xm x e x x     

عمى المجال         2; . 
 (III h  وH ـ: ــب عمى ن االمعرّفت ناالدالت   h x x f x    و   2 xH x ax bx c e   . 
 . عمى  hدالة أصمية لمدالة  Hحتّى تكون الدالة  cو  a  ،b( عيّن الأعداد الحقيقية 1
احسب التكامل التالي :  أ(  (2   

0
A h x dx



     حيث دد حقيقي موجب تماما  وفسّر النتيجة ىندسيا. ع 
احسب ب(     lim A





. 

 الثانيانتهى الموضوع 
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 ) الموضوع الأوّل ( جابةعناصر الإ
 ةالعلام

 مجموع مجزأة

  نقاط ( 04)   التمرين الأوّل:

04 

1)    2;1; 1
P

n   شعاع ناظمي لـ P،   '
1; 2;1

P
n     شعاع ناظمي للمستوي 'P. 

 P
n  و 'P

n  غير مرتبطين خطيا ومنه P  و 'P  .0, يتقاطعان وفق مستقيم 75 

2 )     , , 'd M P d M P  2معناه 1 2 2

4 1 1 1 4 1

x y z x y z     


   
أي  

2 1 2 2x y z x y z       3أي 2 3 0x y z     3أو 1 0x y   ومنه .
مجموعة النقط  :3هي إتحاد مستويين معادلتيهما 2 3 0x y z    3و 1 0x y  . 

,0 50 

3 ) 1;2;0A،3 1 0A Ax y   أو     
5

, , '
6

d A P d A P   ومنه A . ,0 25 

  ـ ( أ4   

2 1

: 2

x t

AH y t t

z t

 


  
  

؛       

' 1

' : 2 ' 2 '

'

x t

AH y t t

z t

 


   
 

.  

 .) تقبل أيّ تمثيلات وسيطية صحيحة ( 
,0 50 

نعوّض في معادلة  ـ ب P  5: نجد

6
t    2و منه 7 5

; ;
3 6 6

H
 
 
 

. 

نعوّض في معادلة  'P 5:  نجد
'

6
t    11و منه 1 5

' ; ;
6 3 6

H
 
 
 

. 
01 

5 )7 3 5
; ;

12 4 6
I  
 
 

 . 

AH'متساوي الساقين  AHH'المثلث  AH ومنه  '

1
' .

2AHHS HH AI u a  
15 5

' ; ;0
6 6

HH   
 

5؛   10
'

6
HH   5؛ 5 5

; ;
12 4 6

AI    
 

5و منه :   14

12
AI  ،

وبالتالي '

25
35 .

72
AHHS u a. 

,0 25 
 
 
,0 75 

  نقاط ( 05)  :الثانيالتمرين 

02 

I) 1ـ ( أ   lim
x

f x


 . ,0 25 
من أجل كل ـب  0;x ، 

1
'

2 8
f x

x



متزايدة تماما على fإذن  0;  

  :جدول التغيّرات ـ

 
,0 25 

,0 25 

2 ) y f x

y x





2أي   8

0

x x

x

  



و منه   

2 2 8 0

0

x x

x

   



 

 (1 2x    ، ) 2مرفوض 4x   إذن نقطة تقاطع fC  مع   :هي 4;4A. 
,0 25 

( رسم 3 fC  و  : ,0 50 
II )1 0( تمثيل الحدودu  ،1u  ،2u  3وu 0, محور الفواصل . حامل على 50 
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 ) الموضوع الأوّل ( عناصر الاجابة
 ةالعلام

 مجموع مجزأة
0( التخمين: نلاحظ 2 1 2 3u u u u    إذن يبدو أنّ المتتالية nu  متزايدة تماما وأنها متقاربة

0, . 4وتتقارب نحو العدد  25 

03 

0لدينا  ـ( أ 3 0u  00 ومنه 4u  
0نفرض أنّ  4nu   و منه     0 4nf f u f   10أي 2 2 4nu    

10أي  4nu    .وهذا هو المطلوب 
,0 75 

،  من  nمن أجل كل  ـ ب  
1

4 2
2 8

2 8

n n
n n n n

n n

u u
u u u u

u u


 
    

 
بما أن   

0 4nu  1 فإن 0n nu u    فالمتتالية عليه و nu .متزايدة تماما 
,0 50 

n ،من أجل كل  ـ جـ 
1

2 4
4 4 2 8

4 2 8

n
n n

n

u
u u

u



    

 
  

4 2 8 4nu   1ومنه 1

44 2 8nu


 
إذن   

1

2 4
4

4
n

n

u
u 


  

n ،من أجل كلو بالتالي:  1

1
4 4

2
n nu u  . 

,0 50 

 1 0

1
4 4

2
u u   ؛ 2 1

1
4 4

2
u u   ؛ ... ؛ 1

1
4 4

2
n nu u     بالضرب طرف إلى

طرف نجد:          1 2 0 1 1

1
4 4 ... 4 4 4 ... 4

2

n

n nu u u u u u 
        
 

  

إذن 0

1
4 4

2
n n

u u   . ) تقبل أيّ طريقة أخرى ( 

,0 50 

د(  0

1
lim 4 0

2n
n

u


   من أجل كلوn ، 0

1
0 4 4

2
n n

u u     إذن
 lim 4 0n

n
u


  أيlim 4n

n
u


 . 

,0 50 

04,)  :الثالثالتمرين    (نقطة  5

,02 75  

1) 'z z  معناه 2 1z z z    1معz   
2أي  2 2 0z z    1معz      ؛ 

2
2i   1و 1z i   ،2 1z i . ,0 75 

.  ( أ 2
4

2 2

1 4

1 2

1
2

i
i

i

z i e
e

z i
e








  


 ,0 75 

2 - ب 2

1

iz
e

z



   ،R  الدوران الذي مركزهO و
2

 .0, (. أخرى ) تقُبل أي طريقة زاوية له 50 

3 )' 0z : arg ' arg
2

C

D

z z
z k

z z




 
   

 
؛  ;

2
DM CM k


  ،( )k 

'أو  0z   2أيz   وM C. 
إذن   مجموعة النقطM  هي الدائرة التي قطرها CD  باستثناء النقطةD..) تقُبل أي طريقة أخرى ( 

,0 50 

إنشاء المجموعة   : ,0 25 
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 ) الموضوع الأوّل ( عناصر الإجابة
 ةالعلام

 مجموع مجزأة

S  -( أ 4 h R  ؛h تحاك مركزهO  و  2نسبتهR دوران مركزهO  زاويته
2


 Sإذن  

و زاويته  2، نسبته  Oالتشابه المباشر الذي مركزه 
2


. 

,0 50 

,01 75 '2 -ب   2
i

z e z



 أي ' 2z iz. ,0 25 
 -جـ    ' S   إذن ' قطرها  الدائرة التي يه ' 'C D  باستثناء النقطة'D  حيث 

 'C S C و 'D S D  أي' 4Cz i و' 2Dz i . .) 0, ) تقُبل أي طريقة أخرى 75 
إنشاء  - '.  ,0 25 

06,)  :الرابعالتمرين    نقطة ( 5

06 

I) 1 ) 
22 1

'
x

g x
x


  ؛  إشارة 'g x  على 0;:   ,0 50 

2متناقصة تماما على  gالدالة 
0;

2

 
 
 

2ومتزايدة تماما على  
;

2

 
 

 
. ,0 25 

2 )2
1,85

2
g
 

 
 

؛ من أجل كل  0;x  ، 
2

2
g x g

 
  

 

إذن   0g x . ,0 5 

II )1 ) 
0

lim
x

f x




   ، lim
x

f x


  . ,0 50 

من أجل كل ـ ( أ2 0;x  ، 
 

2 2

1 ln
' 1

g xx
f x

x x


  . ,0 25 

 إشارة 'f x  هي إشارة g x على 0;إذن من أجل كل :x  من 0;،  ' 0f x . ,0 25 
f. ,0جدول تغيرّات الدالة  ـب  25 

( معادلة المماس لـ 3 C  هي :  1عند النقطة التي فاصلتها  : 2 2T y x . ,0 25 
( أ ـ 4   

ln
lim 1 lim 0

x x

x
f x x

x 
     إذن المنحنى C  يقبل مستقيما مقاربا  

1yمعادلة له :  عند x . 
,0 25 

وضعية  ـ ب C  بالنسبة إلى  إشارة :   
ln

1
x

f x x
x

   0, و الوضعية 50 
رسم المستقيمين ( 5 T  ،   و المنحنى C. ,0 75 
A( أ ـ 6 Ay mx m   0أي 1m m   ,0 25 

y، المستقيم ذو المعادلة من  mمن أجل كل :المناقشة بيانيا ب ـ mx m  يشمل النقطة 1;0A.
 m  معامل توجيههm و   و 1معامل توجيهه T  2معامل توجيهه. 
 فإنّ المعادلة تقبل حلا وحيدا. 1mإذا كان  -

1إذا كان  - 2m   2أوm  ( 1فإنّ المعادلة تقبل حلين متمايزين ) و آخر 

 (. 1فإنّ المعادلة تقبل حلا مضاعفا ) هو  2mإذا كان  -

,0 50 

الدالة: ( أ ـ 7 
21

ln
2

x x هي أصلية للدالة ln x
x

x
على المجال   0;. ,0 25 

 -ب     
1 1

ln
1 . .

n n

n

x
I f x x dx u a dx u a

x

   
         
   
 :أي 

21
ln .

2nI n u a   
 

 . ,0 75 
 

0
2

2 
0


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 )الموضوع الثاني ( الإجابةعناصر 
 ةالعلام

 مجموع مجزأة
0nبحيث إذا كان  0nأصغر قيمة لـ  - جـ n  ّ2فإنnI . 
2nI   معناه 

2
ln 4n   2أيn e  0وعليه: أصغر قيمة لـn  :0هي 8n . ,0 50 ,0 50  

04,)  :التمرين الأول    (نقطة  5

,04 5  

م للمستقي اوسيطي لاتمثيأ( -1   هو :   
5 2

: 1 ;
2

x t
y t t
z t

 
    

  

 ,0 50  

 ب( نبين أنّ        ،     C    : حيث 1;1;0C . 01 
 :نبيّن أنّ  أ(-2 2;11; 7n   ناظمي لـ P  ّيكفي أن نبيّن أنn u  وn v  
معادلة المستوي    P  : 2هي 11 7 13 0x y z    . 

,0 50

,0 50  
على Bهي المسقط العمودي لـ Cن أنب( نبيّ  P لدينا: C P و 2;11; 7BC n  . 

0, ) تقُبل أيّ طريقة أخرى صحيحة (.  50  

 إثبات أنّ  أ(-3 P وي هي مستو: المست P مزود بالمعلم ; ,B w v  حيث 3;12; 7B  
و  0;12; 6W   و 1;9; 11V   والشعاعين W وV  غير مرتبطين خطيا ، معادلة

المستوي  P 13: هي 2 41 0x y z    .  
,0 50  

ب(      P D  و     P E    :حيث 4;3;4D  و 3;0; 1E . ,0 50  
BCDE :1 رباعي الوجوه مجـ( حج 1

3 6
BCDE CDEV S CB CD CE CB      . 

29 ومنه :     .BCDEV u v. 
,0 50  

  نقاط ( 04)  :التمرين الثاني

,03 5  

I) 1-   )أ lim 5
x

f x


. ,0 25  

ب.   
 

2

10
'

2
f x

x



و منه   ' 0f x   أيf  متزايدة تماما على 0;. 

 .fجدول تغيّرات الدالة 

,0 25  
 

,0 25  
من  xمن أجل كل  ( تبيان أنّ:2 0; ،  0f x . ,0 25  
II )1 - .البرهان بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي  أn  ،1 3nu  . ,0 5  

دراسة اتجاه تغيّر المتتاليةب.  nu لدينا . 
1

3
0

2

n n
n n

n

u u
u u

u


 
  


ومنه المتتالية  

 nu  بما أنّ   متزايدة على  . nu متزايدة ومحدودة من الأعلى  فهي متقاربة. 
,0 25  
,0 25  

البرهان أنّ  .أ -2 nv  2متتالية هندسية أساسها

5
q   ،

0 2v   . ,0 50  

n :2 من أجل كل عدد طبيعي .ب
2

5

n

nv     
 

   ،3

2
1 2

5

n n
u 

   
 

. 
,0 75  

limجـ.   3n
n

u


. ,0 25  
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 )الموضوع الثاني ( عناصر الإجابة
 ةالعلام

 مجموع مجزأة

nS:حساب -3   0 1
0 1 2

1 1 1 1 1
.... 1 1 ... 1 ...

3n n
n

S v v v
u u u u

                

ومنه 
1

0

11
1

3 1

n

n

q
S n v

q

  
      

أي أنّ :    
1

1 10 2
1 1

3 3 5

n

nS n
   

           

.  
,0 50  ,0 50  

04,)  :التمرين الثالث   (نقطة  5

,04 5  

1 :هي حلول المعادلة في  -1

3 1

2 2
z i    ،2

3 1

2 2
z i    ،3

3 1

2 2
z i . ,0 75  

6على الشكل الأسي:Czو Az ،Bzأ( كتابة -2
i

Az e



 ،
5

6
i

Az e



 ،
7

6
i

Az e



. ,0 75 
:لدينا  Sب( تبيان أنّه، يوجد تشابه مباشر  3A B C Bz z i z z   . ,0 25 

وزاويته 3هي Sجـ( نسبة التشابه المباشر
2

 :صيغته المركبة هي 3B Bz z i z z     ,0 75 

D: لدينا:Dلاحقة أ( -3 C A Bz z z z   :3ومنه 1

2 2
Dz i    الرباعيABCD .0,  مستطيل 75 

ب( تعيّين المجموعة  E لدينا:A Bz z z z   تكافئA Cz z z z   
Aوتكافئ Cz z z z  ومنهAM CMوعليه  E  هي المستقيم المحوري لـ AC   ,0 50 

جـ( المجوعة    هي دائرة مركزهاB 3نصف قطرها  لدينا : و  
تنتمي إلى  Aالنقطة    ّ3لأنAB. ,0 75 

  نقاط ( 07)  التمرين الرابع :

04 

  )1-  أ( احسب lim
x

g x


   و lim 1
x

g x


 . ,0 50  
لدينا :   من xب( من أجل كل   2

2
xg x x x e      : ومنه  0g x   من

أجل    ; 1 2;x     و  0g x   من أجل 1;2x  هذا يعني أنّ الدالة  و
g   متناقصة تماما على كل من المجالين ; 1  و 2;  ومتزايدة تماما على 1;2. 

 . gجدول التغيّرات للدالة 

 
01 
 

أ ( تبيّان أنّ المعادلة  -2   0g x   أحدهما معدوم والآخر   تقبل حلّين في ،  : حيث
1,52 1,51     ) مبرهنة القيم المتوسطة (.. 

 
,0 75  

إشارةب( استنتاج  g x على  :  0g x   من أجل ;0x  . 
  0g x   من أجل   ; 0;x    . ,0 25  

 -1-  )أ lim
x

f x


   و lim
x

f x


  . ,0 50  
x  ،ب( بيّن أنه ، من أجل كل عدد حقيقي    f x g x  . ,0 25  

0, .   على f جـ( تشكّيل جدول تغيّرات الدالة 25  

د( تعييّن :    
 

0
lim 0
h

f h f
f

h

 




 
    النتيجة :المنحنى ، fC  يقبل مماسا

 .) يوازي حامل محور الفواصل (   معامل توجيهه معدوم  عند النقطة ذات الفاصلة 
,0 25  
,0 25  
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 )الموضوع الثاني ( عناصر الإجابة
 ةالعلام

 مجموع مجزأة

أ( تبيان أنّ  -2  لـ بمائل مقار مستقيم fC :
    2lim lim 3 2 0x

x x
f x x x x e

 
     ,0 50  

03  

ب( دراسة الوضعية النسبية:  fC يقطع   النقطتينعند  1;1A   و 2;2B  
و fC يقع فوق  من اجل   ; 2 1:x        و fC  يقع تحت   من

أجل  2; 1x  . 
,0 25 

جـ( تبيّان أنّ المنحنى  fC  يطلب تعيين إحداثيتاهما. انعطافيقبل نقطتي 
لدينا :    f x g x    و منه  0f x  1من أجلx     2أوx   و بالتالي
المنحنى  fC  :يقبل نقطتي انعطاف هما 1;1A   و

2

12
2; 2C

e

   
 

. 
,0 50  

د( رسم    و fCعلى المجال  2;  . ,0 50  
 هـ( المناقشة البيانية :لدينا   2

3 2 0
xm x e x x      تكافئ f x m . ,0 50  

)1- من أجل كلx لدينا  من:   H x h x  ه ومن   2 5 7 xH x x x e   . ,0 25  
حساب:  -2       2

00
5 7 7A h x dx H x e

              . 
النتيجة A هي مساحة الحيّز المستوي المحدد بالمنحنى fC والمستقيمات : fC ، 
x   0 وx  . 

  lim 7A





. 

,0 25

+ 
,0 25  
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                         وزارة التربية الوطنية                            

 2016دورة:                                                             امتحان بكالوريا التعليم الثانوي       
علوم تجريبية، رياضيات، تسيير واقتصاد، تقني رياضيالشعبة:    

 د 02سا و 20المدة:                                                      اللغة العربية وآدابهااختبار في مادة: 
 

 4من  1صفحة 

 :عمى المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين
 لالموضوع الأو  

 :الن ص  
 

 ( مِننننننس ان منننننننن منننننن  سنن سنننننننإن يييييـ عر ييييييت  ) -1
 

 ـ مِنننننننننننننـ ا  سنننننننننننننْ مِ إ من سنننننننننننننفسلسمْنننننننننننننت    ننننننننننننن  نأسحْمس
 

ا -2  ـ نننننننننننننن  ـ ا ِ نننننننننننننن س  أمس  ملسْ ت نننننننننننننش   دْنننننننننننننن س م ْ تننننننننننننن
 

من سننننن  نننننِِ   ِ  ِْبس ا مِننننن الِّ ِ  نننننـ ا    ننننن  ننصس
 

 ـ ت -3 ننننننننننن   حت ننننننننننن   نننننننننننْ   سمسنننننننننننتْ  سننننننننننن ـ ا     ِننننننننننن  
 

ْ نننننننن  ا  ْ نننننننش إ ننننننن  ا  س نننننننِ  مس مْ ا سننننننن سِ  ننمننننننننتس حس
 

فْننننننننننش   -4 سـا س  سنننننننننننش  اقَيييييييييييدير  س َْتنِنننننننننن فْنننننننننننش  َ ا  ّ   س
 

ننننننننننن   أ  دسن سننننننننننننفنننننننننننن   لم   ا  سننننننننننن  سِ نننننننننننن   ـ   إم 
 

ننننننننننننن        فِننننننننننننن -5 ننننننننننننننهِ ا   ننننننننننننن  نس  نننننننننننننشم   ي م  س
 

ننننننننننننننننْ َ سن  ْ  سننننننننننننننننن    س سِ   ح    ننننننننننننننننش  أن تنننننننننننننننن   
 

 ـ  ننننننننننننن  -6   نم ن نننننننننننتس د ننننننننننن  ا  ننننننننننن   ملننننننننننننبس ا 
 

ننننننننننننننننننننننننننن  أحْن ا سننننننننننننننننننننننننننننن  احس  مل     دننننننننننننننننننننننننننن دسم 
 

مْنننننننن  ص   تنِننننننننش ّ ا مننننننن ه   حْنننننننن    -7     ننننننننْ ح 
 

نننننننننننننن   إ من س   م  ننننننننننننن مس ننننننننننننن  مم نننننننننننننن  مس  نننننننننننننننأسْ مس
 

 ـِ نننننننننس   ف نننننننن -8  ن  س اِ نننننننن  ن مِنننننننَنننننننـ حنننننننن بس ا 
 

ْـ ا سننننننننننن   ِ  ـ نننننننننننننِ   نن نننننننننننـن  م ننننننننننننن ا نننننننننننن س س   ا 
نننننننننننننننب   -9 ُ   ن س سِ  إ  ننننننننننني   سـ     ننننننننننننني منننننننننننن أسمنننننننننننننِْ   

 

سـ   نننننننننننننننننننن  ا سـ   فْن ا سنننننننننننننننننن عِمْمييييييييييييييييييياأس  ل نمس  نن ؟ ا
 

 ـ  إ ا -11 سـ  ا مننن ه  منننن فننني ا    منننن م ننن    اْ تسننن
 

ْ  ن سننننننعييييييياي لمد يييييييين   يييييييرْداً  )   ِ سـ   نن( ِننننننن
 

اد ننننننن س ا حس نننننننن -11  ـ ننننننننن تْ  نمس سـ س نننننننن سـ  نة  ا  تننننننني منننننننن 
 

ْ ننننننننت  أس   سـ  ا مس تسننننننننن ْـ َ  ا  نن  ْ ـا سنننننننن ننننننننش ن مِ  سننننننننحْ إ
 

نننن سنه   -12 ننننننْ   دْنننن س ا  ء  ا  نننن    سمْحنننن  ا   نننننممس فمس
 

ْ ن ا سنننننننننننننننننَ   تنننننننننننننننننـ  مِ    ننمس نننننننننننننننننن    نننننننننننننننننل  حس
  

 - تصرُّي  – إيميا أ و ماضـ                                                                 
 .  ]531-531ص  -من ي   يـ  ان إ ل ن أممِن  [                                                           

                                                   

.  صعب المراس: -               .شت  م ْ : ا تس  مَوْت و -  :شرح لغوي   لس ـ   .ت صِبْ  ل ت   سمْ : نََ تْ  -        صنحِب  َ  ة   س
".    فِل أم  مِنْ " س : خَفْو   - ن.      جَذْلانَا: -ن س         ا  نل.الورى:  -  .  ا   ادي :الزواجر -فس ح 
   نؤ .سَنَاه :  -    :   نب.(  ر د)مف ـ  مِش   رْد -
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 4من  0صفحة 

 الأسئمة:
 ( نقطة 10)  :ال ناء الفكري   –أو لا 

 

نِ  في ا   ص   نْ ِم   -1 سِ   تح ـث ا    تمـ في ا مس مس ؟    ؟  حـ ث ِ شاِ
. من ممم ن -0  ؟  م ة ا ت  نؤم  ند ة في ا   ص 
نِ ؟  دل ت   م  مِ  -0   ؟ ِل ل. ش ا   أ     افِ  تِ  ب ا   
نِ  ممنـئ ا   امطة ا  لم  ة. ا   -4 ـ ا    . أ مِة     م   م  ن من  مل ا   ص 
  في ا   ص   مط من  . من د ؟ ا    مؤ   ْ ن  ش مع ا ت م  ل. -5
. 12إ    7 م ن ا م نت ) من    ص م -6  ( مـمل مك ا  نص 
 

 ( طانق 20)  :الم غوي  ال ناء  – ثانيا
 

ت في ا   ص  ا  فن  الآت ة: -1 ياء ".  -حيرانا  –ىم   –الأرض  –حسرانا  –" أسدا    ـ  الض 
  من.م ِ  م  مس  ّح لْ ن ـَ   ْ ن فيص  ف ن  -

م   ا م فصل مس ندس مس  -0 ْـ ّ      ـ  س  م ءن. ا   ص  ت منق تح  ق افي "ىيو"  ا    سـ   حءـ  . ِنئ
ة في صس "  قديرا"  :أِ ب  لمة -0 فْش  "  في َ  ش: ا   امعت  ْ ا مس   ِ  ـْا  ا ـ  ". ... قَديرا س

ة في ِ   ا م ت "  عِمما"  :  لمة      سـ "   في َ  ش: نمعا ت  ا  ا ـ نن  ا  ".  ... عِمْمياأس  ل نمس
   ت ن ا محص  ت ن م ن َ م ن:الآت ل ملت ن  م  ن ا محل  انِ امي   -4

ة في صس ( إن ـ عر ت  ) -   .لا    ا م ت    ْـا  ا ـ

ة في ( دًارْ ين    عَايَ لمد  )  -  .ا م ت ا ِن       سِ ا  ا ـ

 ممـت من.     مِ  ّ م  ن  ِ   من ّا  ح من .في ا ِمن ت ن الآت ت ن ص  تنن م ن   تنن -5
ة في صـ " والمرء وحش "  - نمع. ا  ا ـ  ا م ت ا م 

ة في صـ  ا م ت ا   ن ي ِ  .محو الظ لام " ي"  -  ا  ا ـ

 

 

 

 

 

 

 

 

 المىضىع الأول انتهى 
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 4من  0صفحة 

 انـث  الموضوع ال
 :الن ص    
 من ت ِ    ف ل  ؛ ا   نِ  ة   في ا م نه ِمن س  ِّل  ا م نه  لمحنف ةِ  اتِ ا     ب  ح   ل ةِ ا  ِ  من   ام لِ   
من     من ش  ِ م تِ  ش  أدلس م تس  من طف  تش  حب   إ   نّ فنن منن   ف   حم ب   ن من حن ة إ  ش في م نئِ  فل  ا    

َ    من ا م ت   ّ م ْ ش مِ م نئِ  م  امتمـا ِـش إ   ِ حن تِ   ـ  إذا    . ا  طن ا ص   إ ش م ِ ح   فق  أ   معس ش ات  ن في م  ِ م   ئ  ت 
   حن  ِ  (و  ـ ماضيوماثمونَ ي  )  ن ا      س سِ ا ح نة    م ـانس  ا ـ لس فإ س  ّش ط ِ  م ـ    ك ـائ ة   مع  تت   تْ  أ  س 

دم  س حْ  س  ِ س  س  ِّش ن ِ ِش  مس  ا ِ ش    ـا ش  أ مَش   س ش ملمن ِ ف  م ص  تس  شّ    سـ إ  ش من ممت ملِ   من       
ه دم أدل  ش في طف  تِ مش  دل م تِ  من  نن   ِ    لِ  ْ ممِ  ب ِ ن ا ح  مِ      ش   م ت  ّ  محم   ش ا  م  ط ِ  شّ  دؤَ

  ِ ش م ص  تس ف  ِ  ن    ـ مس    ل ِ  ب ِ من ح   ِ س ح ح  س ا ص     من ِلمِ   ِ  ـ  فنننإ ا .ة  نن    نِ طس دي ا  س    ا ِنم   ْ في ا 
ل  ِـِْ ة ف ش َ  مس  س فْ َ طس  طم ِي   ش ا  م . د ا ت ت ب   د ا د   ط    ّن  ش ن  ط    ل   ة   ن ت ا     ان من    

َ  ا  ا  طنس  َ   حب   ِ شّ فم  ِ     سِ  م  إ  ا  طنس  َ   حب   ا  طن ا  م  ّ َ   ِ     حب   أس    س  من 
  َ سِ ا  م   إ     . ا ص   ا  طنس  حب   أس    س  من 
َ   مم  َِ  :أَمنم   د   ا ح   ةِ  إ اهس  نل   ا     ه دم ا  ن       ةس  م ا ص   أ طن س َ  ِ ف ن إ   ن  ن ا   ّ  دؤَ

َ    ن م  م  م في ا  ن بِ د  دن من ا ح  انّ  س نت ِل  ـم ـ  ِ ل    ْ فس ا ط    م  من تِ    مِ مس  ِ   ن ِل  أ  
     س  ْ ن ف ش  س   ْ من  س  ش  ل   م ا  م   ف ِمل ن في مم لِ  ِ ف ن  ط س  مم   َِ  .م ت م  م  أدلِ    َن مِ حت        
 ا ممِ  ـمنهِ  ن ِل  امتصنصِ م   ِمل ن ـائ ملْ ّ ِل  ا  طنن ا       ِ  ا       ِ ا     مإـ نلِ   ْ ننننش   س سِ فْ   س 
َ  َ ت  ـ  كِ لْ في ا م   عِ  م   ا ت   ه      ّة ا     دم إ . ة  مِنه   ا م    مص مة   مْ  مّ ف   مِ مس أ   ِل  ـ  ِ   ممه    دؤَ
ت   م     مم   َِ ...   ا طم ِي    ن ن ت ت مس مس ِل  نّ   ت       ـ ِْ َ  مس  ة ن ـ   ِنـ س   ن م ن  س  ن       ل ِ  اتالوطني  اِ

 (وصورتَ  د  يجِ ) ان مننس  مـن   نس  آمس  ّدنمن مِسـ  ِ  ِنمة   ن   ِـِل  من َملس  ة  م  ن مم      احـة     نّ  ل  في تـ   
 ةِ دن في ان من        ـ  ّش ا  م  ِ ش   ط ِ تِ دن في أم      ك    ـ  ّ   ش ا ص  ش   ط ِ  تِ مش في    مِنـتس     س 
 .ش ا  م  ن  ط ِ  ل ِ 

 ع د الحميد  ن  اديس  الشيخ           
 .368يييييييي  366ص ،3ج ،جمع: عمار الطال ـ (آثار ا ن  اديس) من كتاب

 
 

  ن مة. ـ   :(مت ف   ا  نه) عاديَة   غير -.       م ت ملا طفرة  يو:  -     : َ ا  ن ا فط ة.مقةنواميس الخِ  - :شرح لغوي  
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 4من  4صفحة 

 :الأسئمة
   طة ( 21: )  ال ناء الفكري   –أ 

 ل م نئ ن في     ا  نتب؟ة؟  من أمنمن ح   ة ا  ط     – 1    
. ل ط   ة م اتبّ ا      – 2     دن في ا   ص    دن حمب    ـ
نِ ا م ص  ـ من  – 3     ؟ا   ن ي من ا   نل؟     مممس      ص     ا  نتب في ا   ص 
. ِل ل   ة؟ا مف  مس ا ح   ي   ل ط  ل   ء مس     َمنمأ   ا  – 4      من ا   ص 
  .مـمل مك ا  نص   ص     ص م م ن ا     – 5    
ل ل م    مؤ ِ   ن  ش. – 6     ّ مع ا تِ    ح ـِـ ا   مط ا  ن ب في ا   ص 
   .     مث  صنئص  ش؟ ا  ص    تمي ا            فن   إ   أ    – 7    

 
   نط ( 80: )  ال ناء الم غوي   – ب

 ـَ ي   من ا ح ل – 1           ت تمي إ  ش ا  فن  الآت ة؟اا 
  (الوطنّ الأرضّ ال يتّ الإنسانّ ال قاء)         

سِت م ت نت ت – 2       ؟ د ا ا ت   ع. من ـَ ة ا    ا ف  ة في  "ةالمح   "   
ات:  أِ ب من – 3      ـم   ئن في مِ  شِ"  إذا" في َ ل ا  نتب "إذا" لي إِ اب مف ـ              ّت 
مم  " " في َ  شالوطني ات "            ت   م     َ     ". ن ل ِ  اتالوطني  اِ
 :م  ن محل إِ اب ا  ملت ن ا  اَِت ن م ن َ م ن في ا   ص   – 4    

 .ن  ةا    في ا ف  ة  (وصورتَ  د  يجِ )ّ  ا    في ا ف  ة ( و  ـ ماضيوماثمونَ ي  )         
 تنن. ا  ح من مم   ن  ِ   من  م   ممـت من:   في ا ِمن ت ن الآت ت ن ص  تنن م ن  – 5    

 ...(.حيحالص   ي  العممِ ذ ِ غ  نننن )...           
  ...(.ىاات عمى دم غيرِ مي  يْ فَ الط   يم كما تعيش  مِ مَ يعيشون عمى أ   نننن )...          
 
 

 

 

 

 

 

 

 الثانيالمىضىع انتهى 
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 2016: دورةالبكالوريا  ووو  اتحاا لم الإجابة النموذجية
 د02سا و 20المدة: دير واقتصايرياضي، تس يريبية، رياضيات، تقنجعموم ت الشعبة: المغة العربية وآدابيااخحبار تادة:  

 عناصر الإجابة )الموضوع الأول(
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

 

 0تن  1صفاة 

 

نقطة( 10البناء الفكريّ: )  
 من فساد. أمرُه عن الإنسان المعاصر وما آل إليو اعريتحدّث الشّ  -1

.)إنِّي عرفتُ، بمَوتُوُ( ةاتية الواقعيّ جربة الذّ عمى التّ اعتمد في الحديث عنو  -    
ئم في بسبب إمعان الإنسان في شروره، وتماديو في اقتراف أبشع الجرا صّ شاؤم ظاىرة في النّ نبرة التّ  -0

 .؛ ممّا ولَّدَ يأسًا في نفسيّة الشاعريمنعو من ذلك في نفسو وازعاً أخيو الإنسان دون أن يجد  حقّ 

يا غَ تي بمَ غم من درجة العمم الّ ر؛ فعمى الرّ ـذي يعيشو الإنسان المعاصض الّ ـناقمن التّ  اعريتعجّب الشّ  -0
لبيت شارِحة وملائمة لمضمون اعبارة  )وتُقبَلُ كل  . ين وتعاليموعن الدّ  اعدً ه ذلك إلّا بُ دْ زِ لم يَ 

 . التاسع(

   - إبداء الرّ أي : )يُراعَى في إبداء الرأي: موافقة الفكرة المطروحة – سلامة التعبير – التعميل(.
    نموذج للاستئناس: أوافِقُ الشاعر في تعج  بو؛ لأنّ العِ مم يقود صاحبو نحو الصّ لاح و اليداية،

مو.فع متعم  مم لا ينعِ في  ولا خير   
 :صّ ابطة القمميّة من خلال النّ لرّ ا تدمبادئ جسّ  أربعةكر ذِ  -4

 ين دون تخصيص.زعة الإنسانيّة من خلال حديثو عن كلٍّ من الإنسان والدّ النّ  -   
 )رغم التشاؤم الذي يطبع موضوع النص، إلا أنّ الشاعر ختم  شاؤمفاؤل ونبذ التّ عوة إلى التّ الدّ  -   

 .سحة تفاؤل وأمل: ىو الحياة، وىو الضياء(القصيدة بف     
  ي.غة وسيولتيا من أجل إيصال المعنى لممتمقّ بساطة المّ  -    
بمظاىر الطبيعة المختمفة في صياغة التجربة الشعرية.الاستعانة  -     
رف الفكريّ.والخير والجمال، وليس من باب التّ  عر رسالة تدعو إلى الحقّ اعتبار الشّ  -     
وَر البيانيّة(.سَع -    ة الخيال وخصوبتو )كثرة الص   
النزعة التأم ميّة. -     
الإغراق في الذاتيّة )الفردانيّة، الشخصانيّة(. -     
.، والوحدة العضويّةالوحدة الموضوعيّة -     

 

ح بذكر أربعة من المبادئ المذكورة.    ملاحظة:  يكتفي المترشِّ
 

  .الوصفيّ مط ىو الن: صّ في النّ  البارزمط النّ -5
 استحضار الموصوف وتركيز الوصف عميو )وصف داخمي للإنسان( -  :مؤشّراتو أىم      
  استخدام الجُمَل الاسميّة التي تفيد ثبوت الوصف ودوامو )المرء وحشٌ، ...( -  
  ..(، قديرًا، مشتدّ القوى، والأحوال )وىو (،...الذي، ىو الضياء ...التيىو الحياة الإكثار من الن عوت ) -  

  ، ...(.الأكثرين بعد اليوم، بكاء المراس،والإضافات)صعب     

صة لممعاني )أسدًا، ثعبانًا، المرء وحش، سَمب -   وَر البيانيّة المُشخِّ  ..(..الدنيا بشاشتيا،  الإكثار من الص 
ب والاستفيام ف -    .التاسع( ي البيتتوظيف الأساليب الإنشائيّة ذات الطابع الانفعاليّ )التعج 
 ...(. في الأرضتوف ر القرائن المكانية والزمانيّة )بعد اليوم، عند الضعف،  -  

      ملاحظة:  يكتفي المترشّ ح بذكر مؤشرين من المؤشرات المذكورة أعلاه. 
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 2016: دورةالبكالوريا  ووو  اتحاا لم الإجابة النموذجية
 د02سا و 20المدة: دير واقتصايرياضي، تس يريبية، رياضيات، تقنجعموم ت الشعبة: المغة العربية وآدابيااخحبار تادة:  

 عناصر الإجابة )الموضوع الأول(
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

 

 0تن  0صفاة 

 :ى فيوراعَ يُ  ،الخاصّ  حالمترشّ بأسموب  ( 10إلى  7) من  مضمون الأبياتتلخيص  -6
 .ملاءمة المضمون -     
 .مراعاة حجم النص -     
 .أسموب المترشّح: )سلامة المغة + جودة التعبير( -     

 :ممخّص مقترح للاستئناس
ين الذي ييذّب طباعو. فوَا عجبًا مِن عدم انتفاعو لمدّ  تركوسبب بِ  ،"الإنسان حسَن المظير قبيح المخبر

 ".القموبياء ياة الوجدان وضِ ين التي ىي حبعِممو وابتعاده عن تعاليم الد  
      

نقاط( 28غويّ: )البناء المّ   
ين مع تسميتيما:لفاظ إلى حقمين دلاليّ تصنيف الأ  -1  

شاؤمحقل التّ  بيعةحقل الطّ    

حيرانا -  ىمّ  –حسرانا  ياءالضّ  -الأرض  –أسدا    

 : ( وـى) ضمير الغائب -0

 .11-11 البيتينين في الدّ  يعود عمى الإنسان في جلّ أبيات القصيدة، ويعود عمى - 

 النص. ترابط أجزاءساىم في و  قبميّة حالة المعنى بإ ركيز عمىساعد في التّ  -  
 إعراب المفردات: -0

  .حال منصوب وعلامة نصبو الفتحة الظاىرة عمى آخره: قديرا    
ا   اىرة عمى آخره.: تمييز منصوب وعلامة نصبو الفتحة الظّ عِمْم   
 :مجممتينل يّ عرابالإ المحلّ  -4

ة لا محلّ ليا من الإعراب.ابتدائيّ ة فعميّ : جممة (إنّي عرفت)      
ين برد ا )     الواقعة مضافًا إليو. معطوفة عمى الجممة  ،جرّ  ة في محلّ : جممة فعميّ (عافَ لمدِّ  

                          

 :، وبيان نوعييما وسرّ بلاغتيمانورتين البيانيتيالصّ  شرح  -5

، مقتصرًا عمى ذكرشبّو الإنسان بالوحش في بشاعتو وشدّة فتكو بفريستو :"ء وحْش  المر " -     
."تشبيو بميغالطرفين، فيو "        

 .بإييام التطابُق بين المشبّو )المرء( والمشبو بو )الوحش(: توضيح المعنى وتقويتو بلاغتو سرّ 
 

 صر حفي كُلٍّ منيما، و  تيومع البجاظلام ال"البعد عن تعاليم الدين" بشُبِّوَ  " لاميمحو الظّ "  -   
 ."تصريحيةال الاستعارةسبيل "وىو "الظلام"، عمى المشبّو بو ب     

 التيو معنىلتقريب  ة وىي "الظلام"حسوسصورة م" في ضلالتجسيد المعنويّ وىو "ال: بلاغتيا سرّ 
 إلى الذىن.

 توضيحات لممصححين:
م( يُمكِنُ إجراءُ ملميا في الضمير المستتر فاعل الفعل الاستعارة التصريحية التي في لفظ )الظلا -1

 )يمحو( والعائد عمى )الضياء(؛ ففي العبارة: )يمحو  "ىو" الظلام( استعارتان تصريحيتان.

لأن محو الضياء لمظلام حقيقة لا  من الخطإ إجراءُ استعارة مكنية في العبارة )يمحو الظلام( -0
نما المجاز في ملل ىذ  ه العبارة: )يمحو الدين الضلال(.مجاز فييا؛ وا 
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 )الموضوع الثاني( عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموع مجزأة

 

 0تن  1صفاة 

 نقطة( 21: )البناء الفكريّ  –أ 
الوطنية في حقيقتيا ىي محبّة الفرد لأىل وطنو الصغير )الأسرة( ووطنو الكبير )المجتمع( ووطنو  ـــ 2

 الأكبر )الإنسانية(،  وىي تنشئة اجتماعية تستغرق كلّ مراحل العمر. 
 والعمم الصحيح(. تبُنى بالمحبّة، وتُسقى بالعمم الصحيح. أيْ: )أساس بنائيا: المحبّة  
 ـــ مراتب الوطنية حسب ورودىا في النص ىي: 1
 : وطنية الوطن الصغير)البيت(.المرتبة الأولى   
 : وطنية الوطن الكبير)الجزائر(.المرتبة الثانية   
 : وطنية الوطن الأكبر)الإنسانية(.المرتبة الثالثة   
 الاستعمار.ـــ يقصد "ابنُ باديس" بالقسم الثاّني من النّاس:  3

وقد مثّمو في صورة الوحش المفترس الذي يحرص عمى منفعة وطنو الخاص ولَوْ بالإمعان في إلحاق 
عفاء، ولا تردعو إلا القوّة.  الضّرر بأوطان غيره من الضُّ

  .القسم الأخيرـــ القِسْم الذي يُمثِّل المفيوم الحقيقيّ لموطنيّة ىو  4
 لوطنية دون تمييز، وأدرك أنّ سعادتو لا تتحقّق إلا في الحرص عمى : لأنّو اعترف بكل مراتب االتعميل

 )اعترف بيذه الوطنيَّات كمِّيا...(، نفع أسرتو ومجتمعو وخدمة الإنسانية. كما ورد في قول الكاتب:
 كلُّ واحدةٍ منيا مبنيَّةٌ عمى ما قبمَيا ودعامةٌ لِما بعدَىا...(. )...

 ، يُراعَى فيو:لمترشحتمخيص مضمون النص بأسموب اــ  5
 ــ ملاءمة المضمون.   
 ــ مراعاة حجم التمخيص.   
 ــ أسموب المترشح: )سلامة المغة + جودة التعبير(.   
 (للاستئناس: )نموذج لمتمخيص  

من فطــــــرة الإنسان أن ينشأ عمى حبّ نفسو وأىمو معتبراً بيتو وطناً، ثم لا يمبث أن تتّسع محبّتُو       
 جمعاء، ويكبُر وطنو حتى يسَعَ الأرض كميا. سَّ أفراد مجتمعو، ثم تشمل الإنسانيةلِتمَ 

ويتفاوت الناسُ في وطنيّتيم؛ فمنيم الأنانيون، ومنيم المستعمِرون، وأفضمُيم الذين ينشُدون السعادة 
 الإنسانية في الوطن الصغير والكبير والأكبر.

لأنّ الكاتب بصدد معالجة قضية جوىرية تتمثّل في التـّـنشئة  النّمط التّفسيريّ؛ـــ يغمب عمى النّص:  6
 الوطنية الحقّة وكيفية تجسيدىا. عمى

 (يكفي أن يذكر المترشّح مؤشرين: )المؤشرات من النص
 ....(.  :مالنّاسُ إزاءَ ىذه الحقيقةِ أقساو ـــ التفصيل بعد الإجمال )

ت: "البقاء"، "المحبة"، "الوطن".../ أسموب القصر: "وما ـــ الاستعانة بأدوات التوكيد )تكرار بعض الكمما
الوطنية" / التوكيد المعنوي: "وكانت  ىيأىل...  ىمالبيت إلا الوطن الصغير"/ التوكيد بالضمير: " 

 ..."(.كمّياالأرض 
 ـــ الشرح والتفسير. 
 ـــ التعميل والتمثيل.

 ـــ استخدام لغة موضوعية )غياب ضمير المتكمم(.
 بط النتائج بالأسباب.ـــ ر 
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 د02سا و  20 المدة:   علوم تجريبيّة، رياويات، تقني رياوي، تسيير و اقحصاد   الشعبة: اللّغة العربيّة وآدابها    اخحبار تادة: 

 )الموضوع الثاني( عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموع مجزأة

 

 0تن  0صفاة 

 

 ياسيّة. ؛ وىو مقال اجتماعي ذو أبعاد سفن المقالــ ينتمي النص إلى  7
  )يكفي أن يذكر المترشّح ثلاث خصائص له(:  خصائصو

 ـــ وحدة الموضوع )الوطنية(.
 ـــ التصميم وفق منيجية المقدمة فالعرض فالخاتمة.

 ـــ اعتماد وسائل الإقناع.
 ـــ الأسموب المباشر )قِمّة الصور البيانية(.

 ـــ وضوح الفكرة وسيولة الأسموب.
 

 نقاط( 88: )البناء المغويّ  ب ــ
الاجتماع ( ىو حقل "الوطن،الأرض، البيت، الإنسان، البقاءالحقل الدّلاليّ الذي تنتمي إليو الألفاظ:)ــ  2

 التسميات. أو ما بمعناهما من" الحضارة الإنسانية"، أو حقل "والعمران
، ومحبَّتُ  1 ، حبيبٌ، يحبُّ ( ،  وتتمثّل دلالة ــ تنوَّعَت مشتقات "المحبّة" في الفقرة الأولى: )حبُّ و، وأَحبَّ

مفيوم "الوطنيّة" بناءً صحيحاً،  التنوُّع في التأكيد عمى أنّ "المحبّة" ىي الأساس الذي يُبنَى عميو ىذا
 وتثبيت ذلك في ذىن القارئ.

 :إعراب المفرداتــ  3
مفعول فيو. : ظرفٌ لما يستقبل من الزمان، يتضمن معنى الشرط، مبنيٌّ عمى السكون في محلّ نصب إذا

 وىو مضاف.
 : بدل من اسم الإشارة )ىذه(، مجرور وعلامة جرّه الكسرة الظاىرة عمى آخره.الوطنيّات

 :إعراب الجُمَلــ  4
 (: جممة فعمية صمة الموصول، لا محل ليا من الإعراب.يُماثمونَه في ماضيهــ )
 (: جممة فعمية في محلّ رفع خبر "أنّ".يجِدُ صورتَهــ )
 :الصورتين البيانيتين ونوعيما وسرّ بلاغتيماشرح ــ  5

ي بالعممِ الصحيح: )... الصورة الأولى " بجامع النفع في كلٍّ الطعام...(: حيث شبّو العمم الصحيح بــ "غُذِّ
ي" منيما، فحَذَف المشبو بو، وأبقى عمى أحد لوازمو "  "الاستعارة المكنية".عمى سبيل غُذِّ

تجسيده في صورة نمو الجسم و م الصحيح في تنمية الشعور بالوطنية،توضيح دور العم: سر بلاغتيا
 بالغذاء النافع.
...(: تشبيو مُرْسَل مُجْمَل، يعيشون عمى أُمَمِهم كما تعيشُ الطُفَيْميَّاتُ عمى دم غيرهِا: )...الصورة الثانية

 حيث شبّو الأنانيين بـــ"الطفيميات".
ظيسر بلاغتيا  ار خطئو في فيم الوطنيّة.: تقبيح صورة المشبّو وا 
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 : لممصححين توضيح
يَ(  أصميةتمَّ إجراء الاستعارة السابقة في الاسم )العِمم(؛ فهي استعارة        مكنية. كما يمكن إجراؤها في الفعل )غُذِّ

)غذّي(  المشبّه به الفعلُ ه التعهّد والتربية بـ"التغذية"، واشتُقَّ من بَّ كما يمي: )شَ  تصريحية  تبعيةعمى أنّها استعارة 
 ولا يجوز الخَمْطُ بين الإجراءين.عمى سبيل الاستعارة التصريحية(. 
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 4من  1صفحة 

 على المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين:
 الموضوع الأول

 

Part One: Reading                                      (15 points) 

A/ Comprehension and Interpretation                       (08 pts) 
Read the text carefully and do the activities. 
 

NASA has confirmed the discovery of Kepler 452b, the most Earth-like planet ever encountered. It 

is located in the Goldilocks zone, an area in which a planet is just the right distance from a host star.   

This planet would have “just the right” conditions to support liquid water and possibly even life. This 

extraordinary world was spotted by the Kepler Space Telescope and is the first confirmed planet among 

over 500 potential candidates being added to the mission’s catalogue. The planet is 1,400 light-years away 

from our Solar System and orbits a star that astronomers call our Sun’s cousin. While this star is four 

percent more massive and ten percent brighter, the distance between it and Kepler 452b is approximately 

the same as Earth’s distance from the Sun. The planet itself has a radius 60 percent larger than Earth and 

is suspected to be rocky, with a thick atmosphere and a significant amount of water. 

Kepler 452b’s host star is 1.5 billion years older than ours, and will give scientists a glimpse into 

how the Sun’s age will eventually affect Earth. “The increasing energy from its aging sun might be 

heating the surface and evaporating any oceans. The water vapor would be lost from the planet forever,” 

said Doug Caldwell, a scientist assigned to the Kepler mission. “Kepler 452b could be experiencing now 

what the Earth will undergo more than a billion years from now, as the Sun ages and grows brighter.” 
 

Adapted from Observer, 

 "Discovery of Habitable Earth- like Planet Announced", July 2015, by Robin Seemangal 

 

1. Choose the letter that corresponds to the right answer. The text is…    

a. prescriptive  b. narrative     c. expository 
 

2. Write the letter which best completes the statement. 

A. Kepler 452b is the most ……. to our planet. 

a) different  b) remote  c) similar 

B. Kepler 452b would contain the ……... conditions to support liquid water. 

a) unusual  b) suitable             c) unsuitable 

C. Our Sun’s cousin gives off ……. light. 

a) more   b) no   c) less 

D. Our star is ……. kepler 452b host star. 

a) older than           b) younger than  c) as old as 
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 4من  0صفحة 

3. Answer the following questions according to the text. 

a. Where is Kepler 452b situated? 

b. What might be the components of Kepler 452b? 

c. How can this discovery be beneficial for scientists and humanity? 
 

4. In which paragraph is it mentioned that life may be possible on Kepler 452b? 
 

5. Who or what do the underlined words refer to in the text? 

a. This planet (§1)     b. ours (§2) 
 

B/ Text Exploration           (07 pts) 
 

1. Find in the text words or phrases that are opposite in meaning to the following: 

a. unlike (§1) ≠  …..  b. found (§2)  ≠ ….. 
 

2. Divide the following words into roots and affixes. 

Disappearance  - undergo   -   aging 
 

Prefix Root Suffix 

   
 

3. Rewrite sentence (b) so that it means the same as sentence (a). 

1- a. NASA has confirmed the discovery of Kepler 452b. 

b. The discovery of Kepler 452b …………..….. 

2- a. “Kepler 452b could be experiencing now what the Earth will undergo”, says Caldwell. 

b. Caldwell says that ……………..………... 

3- a. I have a strong desire to set foot on the Moon someday. 

b. I wish ……………………………………. 
 

4. Classify the following words according to the pronunciation of their final “s”. 

practices   -   candidates   -   stars   -   travels 
 

/s/ /z/ /Iz/ 

   
 

5. Fill in the gaps with words from the list. 

astronomical  -  defined  -  satellite  -    moon 

A satellite can be … (1)… as any object that orbits around something else. There are ten 

types including … (2)… satellites. For example, the … (3)… orbits around Earth and is thus a 

natural … (4)…, but man-made ones are called artificial objects. 
 

Part Two: Written Expression               (05 points) 
Choose ONE topic only. 

Topic One. 

  Some people think that satellites and space exploration are a waste of time and money while others 

disagree. You are a member of a space association. Write a public statement of about 80 to 120 words 

in which you defend your point of view and try to convince people of their importance. 

You may use the following notes: 

- Telecommunications – exploring expeditions - gathering information about other planets 

- Research – weather forecast – predicting natural disasters… 
 

Topic Two. 

   Next December, you will attend an anti-corruption summit in Strasbourg organized by 

Transparency International.  

   Write a speech of about 80 to 120 words for the opening ceremony in which you suggest solutions 

to fight corruption in the world.  

 الأولالموضوع انتهى 
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 الموضوع الثاني
 

Part One: Reading                                                                                           (15 points) 

A/ Comprehension  and Interpretation                                                                      (08 pts) 

          Read the text carefully and do the activities. 
 

      When I was a student with a paper to write, I would go to the card catalogue, find the book, write 

down a quote from it, and finally incorporate that into my paper. For today’s students, the process is 

much easier; they download the quote, however sometimes the line between downloading a quote and 

downloading whole sections of existing work gets blurred. 

    Notions of intellectual property ownership are further complicated by the tendency in today’s colleges 

and universities to encourage collaboration. In business schools, where I have taught, we have told 

people that teamwork is key to success in the business world; it is a core skill and one that we 

celebrate. A lot of this collaboration happens online, using the same tools students use for social 

interactions.  In this environment, it can become hard to navigate between social and educational media 

use, hard to distinguish between collaboration and appropriating someone else’s work. 

     But while technology changes, ethical principles do not. Passing someone else’s words off as your 

own is still wrong, whether you copied them from a book or from a website. It is our role as educators to 

transmit the traditions of ethical thinking to each generation of students, whatever new challenges they 

are navigating. 
                                                                By Kirk Hanson,  Executive Director, Professor of Social Ethics 

 

1. Are the statements true or false? Write T or F next to the letter corresponding to the statement.  

     a. It is hard for today’s students to get information. 

     b. Group work is basic to learning and achievement. 

     c. Collaboration tools in class differ from social interaction.  

     d. Ethical principles are much influenced by technological progress.  

 

2. In which paragraph is it mentioned that: 

     a. students are unaware about the necessity to footnote someone’s property? 

     b. copying someone’s property is unethical? 

 

3. Answer the following questions according to the text. 

     a. Why was it less easy for the writer to quote from a book? 

     b. How is teamwork in schools causing confusion among students?  

     c. Why is it considered wrong to copy someone else’s property? 

 

4. Who or what do the underlined words refer to in the text ? 

                     a- where (§2)                         b- our (§3)  

 

5. Copy the title you think is the most appropriate. 

     a. Has Technology Killed Academic Integrity? 

     b. Is Cheating Restricted to Students? 

     c. Teamwork in an Exam 
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B/ Text Exploration                                                                                           (07 pts) 
 

1. Find in the text words or phrases that are opposite in meaning to the following: 

          a- extract (§1) ≠ …..        b- competition (§2) ≠ …..         c- receive (§3) ≠ …..  
 

2. Complete the chart as shown in the example: 
     

 Verb Noun Adjective 

Example to collaborate collaboration collaborative 

 .................... ……………….. expected 

……………….. success ……………….. 

to progress ……………….. ……………….. 
 

3. Join each pair of sentences using the connector between brackets. Make any necessary changes. 

     a- The process of copying is easy. Students download whole sections of existing work.  (so….that) 

     b- Ethical principles are maintained. Educators transmit the traditions of ethical thinking to each  

          generation of students.    (providing that) 
 

 

4. Classify the words below according to the number of their syllables. 

website    -    ethical    -     downloading    -    core 
            

One syllable Two syllables Three syllables 

   

 

5. Re-order the following sentences to make a coherent paragraph. 
    a. Cheaters get rewards that they don’t deserve 

    b. It is a deeply unfair behaviour that hurts other students. 

    c. believing that it’s a private behaviour that doesn’t hurt anyone. 

    d. Cheating is not a victimless act. 

 

PART TWO: Written Expression                                                                    (05 pts) 
 

     Choose ONE of the following topics. 
 

     Topic One:  
 Your class project has been copied and presented by a classmate of yours. You felt cheated and 

decided to report the situation to the teacher and, even, to the class. Make use of the information in part 

ONE (Reading) to give a talk of about 80 to 120 words about property theft. 

 

      Topic Two:  
Using the social media has become a risk to adolescents’ education more often than adults realise. 

Write an article of about 80 to 120 words for your school magazine about some of the risks and how to 

prevent them.  

 

 

 
 
 

 لثانيالموضوع اانتهى 
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Keys to subject 1 (Kepler 452b) 

15pts 

08points 
 

1pt 
 

2pts 
 

3pts 

 

 

 

 
 

 
1pt 

 

1pt 

 

 
 

1pt 
 

0.5×4 
 

01×3 

 

 

 

 
 

 

 
1pt 

 
 

0.5×2 

Part One: Reading  

A/ Comprehension 
 

1. C . expository 
 

2. A. (c)    B. (b)    C. (a)   D. (b) 
  

3. a.  Kepler 452b is situated in the Goldilocks zone. 

b. The components of the Kepler 452b might be: rocks, a thick atmosphere and 

a significant amount of water. 

( for one component:  0.5pt and for more than one component 01pt.) 

c. The discovery of Kepler 452b will give scientists a glimpse into how the 

Sun’s age will eventually affect Earth.  

Or: It will help scientists predict what the Earth will undergo more than a 

billion years from now. (accept one of them). 
 

4. In the first paragraph. In paragraph one.  
 

5. a. Kepler 452b  / the most Earth-like planet    

     b. star / sun 

07points 
 

1pt 
 

1.5pts 

 

 

 

 
1.5pts 

 
 

 

 
 

1pt 

 

 
2pts 

 
0.5×2 
 

0.5×3 

 

 

 

 
0.5×3 

 

 

 
0.25×4 

 
 

 

0.5×4 

B/ Text Exploration  

1.     a. the same / like       b. lost 
 

 2. 

Prefix Root Suffix 

dis appear ance 

under go / 

/ age ing 
 

 3. b1. The discovery of Kepler 452b has been confirmed (by NASA). 

    b2. Caldwell says that Kepler 452b could be experiencing now what the Earth 

will undergo. 

    b3. I wish I could set foot on the Moon someday. 
 

4. 

/s/ /z/ /Iz/ 

candidates stars – travels practices 
 

5. 1. defined     2. astronomical    3. moon     4. Satellite 

 

05points  Part Two: Written Expression. 

Topic one:  form: 3 pts 

                   content: 2 pts 

Topic two:  form:  2.5 pts 

                   content: 2.5 pts 
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 Keys to subject 2 (When I was a student…) عناصر الإجابة   
 العلامة

 مجموع مجزأة

Part One: Reading 
A- Comprehension 

1. a- F     b- T      c- F      d- F 
 

2. a- §2      b- §3 
 

3. a- He would go to the card catalogue, find a book, write the quote from it, 

and finally incorporate that into his paper.  

Or: He had to read different sources to find what to quote. 

     (accept any similar answer.) 
 

    b- It can become hard to navigate between social and educational media 

use. 

Or: It is hard to distinguish between collaboration and appropriating some 

else’s work. 

    c- It is a kind of a theft. Or: we pass someone else’s words off as ours.  

Or: We don’t have the permission to copy someone else’s words. 
 

4.  a- business schools                   b-  educators / teachers  

5.  Title: a. Has Technology Killed Academic Integrity? 

 

B- Text Exploration 

 1. a- incorporate            b- collaboration / teamwork           c- transmit 

 2. 

Adjective Noun Verb 

/////////////////////// expectation / expectancy to expect 

successful / unsuccessful /////////////////////////////////// to succeed 

progressive / progressing progression / progress /////////////////// 

 

3.  a- The process of copying is so easy that students download the quote. 

     b- Ethical principles will be maintained ,  providing that educators  

          transmit the traditions of ethical thinking to each generation of  

          students .   

          Providing that educators transmit the traditions of ethical 

          thinking to each generation of students, ethical  principles will be         

           maintained.   

4.  

Three syllables Two syllables One syllable 

ethical   - downloading website core 

 5.      d-1       b-2    a-3     c-4    

    or:  d-1       b-2    c-3     a-4 
(even if punctuation and capitalization are not respected (c-3 a-4), the passage makes sense.) 

  

Part Two. Written Expression 

Topic one:  form: 3 pts        content: 2 pts 

Topic two:  form:  2.5 pts    content: 2.5 pts 
 

 

 

 

(0.5x4) 
 

(0.5x2) 
 

(1x3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

(0.5x2) 

01pt 

 

 

(0.5x3) 

 
 

(0.25x6) 

 
 

 

 

 
(0.5x2) 

 

 
 

 

 

 

 

 

(0.25x4) 

 

 
(0.5x4) 

 
 

 
 

08pts 
 

02pts 

01pt 
 

03pts 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
01pt 
01pt 

 

07pts 
01.5pt 

 
1.5pt 

 

 
 

 
1pt 

 

 

 

 
01pt 

 
 

 

02pts 

 

 

 

 

 
 

05pts 
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية                                                     الديوان الوطني للامتحانات والمسابقات

 2016دورة:            امتحان بكالوريا التعليم الثانوي                                                        
  واقتصاد تسيير رياضي، تقني رياضيات، تجريبية، الشعب : علوم

 د 30و سا: 02 المدة                                              الفرنسية            اللغة : مادة في اختبار 

 4من  1صفحة 

 على المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين:
 الموضوع الأول

Il ne faut pas se demander comment ces événements de mai 1945 ont pu se produire mais, au 

contraire, comment auraient-ils pu ne pas se produire ? Ils avaient été précédés, dès les lendemains du 

Congrès des Amis du Manifeste et de la Liberté, d’une campagne d’hystérie totalitaire, d’appels à la 

répression prenant la forme d’appels au meurtre. […] 

En avril 1945, la victoire des Alliés sur le nazisme et le fascisme n’était plus qu’une question de 

jours, mais nous, nous avions le sentiment d’être de nouveau piégés et encerclés par la guerre. Le parti 

préparait fiévreusement les manifestations du 1
er

 mai : la Fête du Travail pouvait être l’occasion 

historique de réaffirmer, à côté des revendications économiques et sociales, l’aspiration nationaliste.  

Nous autres lycéens, nous souhaitions participer au défilé pacifique dans les rues d’Alger. Nous en fîmes 

part à Ouali Bennaï qui nous en dissuada, préférant nous garder « en réserve ». 

Il y eut des manifestations dans la plupart des grandes villes. A Alger, elles revêtirent un caractère 

massif : deux cortèges, l’un partant de Belcourt et l’autre de la Casbah, devaient converger vers la Grande 

Poste et le Palais du Gouvernement général, le cœur administratif de la capitale. Répondant à l’appel 

pacifique du parti, Alger des profondeurs se leva comme un seul homme. 

La police intervient vigoureusement pour empêcher la jonction des deux cortèges. Débordées par 

les travailleurs, les forces de l’ordre tirèrent. On devait relever sept morts et des dizaines de blessés… 

Le soir même, dans la cour de Ben-Aknoun, Ouali, qui avait l’arcade sourcilière fendue d’un coup 

de crosse, vint nous faire le récit de cette journée. Il était à la tête de la manifestation rue d’Isly (rue Larbi 

Ben M’Hidi), déployant avec ses camarades une large banderole portant les mots PAIX ET LIBERTE. 

Une semaine plus tard, le 8 mai 1945, le jour même de la Victoire, l’Algérie allait connaître ce que 

j’appellerais l’insurrection de 1871 à rebours. Une vraie guerre s’abat sur les populations des Babors. […]  

On opère des milliers d’arrestations à travers tout le pays, en commençant bien évidemment par 

les leaders : Ferhat Abbas et le Cheikh El-Ibrahimi sont jetés en prison (Messali, lui, avait déjà été 

déporté en Afrique équatoriale à la fin avril). 

Le 15 mai, Ouali vient demander à la section de Ben-Aknoun des volontaires pour le maquis. 

Personnellement, je prends le temps de la réflexion. Ce n’était tout de même pas une mince affaire que 

d’interrompre mes études en plein bachotage, à un mois des épreuves de la première partie du 

baccalauréat. Il y avait ma famille, dont j’allais décevoir les espérances, et il y avait aussi toute une série 

d’interrogations politiques. Je ne parvins à une décision que le lendemain  et je ne cache pas que la 

rupture me fut douloureuse. 

                                             Hocine Aït Ahmed, Mémoires d’un combattant, Edition Bouchène. 

 

Questions  

I- Compréhension de l’écrit:  (14 points) 

1- L’auteur de ce texte est : 

    a)  Un écrivain.    b) Un Révolutionnaire.     c) Un journaliste.    d) Un témoin.   

Choisissez les deux bonnes réponses. Justifiez chaque réponse par un mot du texte.  
 

2- Quel est l’événement raconté dans ce texte ? 
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3- Retrouvez dans le premier paragraphe deux mots ou expressions appartenant au champ lexical 

de « la violence ». 
 

4- « L’aspiration nationaliste » (2
ème

 paragraphe) veut dire : 

- Se débarrasser du nazisme et du fascisme. 

- Avoir le droit  au  travail en Algérie. 

- Obtenir l’indépendance de l’Algérie. 

Choisissez la bonne réponse. 
 

5- A quelle période de la vie de l’auteur correspond l’événement raconté ?                                   

Justifiez votre réponse en relevant une expression du texte. 
 

6- Indiquez à qui ou à quoi renvoie chacun des pronoms soulignés dans les passages suivants : 

a- Ils avaient été précédés. 

b- Nous avions le sentiment d’être de nouveau piégés. 

c- Ouali  Bennaï qui nous en dissuada. 

d- Ce que j’appellerais l’insurrection de 1871. 
 

7- A partir du texte, complétez le tableau suivant par les événements correspondants. 

Date Evénement évoqué dans le texte 
- Avril 1945 
- 1

er
 mai 1945 

- 8 mai 1945 
- 15 mai 1945 
- 16 mai 1945 

 

 

8-  « Je ne cache pas que la rupture me fut douloureuse ». 

Dans cette phrase l’auteur : 

- avoue que la rupture lui fut douloureuse. 

- refuse que la rupture lui fut douloureuse. 

- admet que la rupture lui fut douloureuse. 

      Choisissez les deux bonnes réponses. 
 

9- Parmi les propositions suivantes, laquelle résume le dernier paragraphe ? 

- L’auteur décide de poursuivre ses études. 

- L’auteur indécis (n’a pas pris de décision). 

- L’auteur s’engage dans le combat libérateur. 
 

10- Complétez l’énoncé ci-dessous par les mots et les expressions suivants :  

occasion / pacifiquement / 01 mai 1945 / sanglante / revendiquer / aspiration. 

 La célébration du………...a été l’………..pour les Algériens de manifester ………, notamment à 

Alger pour ………….la liberté. Face à cette ………………, les autorités coloniales ont réagi de 

manière sévère et ……………… 
 

 11- Proposez un titre au texte. 
 

II- Production de l’écrit: (06 points)  Traitez l’un des deux sujets au choix. 
 

Sujet 1 : Vous êtes membre d’une association qui œuvre pour la préservation de la mémoire 

collective. Vous avez lu ce texte, faites son compte rendu objectif  qui paraîtra dans la rubrique 

« Histoire » du journal de votre lycée. 
 

Sujet 2 : A l’occasion de la célébration de la journée du Chahid, votre lycée organise un débat 

autour du thème  "le  sacrifice des jeunes lycéens durant la Guerre de libération nationale".  

Rédigez un texte argumentatif dans lequel vous évoquerez les raisons profondes qui ont 

motivé ces jeunes à défendre leur patrie.                            
 

 المىضىع الأول انتهى 
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 الموضوع الثاني
Texte:  

Les îles de Galapagos  
      Il est difficile d’en vouloir aux touristes, car tous manifestent pour la nature un naïf enthousiasme.  

Mais ils ne se rendent pas compte à quel point leur venue peut être néfaste dans ce coin isolé de la terre 

où survivent des animaux irremplaçables. 
 

      Les relations des animaux des Galapagos avec les hommes et avec leur milieu sont dans un état 

d’équilibre extrêmement précaire. Dans cet habitat déshérité où la nourriture est chichement mesurée, la 

vie est toujours remise en question. Tout ce que ces îles dénudées ont à offrir à une faune unique au 

monde c’est au mieux un très rude paradis. Mais c’était jusqu’à présent un paradis qui pouvait se 

maintenir parce qu’il était respecté. Les animaux y connaissaient la paix et ignoraient la peur. C’était un 

des rares endroits de la planète où l’homme n’avait fait que se poser, où il n’avait pas débarqué en rangs 

serrés. 
 

     L’aventure extraordinaire de la Calypso* aura été de découvrir sur terre un monde animal demeuré 

intact comme l’est le monde marin lui-même. Mais l’échéance est venue : les Galapagos sont menacés. 
 

      Une des plus graves contradictions de notre époque est qu’un public de plus en plus nombreux se 

montre avide de dépaysement et veut visiter les contrées « sauvages », mais il refuse de se passer de 

confort, de toutes les facilités de la vie. Il refuse de souffrir et il est de moins en moins apte aux efforts 

physiques. C’est ce qui explique que seuls les organismes commerciaux qui prévoient le transport, la 

satisfaction de toutes les exigences du voyageur puissent répondre à cet appétit de dépaysement que 

l’homme ressent tout en s’avérant incapable de le satisfaire à lui tout seul. C’est pourquoi un jour,                

peut-être prochain hélas, nous verrons s’élever aux Galapagos comme à Tahiti, à Bora-Bora ou à la 

Jamaïque, des hôtels géants et que sans doute les derniers iguanes marins finiront captifs dans des bassins 

de ciment. L’archipel sera alors un paradis deux fois perdu, perdu pour les hommes et pour les animaux. 
 

      Ainsi, le monde libre se rétrécit de jour en jour. Mais en même temps l’espèce humaine se dégrade et 

déchoit. En voyant ces touristes des Galapagos, je n’ai pu m’empêcher de penser qu’elle était en pleine 

dégénérescence. Si ces hommes et ces femmes n’étaient pas conduits par des guides, accompagnés par 

une troupe à leur service chargée d’assurer leur nourriture, de prendre soin de leur couchage, de leur 

distraction, de leur santé, ils ne pourraient pas survivre. Notre espèce est physiquement décadente et dans 

cette décadence, elle entraine avec elle les autres espèces encore libres et saines. 
 

                                                                           Jacques-Yves Cousteau et Philippe Diolé,  

                                                                           Trois aventures de la Calypso, P. 95-96, 

Edition flammarion, 1973 
 

 

* Calypso : célèbre bateau du capitaine Cousteau 
 

                                                               

Questions 
 

 

I- Compréhension de l’écrit: (14 points) 
 

1- La découverte du milieu naturel procure de la joie pour le touriste. 

           Relevez  dans le texte l’expression qui le montre. 
 

2- « ... dans ce coin isolé de la terre...».  

           De quel coin isolé s’agit-il ? 
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3- « ...leur venue peut être néfaste... » 

                   Le mot souligné veut-il dire : 

 - facultative ? 

                                                       - bénéfique ? 

                                                       - nuisible ? 

Recopiez la bonne réponse. 
 

4- Complétez le tableau ci-après par ce qui suit : délaisser le bien-être et le confort - souffrir  - Le 

désir de la découverte -  ne pas fournir d’efforts physiques.  

Ce que veut le touriste Ce que ne veut pas le touriste 

 
 

 

 

5- Dans ce coin isolé, le touriste ne peut pas se prendre en charge. 

Sur qui doit-il compter ? 
 

6- Relevez dans le  texte deux termes qui renvoient à « décadence ». 
 

7- « C’est pourquoi un jour, peut-être prochain hélas, nous verrons s’élever... des bassins de 

ciment ». 

a- Dans cette phrase, l’auteur est-il confiant quant à l’avenir des Galapagos ? 

b- Justifiez votre réponse en relevant le mot qui le confirme. 
 

8- « ...incapable de le satisfaire à lui tout seul ». 

« …qu’elle était en pleine dégénérescence. » 

« ...ils ne pourraient pas survivre ». 

Dites à qui et à quoi renvoient les mots soulignés. 

 

9-  Complétez le texte ci-après par les mots et expressions suivants : aventure –  prise en charge – 

coin – explorer  –  mal – faune.  
 

    C’est un bonheur pour le touriste que d’….....  les îles de Galapagos. Mais, c’est un malheur 

pour ce ..... paradisiaque qui tend à perdre une partie de sa ..... L’homme cherche à assouvir son 

désir de l’..... et de la liberté sans se soucier du..... qu’il fait à l’environnement. Sans une ..... 

complète, le touriste ne saurait s’en sortir.     
 

10- Proposez un autre titre au texte.      

 

II- Production écrite: (06 points)  Traitez l’un des deux sujets au choix. 
 

Sujet 1 : 

Le texte que vous venez de lire vous a plu et vous voulez en faire profiter vos camarades. 

       Rédigez, en une centaine de mots, le compte rendu objectif du texte qui sera mis en ligne sur 

le site de votre lycée. 
 
 

Sujet 2 : 

Vous êtes membre d’une association qui lutte pour la protection des lieux de loisirs.   

Rédigez un appel, d’une quinzaine de lignes, à travers lequel vous sensibiliserez les jeunes de 

votre âge à ne pas salir ces lieux et à les préserver pour profiter de ce trésor irremplaçable.            

 

 
 

 
 

  الثانيالمىضىع انتهى 
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 )الموضوع الأول( عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموع مجزأة
I-Compréhension : 

1- L’auteur est un écrivain et un témoin. Accepter révolutionnaire.(0.5x2) 

Justification :  

écrivain : Hocine Ait Ahmed, Mémoires d’un combattante Ed Bouchène.      

Témoin : le pronom j’appellerais /nous(Ait Ahmed et les lycéens) 

Révolutionnaire :je ne parvins à une décision que le lendemain. 

0.5 x 2 

 

0.25x

2 

21.5 

    2- Manifestation organisée à l’occasion du 1er mai 1945. 10 21 
3- Mots  ou expressions appartenant au champ lexical de la violence : répression / 

meurtre/ appels à la répression/ appels au meurtre/hystérie collective/. 
0.5 x 2 01 

4- « L’aspiration nationaliste » (2ème paragraphe) veut dire : 
Obtenir l’indépendance de l’Algérie. 

01.5 01.5 

5- L’événement raconté par l’auteur correspond à la période de sa scolarisation 

comme lycéen. La période du lycée. (1 pt) 

   

 -justification : : « Nous autres lycéens » (0.5) 

Accepter : interrompre mes études  à un mois des épreuves de la 1ère partie du 

BAC » « En plein bachotage ». Interrompre mes études. 

01 

 

0.5 
21.5 

6-   a- Ils : les événements de mai 1945 

            b-Nous : Amis du Manifeste de la Liberté. 

             c-Nous : lycéens 

                en : participer au défilé pacifique. 

            d- Je : l’auteur/L’écrivain/Ait Ahmed. 

0.25 x5 21,25 

7-  

Dates Evènements  

-Avril 1945     

 

- Victoire des Alliés sur le nazisme.  

  - 1er mai 1945 -fête du travail. Manifestations. Revendications. 

Aspiration nationaliste. 

- 8 mai 1945       - Jour de la victoire des Alliés. Guerre contre les 

Babors. Massacres. Milliers d’arrestations. Ferhat  

Abbas et Cheikh Ibrahimi en prison. 

-15 mai 1945  -Recrutement pour le maquis. 

-16 mai 1945 -Rupture  de l’auteur avec les études. Prise de décision 

pour rejoindre le maquis. 
 

5×2205  1205 

8- « je ne cache pas que la rupture me fut douloureuse »  

Les deux  bonnes réponses sont  

1-avoue que la rupture lui fut douloureuse 

2-admet que la rupture lui fut douloureuse.                                                       

0.75x2 1.5 

     9- L’auteur s’engage dans le combat libérateur. 10 21 

10-  a)1er mai 1945 b) l’occasion   c) pacifiquement   d) revendiquer   e) aspiration   

 f) sanglante. 6×2205  2125 

 

    11- Manifestations du 1 mai 1945 

        - Accepter tout titre  en relation avec la thématique. 
 

01 
 

21 
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 عناصر الإجابة )الموضوع الثاني(
 العلامة

 مجموع مجزأة
I- Compréhension : (14 points) 
 

1- L’expression qui le montre : un naïf enthousiasme 

 

2- Il s’agit des îles de Galápagos  

3- Néfaste  veut dire : nuisible  

 

4- Tableau : 

 

5- Des guides - une troupe à leur service. 

 

6- Décadence = dégrade – déchoit – dégénérescence 

 

7- Non.  

Le mot qui le confirme : hélas 

Autres réponses possibles : L’archipel sera deux fois perdu/Les derniers 

Iguanes finiront captifs dans des bassins de ciment/l’échéance est venue/ 

 les Galapagos sont menacées. 
 

 

8- le = cet appétit de dépaysement.       

       elle : l’espèce humaine 

       ils :ces hommes et ces femmes. Touristes. 

 

9- explorer - coin - faune - aventure - mal - prise en charge. 

 

10-  Accepter tout titre en rapport avec la dégradation de la nature par les touristes. 

 

-Les îles Galapagos/ les îles Galapagos menacées  / Les derniers moments  

        des îles. 

 

Ce que veut le touriste Ce que ne veut pas
 le 
 ouriste 

- Le désir de la découverte 

- Ne pas fournir d’efforts physiques 

- Délaisser le bien-être et le confort 

- Souffrir  

 

 

01 

 

01 

 

01 

 

 

 

0.5x4 

 
 

1x2 

 
 

0.5x2 

 

 

0.5 + 1 

 

 

 

 

 

 

0.5x3 

 

 

 

0.25x6 

 

 

1.5 

 

 

01 

 

01 

 

01 

 

 

02 

 

 
 

02 

 

01 
 

 

1.5 

 

 

 

 

 

 

1.5 

 

 

 

1.5 

 

 

1.5 
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 عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموع مجزأة
Production écrite : 
 

1. Organisation de la production   (02 pts) 

   - Présentation du texte (mise en page selon le type d’écrit demandé) 

   - Cohérence du texte 

                 - Progression des informations   

                 - absence de répétitions 

                 - absence de contre sens 

                 - emploi de connecteurs 

   - structure adéquate (introduction – développement – conclusion) 

 
 
 

0.25 
 

 
0.25 x 4 

 
 

 
 

0.25 x 3 

 
 
 
 
 

20 

2. Planification de la production  (02 pts) 

- Choix énonciatif en relation avec la consigne 

- Choix des informations (originalité et pertinence des idées) 

 
1 
1 

 
20 

 
3. Utilisation de la langue de façon appropriée (03 pts) 
- Correction des phrases au plan syntaxique 
- Adéquation du lexique à la thématique 
- Utilisation adéquate des signes de ponctuation 
-  Emploi correct des temps et des modes 
- Orthographe (pas plus de 10 fautes pour un texte de 150 mots environ) 

 
1 

0.25 
0.25 
0.25 
0.25 

 
 
 

20 

 

 عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

Compte rendu : 
1. Organisation de la production  (02 pts) 
   - Présentation du texte (mise en page) 
   - Présence de titre et de sous titres 
   - Cohérence du texte 
                 - Progression des informations   
                 - absence de répétitions 
                 - absence de contre sens 
                 - emploi de connecteurs 
   - structure adéquate (accroche – condensation -) 

 
 

0.25 
0.25 

 

 
0.25 x 4 

 
 

 

0.25 x 2 

 
 
 
 

20 

 

2. Planification de la production  (02 pts) 
- Choix énonciatif en relation avec la consigne 
- Choix des informations (sélection des informations essentielles) 

 
1 
1 

 
 

20 
 

3. Utilisation de la langue de façon appropriée (03 pts) 
- Correction des phrases au plan syntaxique 
- Adéquation du lexique à la thématique 
- Utilisation adéquate des signes de ponctuation 
-  Emploi correct des temps et des modes 
- Orthographe (pas plus de 10 fautes pour un texte de 150 mots environ) 
 

 
1 

0.25 
0.25 
0.25 
0.25 

 

 
 
 

20 
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                      وزارة التربية الوطنية                            

 2016دورة :                                                         امتحان بكالوريا التعليم الثانوي       
  علوم تجريبية، رياضيات، تقني رياضيالشعب: 

 د33سا و 33المدة:                                                          التاريخ والجغرافيااختبار في مادة: 

 7من  1صفحة 

 

 عمى المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين:
 الموضوع الأول

  ملاحظة:       
 (7من  3الصفحة إلى   7من  1الصفحة من ت )اصفح 33يحتوي الموضوع الأول عمى  -
 فارغة. 7من  4الصفحة  -

 

 : التاريخ
 نقاط (  36: ) الجزء الأول

 ىنو أوصوأ ... جبهة التحرير الوطنيأول انتصار دولي لدبموماسية  باندونغ مؤتمر"... يمكن اعتبار  -1
ىجوم غداة   1955سبتمبر  33التي افتتحت الدورة في  ... هيئة الأمم المتحدةبعرض القضية الجزائرية عمى 

جمسة احتجاجا عمى ىذا أعقبو انسحاب الوفد الفرنسي من ال ...الشمال القسنطيني جيش التحرير الوطني عمى
            في تفعيل  ى الصعيد الدولي ورغبة منيانتيجة لمصدى الذي حققتو القضية الجزائرية عم القرار...

كمرحمة جديدة في مسار  ،بالمنفى عن تأسيس حكومة مؤقتةأعمنت جبية التحرير الوطني  ،العمل الدبموماسي
 حيث كان ىذا الحدث بمثابة قفزة نوعية في دبموماسية جبية التحرير الوطني... ". ،الكفاح  التحرري

 .42ص،  681العدد  3122مجمة الجيش/نوفمبرالمرجع:                                                                          
 .اشرح ما تحتو خط في النّص  - أ

هجوم جيش التحرير الوطني عمى الشمال ، مؤتمر باندونغالتالية والواردة في النّص: الأحداث  ختواريد حدّ  -ب
 قتة.تأسيس حكومة مؤ ، القسنطيني

 

كا اللاتينية من يونضال شعوب إفريقيا وآسيا وأمر  ية ومع انييار النظام الاستعماريي تمك الفترة الزمنف ..."  -2
فريقيا وأوروبا فكرة تأسيس حركة  جواىر لال نيرو الينديأبرزىم  ...أجل الاستقلال، طرح زعماء دول آسيا وا 

الزعيم ، من دون إغفال الدور اليام الذي لعبو ويتجوزيف بروز ت واليوغسلافي الناصر جمال عبدوالمصري 
 ." ...في تأسيس ىذه الحركة أحمد سوكارنو ندونيسيلأا

 .يأبو ظب. بين الأمس واليوم/.عدم الانحياز.المرجع:                                                                             
   

 خط.بالشخصيات التي تحتيا  فعرّ  -  
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 7من  2صفحة 

 
 نقاط ( 34)  :الجزء الثاني

لسنا أقوياء لإخراج نصف مميون جندي أمريكي من الجنوب، لكننا نريد  إننا "... قال الجنرال فون ناجوين جياب:      
 ."كسر شوكة الحكومة الأمريكية عبر استخدام قوتنا البشرية الصغيرة في مواجية آلة الحرب الأمريكية العملاقة...

 
 ن فيو:   درست، اكتب مقالا تاريخيا تبيّ  واعتمادا عمى ما ،انطلاقا من العبارة : ـوبمالمط
 أسموب التحرر في اليند الصينية. -1
 في المنطقة. الولايات المتحدة الأمريكيةالاستراتجيات المنتيجة من قبل  -2

 
  :الجغرافيا

 نقاط( 36)  :الجزء الأول
 :البريطاني "؛باركميز"في تقرير خبراء بنك  جاء

في الولايات المتحدة تبدو اليوم مشابية لما كانت عميو قبل تأزّم والاستثمار توجيات الاستيلاك ... إن  "       
الأىم عالمياً. ولا تزال البيانات الواردة من أوروبا تؤكد تنامي  الرأسماليّةالاقتصاد الأمريكي الذي يعتبر القوّة 

ويوصي التقرير  ...مواتية نتيجة التحسّن المستمر لقطاع الائتمان وتوافر ظروف اقتصادية الانتعاش الاقتصادي
الأموال للاستفادة من تراجع  ... مما يتيح تحريرذات آجال الاستحقاق القصيرة والسنداتأيضاً بخفض حصة النقد 

أسعار عالية الجودة بوأوصى البنك بالاستفادة من النقد لحيازة أصول  المتقدمة. الأسواق في الأسهمأسعار 
     ."…لممستثمرينأسيم الأسواق المتقدمة التي توفر نقطة دخول مناسبة  :منصفة وبالتحديد
 .الاقتصاد الأمريكي سيدفع عجمة النمو العالمي”: "باركميزالمرجع:                                                        

 

 اشرح ما تحتو خط في النّص. -1
                           يدولار أمريك مميار :القيمة          (2314 -2335) مفترة:ل التجارة الخارجية في الجزائر رلتطو  إليك جدولا -2

  .و الإحصاء التابع لمجمارك الآلي: المركز الوطني للإعلام المرجع
 

 المطموب:   
 :أرقام الجدول بمنحنيين بيانيين في معمم واحد بمقياسمثل  -أ

 مميار دولار. 21سم           2                                                           
  .سنة 2  سم         2                                                           

 ق عمى الرسم.عمّ  -ب

 السنوات 2335 2336 2337 2338 2339 2313 2311 2312 2313 2314
 الصادرات 45.336 54.613 63.163 79.298 45.194 57.353 73.489 71.866 65.917 629956
 الواردات 23.348 21.456 27.631 39.479 39.294 43.473 47.247 47.493 54.852  589333
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 7من  3صفحة 

 
 نقاط( 15) :الجزء الثاني

يرة عمى العديد من الكبير لسعر النفط في السوق العالمية بعواقب اقتصادية واجتماعية كب ينذر الانييار       
الحكومات، وقد ييدد ىذا التطور السمم الاجتماعي الذي استثمرت فيو السمطات عائداتيا البترولية لضمان الاستقرار 

 .وحكميا أيضا
 

  المطموب:  
 ن فيو:جغرافيا تبيّ  مقالااكتب  ،واعتمادا عمى ما درست ،من الفقرة اانطلاق 

 العوامل المتحكمة في تجارة البترول. -1
  .البترول عمى العلاقات الدولية أسعار ثر انخفاضأ -2

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الأولانتهى الموضوع 
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 7من  4صفحة 
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 7من  5صفحة 

 الموضوع الثاني
       

 (7من  7الصفحة إلى  7من  5الصفحة من ) اتصفح 33عمى  الثانييحتوي الموضوع 
 
 

 :التاريخ
 اط(نق 00 ) :ولالأ  الجزء

والذي بدا جميا في  توازن الرعب النووي لت في ظلءاحتمالات قيام حرب عالمية ثالثة تضا أنّ صحيح  ...»
النجاح في  جعل حظوظ ما  وىو ،النووية امييقدرتمن المراىنة عمى استعراض  العملاقينلم يمنع ىذا  زمة كوبا لكنأ

 .« ...منعدمة أو محدودة  السممي التعايش
 . 172ص ،ثانوي 3السنة  ،تاريخ العالم المعاصر ،مدرسيالكتاب ال المرجع:   

 

 .في النّص خطاشرح ما تحتو  -1
 .محمد بوضياف -وف شرو خ نيكيتا –هوشي منه  التالية:ف بالشخصيات عرّ  -2
 عمى خريطة العالم المرفقة مقرات المنظمات والمؤتمرات الدولية الاتية: عيّن -3

 . المتحدة الأممهيئة   -مؤتمر باندونغ  - وارسوحمف    
 

 نقاط( 04) :الجزء الثاني
عمى عقد مؤتمر  رأييمالخالدة حتى استقر  انقضاء حولين بعد تفجير ثورة نوفمبرالجزائرية لم ينتظر قادة الثورة 

  طارا تنظيميا ومنيجا سياسيا محكما.إيضع لمثورة 
 

 :المطموب
 فيو:ن تبيّ  اكتب مقالا تاريخيا واعتمادا عمى ما درست، ،انطلاقا من الفقرة

 أسباب اختيار منطقة الصومام. -1
 الصومام. التنظيمات السياسية والعسكرية المنبثقة عن مؤتمر -2
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 7من  6صفحة 

  :الجغرافيا
 نقاط (  00: )الجزء الأول

وطن مالذي ىو  الثالوث الاقتصاديشركات بما فييا  الشركات متعددة الجنسيات يالعالمالاقتصاد تييمن عمى  »
جنبي لمدول المتقدمة عمى حساب لأسد في الاستثمار الأتعود حصة احيث شركة في العالم  % من بين مائة 58

 «...الدول المتخمفة
 .2000مم المتحدة لمتجارة والتنمية الأ مؤتمر                 

 

 في النّص. اشرح ما تحتو خط -1
 ام لمولايات المتحدة الأمريكية: نسب مساىمة القطاعات الاقتصادية في الدخل الوطني الخليك جدولا يمثل إ  -2

 
 %نسبة المساهمة   القطاع

 22 الزراعة  
 23 صناعةال

 58 الخدمات
 .40ص  –الكتاب المدرسي السنة الثالثة ثانوي                               

 

 :المطموب
 

 (.سم 3 نصف قطرها)مثل معطيات الجدول بدائرة نسبية  -أ
 عمّق عمى الرسم. –ب

 

 نقاط( 04) :ء الثانيالجز 
 أىمية بالغة في المبادلات التجارية العالمية. ويكتسييعد القمح الغذاء الرئيسي لمعظم سكان المعمورة 

 

 :المطموب
 :فيو نبيّ ت ااكتب مقالا جغرافي ،واعتمادا عمى ما درست ،انطلاقا من العبارة     
 القمح. ىميةأ  -1
 دة عمى العالم المتخمف.احتكار الدول المصدرة ليذه الما أثر -2
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 7من  7صفحة 

 خريطة العالم

 
 الثانيانتهى الموضوع 

 ش

جابة
لإ
ق ا

ورا
ع أ

وتعاد م
طة 

خري
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ب 
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 2016لموضوع امتحان البكالوريا دورة:  الإجابة النموذجية

 د33سا و 33المدة:          : علوم تجريبية، رياضيات، تقني رياضيالشعب        مادة: التاريخ والجغرافيا    اختبار 
 

 4من  1صفحة 

 (الأول)الموضوع  عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموع مجزأة

 الأولالجزء :  تاريخال
 :شرح ما تحته خط -أ-1
 32/01/0591: الجناح السياسي لمثورة التحريرية تـ تأسيسيا في جبهة التحرير الوطني -*

 .10/00/0591أعمف عنيا رسميا في 
 31/01/0519المستقمة تأسس في  : تنظيـ دولي يضـ جميع الدوؿهيئة الأمم المتحدة -*

 بغرض الحفاظ عمى السمـ والأمف العالمييف وتنظيـ العلاقات الدولية، مقرىا نيويورؾ.
: كؿ نشاط سياسي خارج الدولة ويقصد بو ىنا النشاط السياسي لجبية العمل الدبموماسي -*

محافؿ الإقميمية التحرير الوطني خلاؿ الثورة بغرض التعريؼ بالقضية الوطنية في مختمؼ ال
 والدولية.

 الأحداث التاريخية: -ب -1
 التاريخ الحدث

 31/11/0599-01 مؤتمر باندونغ
 31/11/0599 ىجوـ  الشماؿ القسنطيني

 05/15/0591 الحكومة المؤقتة تأسيس
 :التعريف بالشخصيات -2
صرية، رئيس الجميورية الم ،مف الضباط الأحرار :(1973-1918) جمال عبد الناصر  -*

 سويس، مف مؤسسي حركة عدـ الانحياز.المؤمـ قناة 
مؤسس جميورية يوغسلافيا ورئيسيا بعد الحرب  :(1983-1892)جوزيف بروز تيتو  -*

 ز، مف مناصري حركات التحرر.،أحد زعماء حركة عدـ الانحياالعالمية الثانية
مؤتمر باندونغ  ( ترأس0515/0591)  ندونيسياأرئيس  :(1973-1931) أحمد سوكارنو -*

 .أحد مؤسسي حركة عدـ الانحياز سياوي،آلمتضامف الأفرو  0599تو بلاده عاـ الذي احتضن
 :الجزء الثاني

 .المد التحرري وتكالب القوى الخارجيةية بيف اليند الصين :المقدمة

 :أسموب التحرر في الهند الصينية -0

 .الدمج بيف الكفاح المسمح والنضاؿ السياسي 

  ب العصابات.اعتماد حر 

 .الاعتماد عمى الإمكانات الذاتية والخارجية 

 الاستمرارية في المواجية. 

 : الأخذ بعين الاعتبار ثلاث إجابات صحيحة في هذا السؤال.ملاحظة      
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 2016لموضوع امتحان البكالوريا دورة:  الإجابة النموذجية

 د33سا و 33اختبار مادة: التاريخ والجغرافيا  الشعبة: علوم تجريبية، رياضيات، تقني رياضي  المدة: 

 موضوع الأول(عناصر الإجابة )ال
 العلامة

 مجموع مجزأة

 4من  2صفحة 

 :في المنطقة الولايات المتحدة الأمريكيةالاستراتيجيات المنتهجة من قبل  -2

 باوداي( والحكومات الموالية دعـ الأحزاب الميبرالية(. 

 و.ـ.أ.المف طرؼ  0591ؼ رفض قرارات مؤتمر جني 

 0591سيا آحمؼ جنوب شرؽ  إنشاء. 

  0591في إطار سياسة مؿء الفراغ  التدخؿ العسكري الأمريكي في الفيتناـ. 

 : الأخذ بعين الاعتبار ثلاث إجابات صحيحة في هذا السؤال.ملاحظة

 لا تقير.أقوى و يا إلا أف إرادة الشعوب رغـ تشبث القوى الاستعمارية بمصالح :الخاتمة 
 

 :الجغرافيا
 :الأولالجزء 

 :شرح ما تحته خط -1
 نتاج والمنافسة ممكية الفردية لوسائؿ الإ: ىي نظاـ اقتصادي يعتمد عمى الالرأسمالية

 والحرية الاقتصادية ) قانوف السوؽ(.
 صادي إلى وضعية قتركود والانكماش الال: الانتقاؿ مف وضعية االانتعاش الاقتصادي

 .النمو الإيجابي
 كة مساىمة يتعرض مالكوىا تمثؿ حصص المستثمريف في رأسماؿ شر : قيـ مالية الأسهم

 . والمساىمة في التسيير لمربح والخسارة
 الرسم البياني: -أ -2

 نجاز.الإ 
 .العنواف 
 .المفتاح 
 .المقياس 

 :عمى الرسم التعميق -ب -2
 2014-2005الرسـ البياني الخاص بتطور التجارة الخارجية لمجزائر ما بيف نلاحظ مف خلاؿ 

 ما يمي:
  بحكـ الأسواؽ العالمية وقيمة الدولارالصادرات والواردات تذبذب قيـ. 
 2002-2005 التطور الإيجابي بيف. 
 زمة المالية العالميةمميار دولار بسبب الأ 34 ػب 2002 تراجع قيمة الصادرات سنة. 
   فائض الميزاف التجاري(. قيـ الصادرات عمى قيـ الوارداتؽ تفو( 
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 2016لموضوع امتحان البكالوريا دورة:  الإجابة النموذجية

 د33سا و 33اختبار مادة: التاريخ والجغرافيا  الشعبة: علوم تجريبية، رياضيات، تقني رياضي  المدة: 

 موضوع الأول(عناصر الإجابة )ال
 العلامة

 مجموع مجزأة

 4من  3صفحة 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 :الجزء الثاني
ستراتيجية المادة :المقدمة    .تجارة البتروؿ بيف تضارب المصالح وا 

 :عوامل المتحكمة في تجارة البترولال   -1
 قانوف العرض والطمب ) تشبع السوؽ(. -
 نيجيريا(.و سوريا  ليبيا، الأزمات السياسية والاقتصادية ) العراؽ، -
 (.والوكالة الدولية لمطاقة الشركات متعددة الجنسيات) الاحتكارات -
 المضاربة في الأسواؽ. -
 انضباط وعدـ انضباط الدوؿ المنتجة )الأوبيؾ( بحصصيا. -
 تقمبات أسعار الدولار. -

 :ترول عمى العلاقات الدوليةبأثر انخفاض أسعار ال -2
 رة لمبتروؿ.الضغوطات الداخمية والخارجية عمى الدوؿ المصد -
 تراجع الاستثمارات في مجاؿ التنقيب والاستخراج. -
مة في حؽ الدوؿ المصدرة مف طرؼ صندوؽ النقد فرض إجراءات اقتصادية صار  -

 .الدولي) التقشؼ والترشيد(
 .الاضطرابات السياسية والمينية -
مصدرة حوؿ نسب احتداـ الصراع بيف الشركات الاحتكارية والدوؿ المنتجة ال -

 .روالاستثماالفوائد 
 وباقي الدوؿ المصدرة.يا وبين ،الخلافات والصراعات داخؿ منظمة الأوبيؾ -

 البتروؿ ثروة امتمكتيا الشعوب وتحكمت فييا الشركات الاحتكارية.: الخاتمة  
 

 : تقبل كل الإجابات الصحيحة الأخرى.ملاحظة
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 موضوع الأول(عناصر الإجابة )ال
 العلامة

 مجموع مجزأة

 4من  4صفحة 

 

 

 

 

 
2314   2313   2312     2311    2313    2339    2338    2337    2336    2335 

 الصادرات
 الواردات

 

 2012-2002تطور التجارة الخارجية لمجزائر ما بين 

 سنة 1
 

 مميار / دولار 10
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 2016: دورةالبكالوريا  نووو  اتحاالم الإجابة النموذجية
 د33سا و   03المدة:                تقني رياوي ،رياويات  ،علوم تجريبية  الشعب: الحاريخ و الجغرافيا          اخحبار تادة: 

 5تن  1صفاة 

 (الثاني)الموضوع  عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموع مجزأة

  :التاريخ
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  :الجزء الأول

  :شرح ما تحتو خط -1

الاتحاد السوفياتي والولايات  النووية بينالتكافؤ في ميزان القوة  يقصد بو: النوويتوازن الرعب  - 
       المباشرة. العسكرية  بخطورة المواجية طرفيينواقتناع الالمتحدة الامريكية 

3775 

 المتصارعتين( المتحدة والاتحاد السوفياتي  الولايات)العظميين بيما القوتين  يقصدالعملاقين:  -
 الباردة.الحرب  إطارفي     

3775 

في المجتمع  بتعدد الايديولوجيات الدولية تؤمن: سياسية جديدة في العلاقات التعايش السممي -
 تاينيكرئيس الاتحاد السوفياتي تبناىا وقد  ،الكتمتين والتقارب بينأساسيا التفاىم  ،الدولي

  .1956 خروتشوف سنة
3775 

  : التعريف بالشخصيات -2

مؤسس الحزب الشيوعي الفيتنامي ثم )الفيت منو( قاد  (: 1898 – 1981ىوشي منو )  -
في  .أم.(  ثم ضد الحكومة العميمة والو1954- 1946) الفرنسي حربا ناجحة  ضد الوجود

 الشمالي في ىانوي. تناميالفمؤسس حكومة  ،1960الجنوب منذ 
3775 

الأمين  ،1964إلى  1953من الاتحاد السوفياتي  حكم: (1891-1981نيكيتا خروتشوف ) -
دوث عدة أزمات عرف عيده بح ،صاحب فكرة التعايش السممي، العام لمحزب الشيوعي السوفييتي

 منيا أزمة صواريخ كوبا.
3775 

لمحريات حركة الانتصار  ،عضو حزب الشعب الجزائري :(1881-1818 بوضياف )محمد  -
من الأعضاء الست  ،مسؤول في المنظمة الخاصة وعضو مجموعة الاثنين والعشرينالديمقراطية، 

رئيس  ،طلاق النارإلغاية وقف   22/10/56المفجرين لمثورة اعتقل في حادث اختطاف الطائرة 
 .1992في جوان عنابة بتم اغتيالو  نألى إ 1992 جانفي لمدولة المجمس الأعمى

3775 

 3- التوقيع عمى الخريطة :
الإنجاز -          

المفتاح -          
العنوان  -          
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 د33سا و   03المدة:                تقني رياوي ،رياويات  ،علوم تجريبية  الشعب: الحاريخ و الجغرافيا          اخحبار تادة: 

 5تن  2صفاة 

 

 (الثانيعناصر الإجابة )الموضوع 
 العلامة

 مجموع زأةمج

 الجزء الثاني:
 المقدمة:

 

 

04 

نجاحيا. ا  و  لضمان استمراريتيا الماسة لمتنظيموالحاجة  الثورة التحريرية بين التقييم  3753 

  :أسباب اختيار منطقة الصومام -1

  منطقة وسط بين المناطق الثورية. -

3×375 منطقة مؤمنة طبيعيا. -  

  .تيائل تحت سيطر فرنسا أن منطقة القبا اتاءعتكذيب إد  -

  2- التنظيمات السياسية والعسكرية المنبثقة عن مؤتمر الصومام:    

  السياسية:  -أ    

  .عضو( 34المجمس الوطني لمثورة )تأسيس   -

3×3725   .والتنفيذلجنة التنسيق نشاء إ  -  

   .ولايات 06لى إتقسيم الجزائر  -

  العسكرية: –ب  

  لجيش التحرير الوطني )صحية، اجتماعية، دعائية(. إنشاء مصالح تابعة -

3×3725 .(جيش التحرير الوطني )مسؤوليات، تقسيم، رتب ةىيكم -  

 ة.والغربينشاء قيادتين لمعمميات العسكرية عمى الحدود الشرقية إ -
-  

 

  تقسيم البلاد إلى ولايات حربية. -

 :الخاتمة
عمى  جبرتياوأت كل المخططات الاستعمارية الفرنسية فشمأالصومام  استراتيجية الثورة بعد مؤتمر

 .مشرّفعن مخرج البحث 
0.53 

  الجغرافيا:

 
 

 

 

  :الجزء الأول

  :شرح ما تحتو خط – 1 

مكانيات تكنولوجيةشركات عملاقة ذات رؤوس أموال ضخمة  الشركات متعددة الجنسيات:  وا 
الأسواق  تسيطر عمى ،والجنسياتمتعددة الوظائف  العالمليا فروع في مختمف أنحاء  ،ىائمة

 الاقتصادي.المجال  ويتعدى نشاطيا العالمية
3775 

الاقطاب الاقتصادية المتحكمة في الاقتصاد العالمي وتتمثل في الو.م.أ  ىو الثالوث الاقتصادي:
 .)دول شرق وجنوب شرق آسيا( وييالآسوالاتحاد الأوروبي والقطب 

3775 
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 2016: دورةالبكالوريا  نووو  اتحاالم الإجابة النموذجية
 د33سا و   03المدة:                تقني رياوي ،رياويات  ،علوم تجريبية  الشعب: الحاريخ و الجغرافيا          اخحبار تادة: 

 5تن  3صفاة 

 

 (الثانيلإجابة )الموضوع عناصر ا
 العلامة

 مجموع مجزأة
والتي  سيا وأمريكا اللاتينيةوآفريقيا إدول المستقمة حديثا من الطمق عمى تتسمية  الدول المتخمفة:

 3775 في التكنولوجيا. التحكمضعف والثقافي و من التخمف الاقتصادي والتأخر الاجتماعي  تعاني

36 
 

 : التمثيل البياني –أ –1  
 نسب مساىمة القطاعات الاقتصادية في الدخل الوطني الخام

 

 
 :تحويل النسب إلى درجات -

100%   360° 
360س            ومنو: س   1% 1

3,6
100


    

 °7,2=3,6×2الزراعة: 
 °82,8=3,6×23الصناعة: 
 °270=3,6×75الخدمات: 

 
 

-  

 
 
 
 

3.53 
 

 0.75 الإنجاز -

 0.25 العنوان -

 0.25 المفتاح -

 التعميق عمى الرسم: –ب -1
نلاحظ من خلال الرسم البياني الخاص بنسب مساىمة القطاعات الاقتصادية في الدخل الوطني 

 الخام ما يمي:
 

 0.53 .ةالقطاعات الثلاثالتباين الكبير في نسب مساىمة  -

 0.53 .% 02دنى مساىمة لأتسجيل القطاع الزراعي  -

 .%75قوة مساىمة القطاع الخدماتي  -
 تواضع نسبة مساىمة القطاع الصناعي. -
-  
-  
-  

0.53 
 

3753 

 

%02 
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 2016: دورةالبكالوريا  نووو  اتحاالم الإجابة النموذجية
 د33سا و   03المدة:                تقني رياوي ،رياويات  ،علوم تجريبية  الشعب: الحاريخ و الجغرافيا          اخحبار تادة: 

 5تن  4صفاة 

 (الثانيعناصر الإجابة )الموضوع 
 العلامة

 مجموع مجزأة

  :الجزء الثاني

04 

 ة الغذائية والأىمية الاستراتيجية في المبادلات التجارية العالمية .: القمح بين القيمالمقدمة    
 أىمية القمح: – 1   

 ساسي لمعظم سكان العالم.الغذاء الأ -
 توفير مناصب الشغل. -
 ضخامة العائدات المالية لمدول المصدرة لو. -
 مادة أولية لمصناعات الغذائية. -
 .خضر(داة ضغط )السلاح الأأمادة استراتيجية و  -
 القابمية لمتخزين لمدة أطول. -

 ثر احتكار الدول المصدرة ليذه المادة عمى العالم المتخمف :أ – 1
 سوء التغذية(–المجاعات –ثر الوضع السياسي والاجتماعي )الاضطرابات الاجتماعية أت -
 التبعية الغذائية وتعاظم حجم الديون. -
 السياسية. تياارىن الدول المستوردة لسيادتيا و حرية قرار  -

 

 .من الغذائي مرىون بحسن استغلال الإمكانات المتاحة وتفعيل التعاون الدوليالأ الخاتمة:  
 

 ملاحظة: تقبل كل الإجابات الصحيحة الأخرى7    

0.53 
 
 
 
 
 
 
3725×6  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
375×3  
 
 

375 
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 2016: دورةالبكالوريا  نووو  اتحاالم الإجابة النموذجية
 د33سا و   03المدة:                تقني رياوي ،رياويات  ،علوم تجريبية  الشعب: الحاريخ و الجغرافيا          اخحبار تادة: 

 5تن  5صفاة 

 

 

1 

1 

3 

خريطة تقرات المنظمات والمؤتمرات الدولية
 

المفتاح
 

3 
ىيئة الأمم المتحدة 

 
1 

مؤتمر باندونغ
 

1 
حمف وارسو

 

 

 ش
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وطني للامتحانات والمسابقاتالديوان ال                 وزارة التربية الوطنية                                  

 2016دورة:                         امتحان بكالوريا التعليم الثانوي                                         
الشعب جميع :الشعبة  

 د 02سلا و 20المدة:                                                          سللاميةالإعلوم ال اختبار في مادة:
 

 2من  1صفحة 

 

 على المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين:
 الموضوع الأول

 نقطة( 41: )الجزء الأول
     

 قال الله تعالى:             
 

 

 

 

 

 
 :المطلوب

 رح.أشارت الآيتان إلى وسيمة من وسائل تثبيت العقيدة. استخرجها مع الش   -1
 ح ذلك.ض   و   .عمى إعمال العقل ث  ح   في الآيتين -2
 ؟ة العقل في القرآن الكريمي  ترجع أهم   م  ل  إ   -3
 ذكر اثنين منها.االعقل لدى اليهود معتقدات خاطئة.  يب  ي  غ  نتج عن ت   -4
 ف القياس اصطلاحا واذكر أركانه.ر   القياس اجتهاد وا عمال لمعقل. ع   -5
 استخرج من الآيتين ثلاث فوائد. -6

 

 نقاط( 60: )الجزء الثاني
وهو  اله رعي  ش  ال وضع البديلأر، و ـالث  عادة ة الوداع م في خطبة حج  وسم   ى الله عميهسول صم  أبطل الر         

 لمحاربة الجرائم الأخرى.شرع الحدود  كماالقصاص، 
 :المطلوب

 .الخطبةأبطمتها أخرى ذكر ثلاثة أمور ا -1
 ؟ع  ر  جريمة ش   ة  ي  ولأ  ،  ف القصاص في الصطلاحر   ع   -2
 ؟القصاصو  ودبين الحد ما الفرق -3
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 2من  2صفحة 

 نيالموضوع الثا
 

 نقطة( 41) :لالجزء الأو  
 اللّ ِ  رَسُلولَ  فِيهَا يكَُلِّمُ  مَنْ  فَ قَالُوا: سَلرَقَتْ  ال تِ  الْمَخْزُومِي ةِ  الْمَرْأَةِ  شَأْنُ  أَهََ هُمْ  قُ رَيْشًا "أَن   -رضي الله عنها  -عَائِشَةَ  عَنْ     

 فَ قَالَ  أُسَلامَةُ، فَكَل مَوُ  وَسَلل مَ، عَلَيْوِ  اللّ ُ  صَل ى اللّ ِ  رَسُلولِ  أُسَلامَةُ، حِب   إِلّ   عَلَيْوِ  ئُ يََْترَِ  وَمَنْ  وَسَلل مَ ؟ فَ قَالُوا: عَلَيْوِ  اللّ ُ  صَل ى
اَ الن اسُ، اأَي  هَ  فَ قَالَ: فاَخْتَطَبَ، قاَمَ  ؟ ثُ   اللّ ِ  حُدُودِ  مِنْ  حَدّ   في  أَتَشْفَعُ  وَسَلل مَ: عَلَيْوِ  اللّ ُ  صَل ى اللّ ِ  رَسُلولُ   ال ذِينَ  أَىْلَكَ  إِنَّ 

لَكُمْ  ، عَلَيْوِ  أَقاَمُوا الض عِيفُ  فِيهِم سَلرَقَ  وَإِذَا تَ ركَُوهُ، الش ريِفُ  فِيهِم سَلرَقَ  إِذَا كَانوُا أَن  هُمْ  قَ ب ْ  بنِْتَ  فاَطِمَةَ  أَن   لَوْ  اللّ ِ  وَايُْ  الْْدَ 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     ( أخرجو مسلم)                                                            .       يدََىَا" لَقَطَعْتُ  سَلرَقَتْ  مَُُم د  

                               :المطلوب
 ف راوي الحديث.عر   -1   
  ـ الحد   – الجريمة  -فاعة في الحدود الش   -:  حد د المعنى الصطلاحي لما يمي -2   
 أربعة منها.  لممساواة في إقامة الحدود آثار في تماسك المجتمع، اذكر -3   
 :كم تشريع الحدود تحقيق الأمن والستقرارمن ح   -4   
 ؟ الإسلامالأمن في  ما مفهوم حق  ف -أ       
 ؟ ما هي انعكاساته عمى الجانب القتصادي   -ب       
 :ت  س  ر  تي د  القرآنية ال   لى تحقيق قيمة من القيمإتهدف المساواة  -5   
 اذكرها.   -أ       
 ن نوعها.بي   -ب       

ك م ي ن وفائدتين.استخرج  -6      من الن ص  ح 
 

 (نقاط 60) :انيالجزء الث  
 :اسة في حياة الن  ريعة ومسايرتها للأحداث المستجد  عمى مرونة الش   القياس دليلاً  يعتبر    

 عن القياس. هات مثالً  -1   
 .ركن بما يقابمه في المثال( )مع ربط كل   القياس أركانا منه اشرح هذا المثال مستخرجً  -2   
ح كيف يكون القياس دليلاً  -3     شريع.ت  عمى مرونة ال وض 
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 2016لموضوع امتحان البكالوريا دورة:  الإجابة النموذجية
 د 33سا و 2 المدة:                   الشعبة: كل الشعب                           اختبار مادة: العلوم الإسلامية 

 

 3من  1صفحة 

 

 العلامة )الموضوع الأول( عناصر الإجابة
 مجموع مجزأة

 الجزء الأول
  .إثارة العقل الوسيمة المشار إلييا في الآيتين: -1

 ................الآيتين( فيتشرح الوسيمة حسب سياقيا  (شرح الوسيمة: 
 .(لىالتذكير بقدرة الله تعا - مناقشة الانحرافات - :الإجابات التالية تقبل) :ملاحظة

 
5.5 

51.5 50 

 عمى إعمال العقل من خلال ما يمي: ت الآيتانحث   -0
 تدبر القرآن الكريم. -
 تباع الآباء دون تفكير.ذم التقميد الأعمى وا -

 
15 

51 
52 

 ترجع أىمية العقل إلى: -3
 .أنو من مظاىر تكريم الإنسان وتفضيمو وتمييزه -
 أنو منشأ الفكر وأداة الفيم والتمييز. -
 ف. أنو مناط التكمي -
 أنو أداة لاستنباط الأحكام ووصل الدين بقضايا الواقع. -

5.5×4  52 

 المعتقدات الخاطئة عند الييود: -4
 خاصا بيم.  ياجعموا لأنفسيم إل -
 سوا الحية.وا العجل والكبش والتماثيل وقد  د  ب  ع   -
 ابن الله. اقالوا أن عزير  -
 اعتقدوا أنيم شعب الله المختار. -
 ي.بنوا عقيدتيم عمى أساس عنصر  -

 .بذكر اثنين منيا( )يكتفي المترشح  :ملاحظة

51×0  52 

: مساواة أمر لأمر آخر في الحكم الثابت لو لاشتراكيما في تعريف القياس اصطلاحا -5
 عمة الحكم. 

  .الأصل، الفرع ، الحكم ، العمة أركانو:

01 
 
5.5×4  

53 

 :الفوائد -6
 عمال العقل. إ الدعوة إلى  -
 . الحث عمى تدبر القرآن الكريم -
 ذم التقميد الأعمى. -

 ملاحظة: ) تقبل أية فائدة أخرى صحيحة (.

51×3  53 

 الجزء الثاني
 التي أبطمتيا الخطبة ىي:من الأمور  -1

 الربا. -
 التلاعب بحرمة الأشير الحرم. -
 ظمم المرأة. -
 الشرك. -
 قتال المسمم لأخيو المسمم.  -

 )يكتفي المترشح بذكر ثلاثة منيا(. :ملاحظة

51×3  
 

 
 
 
 
 
 

56 
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 2016لموضوع امتحان البكالوريا دورة:  الإجابة النموذجية
 د 33سا و 2 المدة:                   الشعبة: كل الشعب                           اختبار مادة: العلوم الإسلامية 

 

 3من  2صفحة 

 . بمثل جنايتو معاقبة الجانيتعريف القصاص اصطلاحا:  -0
 .العمد لجريمة القتل شرع القصاص -

5.5 
5.5 

 

 الفرق بين الحدود والقصاص:  -3
 ، بينما يجوز في القصاص.الحدود لا يجوز العفو فييا -
 الحدود حق الله تعالى فييا ىو الغالب، بينما في القصاص حق العبد ىو الغالب. -
الحرابة والردة، بينما القصاص و  جرائم السرقة والزنا والقذف وشرب الخمرالحدود خاصة ب -

 خاص بالاعتداء عمى البدن.
 بذكر اثنين منيا(. )يكتفي المترشح :ملاحظة 
   

 
 
 
51×0  
 
 

 

 عناصر الإجابة ) الموضوع الثاني(
 العلامة

 مجموع مجزأة

 الجزء الأول
 التعريف براوي الحديث:  -1

 / من أعمم وأفقو النساء  -رضي الله عنيما  -ؤمنين عائشة بنت أبي بكر الصديق / أم  الم   
 ىـ. 75( حديثا / توفيت سنة 2210/ مروياتيا )   

 
 
5.5×4  

     
 

50  
 

 :مصطمحاتال -0
 : التوسط لإسقاط حد  من الحدود الشرعية.تعريف الشفاعة في الحدود - 
رع عنيا بحد  أو قصاص أو تعزير.تعريف الجريمة -   : محظورات شرعية زجر الش 
 : عقوبة مقد رة شرعا تجب حقًّا للّ  تعالى.تعريف الحد   - 

 
 

51×3  

 
 

53  
 

يمة والفساد والحد  من محاربة الجر  - .انتشار الأمن في المجتمع - آثار المساواة: -3
نشر المحبة والإخاء بين  - .المجتمع الحد  من الفوارق والتمييز والطبقية في - .انتشارىما

 شيوع الثقة بين الحاكم والمحكوم. -. تحقيق مبدأ العدالة الاجتماعية -. الناس

 
 

5.5×4  
 

 
 

50  
 

 مفيوم حق الأمن وانعكاساتو: -4
  .: ىو توفير الحماية للأفراد في أنفسيم وأعراضيم وممتمكاتيممفيوم حق الأمن -أ   
 ( الاقتصادية:  انعكاساتو )آثاره -ب  
 .توفير الجو المناسب للابتكار والإبداع - .تشجيع الاستثمار وازدىار الاقتصاد -
 دوران الأموال. تنشيط حركة  - .تيسير حركة تنقل الأشخاص والبضائع -

 

 
51 
 
51×0  
 

 
 

 
 
 

53 
 

 : سياسيةنوعيا:  العدل  القيمة -5
 

 

51×0  
 

 
 
 

50 
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 2016لموضوع امتحان البكالوريا دورة:  الإجابة النموذجية
 د 33سا و 2 المدة:                   الشعبة: كل الشعب                           اختبار مادة: العلوم الإسلامية 

 

 3من  3صفحة 

 الأحكام والفوائد: -6
 : الأحكام 

 .حرمة الشفاعة في الحدود  -
 .حرمة السرقة  -
 .وجوب إقامة حد السرقة -
 وجوب الصرامة في تطبيق الحدود.    -
 الفوائد:
 الحث عمى الاعتبار بالأمم السابقة. -
 بيان خطورة الشفاعة في الحدود. -
 إقرار مبدأ العدل والمساواة في الإسلام. -
 بيان حد السرقة. -
 .يق الحدود سبب في ىلاك المجتمعاتاة في تطبالمحاب -

 
 
 
5.5×0  
 
 
 
 
5.5×0  

 

 
 
 
 

50 
 
 

   

 الجزء الثاني
 تحريم المخدرات قياسا عمى الخمر.  :المثال  -1
 .شرح المثال  -2
 استخراج الأركان:    -  

 العمةصل       حكم الأ       المخدرات         الخمر               
 صل        الفرع            التحريم           الإسكارالأ               

 )ذكر الأركان دون ربطيا بالمثال إجابة خاطئة(. : ملاحظة
 

 :أمثمة أخرى
 تحريم ضرب الوالدين قياسا عمى تحريم التأفف -
 تحريم إبرام مختمف العقود قياسا عمى تحريم البيع وقت أداء صلاة الجمعة. -

 آخر صحيح(. يقبل أي مثال: )ملاحظة
 

 

31 

31 

 

3.5×4  

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 

32 

 
36 

 :يكون القياس دليلا عمى مرونة التشريع - 3
 بالقياس نصل إلى إيجاد الأحكام الشرعية لممسائل الجديدة التي لم يرد فييا نص ولا إجماع. -
 القياس يضمن استمرار الشريعة) التشريع( وخمودىا وصلاحيتيا لكل زمان ومكان. -
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 ية الجزائرية الديمقراطية الشعبيةالجمهور 
 وزارة التربية الوطنية                                                     الديوان الوطني للامتحانات والمسابقات

 2016امتحان بكالوريا التعليم الثانوي                                                                   دورة: 
 عبة: علوم تجريبية ورياضيات الش

 د 30سا و 30المدة:                                          اختبار في مادة: الفلسفة                        
 

 1 من 1 صفحة

 عالج موضوعا واحدا عمى الخيار
 
 

 ؟ أم اجتماعيّ  لو غرضٌ أخلاقيّ  الجزاء العقابيّ  ترى أنّ  ىل :الموضوع الأول
 

 الأطروحة.ىذه  ةدافع عن صح    ".لمعرفةا إلى بلوثق السّ أانطباق الفكر مع الواقع  إن  " ل:يق الثاني: الموضوع
 

 ص()النّ   الموضوع الثالث:
ة، بصعوبات عيان معرفة الواقع معرفة موضوعيّ تان كانتا تد  ة المّ زعة الوضعيّ لعممية والنّ زعة ااصطدمت النّ       

 ة خلال القرن الأخير.كبيرة في مجال جديد ىو مجال العموم الإنسانيّ 
و يَبمُغ إلى لأن   فس ىو الأول من بين ىذه العموم وشرط من شروطيا يتمتع بالمركز المرموق،وكان عمم النّ      
ا ما لبث أن صا نقديّ ىذه الميزة تفحّ  صَ بيدَ أن تفحّ ، بفضل الاستبطان ة واسطة،وعو بصورة مباشرة دون أيّ موض

ة ما دمنا خصوما عي بشيء من الموضوعيّ نا لا نستطيع أن ند  ظر، إذ أنّ ب إعادة النّ أحاليا إلى عيب يتطمّ 
ة مستحيمة في عمم لذلك، إذن فالموضوعيّ وما دام أحدنا لا يمكن أن يصبح موضوعا  ،وحكاما، في نفس الوقت

ميا لنا طرائق أخرى، مثل ملاحظة سموك فس لنبذ الاستبطان ونصدح بمعارف عن الإنسان يمكن أن تقدّ النّ 
ة ميا لنا عمماء الاجتماع. ولكن جميع العموم الإنسانيّ تي يقدّ ات الّ أمثالنا وسموك الحيوانات ومثل الإحصائيّ 

فس منذ ة ىي ما انتبو إلييا عمماء النّ ات تصطدم بصعوبات أساسيّ ن موضوعا ليا بالذّ خذ الإنساباعتبارىا تتّ 
دراستو، ويؤثر بصورة لا شعورية في  من موادّ  اة يصبح ىو نفسو جزء  م في مجال العموم الإنسانيّ العالِ  البدء. إنّ 

ة في الأمر، وتُريو الأشياء الخاصّ ل بواعثو ة تتدخّ معطيات الملاحظة، فيو عندما يبدأ بدراسة البواعث الإنسانيّ 
 .ىو ضوؤه الخاصّ  تحت ضوء  

 بول نواكيو )ىذه ىي الديالكتيكية، ترجمة تيسير شيخ الأرض(.                                                  
 .2000/2001. الديوان الوطني لممطبوعات المدرسية.313نصوص فمسفية ص                                               

 .ملاحظة الذات لذاتياالاستبطان: 
 

 .صا تعالج فيو مضمون النّ اكتب مقالا فمسفيّ  المطموب:
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 2016جوا    :دورةالبكالوريا  ووو  اتحاا لم الإجابة النموذجية
  د .33سا و 3 المدة:اخحبار تادة الفلسفة : الشعبة : علوم تجريبية ورياويات  

 

 3 من 1 صفحة

 
 

ًّ هل  :الأول الموضوع  ًّ له غرض أخلاقً أم اجتماع  العلامة ؟ترى أنّ الجزاء العقاب

 مجموع مجزأة عناصر الإجابة                                     المحطات

لة
شك

لم
 ا
ح

طر
 

 
   .قتضاء بصاحبه من حٌث هو فاعلهلحاق الاالمسؤولٌة هً المدخل :

       وضح فً العقاب.أخص وأسؤولٌة بوجه تتجلى الم المسار :

 العلماء.ته كانت محل خلاف بٌن الفلاسفة وغاٌوظٌفة العقاب و
    ؟اجتماعٌة أمله غاٌات روحٌة  الجزاءهل  :ضبط المشكلة

 .سلامة اللغة

 
1 
11 
1.1 
1.1 

 
34 

لة
شك

لم
 ا
ل
ح
ة 
ول
حا
م

 

ول
لأ
 ا
ء
جز

ال
 

ا
ل
و

 

 .)النظرٌة العقلٌة( لاقًأخعد ب  العقابً  جزاءلللتصور الكلاسٌكً : ا :الأطروحة 
 .الشدٌد بٌنها و بٌن القانون الأخلاقً الارتباط - :الحجة ضبط  
 .، وله غرض معنويّ )الندم(قصاص للعدالةالعقاب  -
 .أساس المسؤولٌة التمٌٌز بٌن الخٌر والشر )العقل والحرٌة( -

 الأقوال المأثورة : أوتوظٌف الأمثلة 
 نط . . . الخ.، مالبرانش، المعتزلة، كالٌبنتز

 مضمونا:شكلا ونقد الحجة 
  هذه النظرٌة تجاهلتَ آثار الجرٌمة على المجتمع.شكلا : 

 . حرٌة الإنسان وقدرته على التمٌٌز نسبٌتّان مضمونا :
   سلامة اللغة -

11 
 
11 
 

1.1 
 

1.1 
1.1 

 

1.1 
 

 
 
 
34 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 
34 
 
 
 
 
 
 
 
 

04 

ً
ان
لث
 ا
ء
جز

ال
 

ًّ العقابً جزاء للالوضعً:  : الطرح نقٌض الأطروحة   . ب عد اجتماع
 .)لومبروزو، فٌري( وظٌفة العقاب اجتماعٌة غرضها الدفاع عن المجتمع وحماٌته -:الحجة ضبط

           .المجرم مدفوع إلى الإجرام لوجود عوامل اجتماعٌة وطبٌعٌة -
منع الجرائم وتكاب  منعهم من ارظاهرة الإجرام لإسعاف المجرمٌن والعقاب ٌرتبط بأسباب  -

 الغٌر من تقلٌدهم.    
  .غرض الجزاء حماٌة المجتمع ووقاٌته من الجرٌمة -

 .الأقوال المأثورة والأمثلة 
 : نقد الحجة

 .النظرٌة الوضعٌة تجاهلتَ مسؤولٌة المجرم شكلا: -
 .إهمال دور إرادة المجرم وحرٌته مضمونا : -

                                                                                                                                       .سلامة اللغة

11 
11 
 
 
 
 

1.1 
 
11 

 

1.1 

ث
ال
لث
 ا
ء
جز

ال
 

 .واجتماعٌة أخلاقٌة أبعاد الجزاء له: التركٌب 
 الحجة:

تبدأ من وضع الآلٌات)العقوبات( التً مع ٌتكون من الأفراد، وحماٌة المجتمع والدفاع عنه المجت -
 تقً الفرد من الوقوع فً الأفعال الإجرامٌة.

 الفرد. بتهذٌب سلوكحماٌة المجتمع مشروطة  -
 المجرم. ردع الدفاع عنه، ولحماٌة المجتمع و أداةالعقوبة  -

 تبرٌره: الرأي الشخصً وتأسٌس 
  .الأقوال المأثورة أوالأمثلة 

  .سلامة اللغة -

11 
 
11 
 
 
 

11 
1.1 
1.1 

 

لة
شك

لم
 ا
حل

 

من  ما لهسلوك الفرد وهو بعدها الأخلاقً الروحً، و تهذٌبلأهمٌة فً من بالغ ا ر بما لهبرّ جزاء ٌ  ال-
 مستقبلا من تطور الفعل الإجرامً. حماٌتهو بالغ الأهمٌة فً الدفاع عن المجتمع

 مدى وضوح الحل. -
   انسجام الحل مع منطوق التحلٌل. -

  

 

1.1 

1.1 

1 

 
34 

03/03  المجموع    
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 2016جوا    :دورةالبكالوريا  ووو  اتحاا لم الإجابة النموذجية
  د .33سا و 3 المدة:اخحبار تادة الفلسفة : الشعبة : علوم تجريبية ورياويات  

 

 3 من 0 صفحة

صحة هذه دافع عن   ." لمعرفةا إلى ر مع الواقع، أوثق السبلمبدأ انطباق الفك نّ قٌل: " إ :الثانً الموضوع
 .الأطروحة

 العلامة

 مجموع مجزأة
   عناصر الإجابة                                   المحطات

لة
شك

لم
 ا
ح

طر
 

 

 .المعرفة السبل إلى أوثقالصوري  الاستنتاجأن  ،ى الفلاسفةشاع لد :الفكرة الشائعة

بالتالً فهو فً العصر الحالً و اأحرز تقدما كبٌر الاستقراءترى أن  ،هناك فكرة تناقضها :نقٌضها
 فً المعرفة. .مقٌاس الصدق

  إثبات صحتها ؟و الأطروحةكٌف ٌمكننا الدفاع عن هذه  :ضبط المشكلة
 ٌغة  :ضبط المشكلة من حٌث الص

 .سلامة اللغة

11 
11 
11 
1.1 
1.1 

 
34 

لة
شك

لم
 ا
حل

ة 
ول

حا
م

 

لأ
 ا
ء
جز

ال
ول

 

 . المعرفة إلىهو الذي ٌضمن الوصول  ،نطباق الفكر مع الواقع: إن مبدأ امنطق الأطروحة
 .فرانسٌس بٌكون، جون ستوارت مل :التجرٌبٌون  -

 .معمٌبلٌة للتوالقا ،والإنتاجٌتمٌز بالخصوبة  الاستقراء -الحجج : 

لدقة تؤسس ل ( التجربة الفرضٌة، الملاحظة، ) الثلاثهج التجرٌبً منالخطوات  -
 .الطبٌعٌة والموضوعٌة فً دراسة الظواهر

 .قٌسة الفاسدةوالأ الأحكاموسوابق  ،ادرات الخاطئةالمنهج التجرٌبً ٌجنب الباحث المص -

 بصورتها.لا  المعرفة بمادةٌهتم  -

 أثورة.توظٌف الأمثلة و الأقوال الم -

   .سلامة اللغة -

11.1 
 

11.1 
 
 
 

1.1 

1.1 

 
 
 
34 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
34 
 
 
 
 
 
 
 

 

34 

ً
ان
لث
 ا
ء
جز

ال
 

 :بحجج شخصٌة الأطروحةالدفاع عن 
الذي ٌمثل مصادرة تنص  ،التجرٌبً قائم على الاعتقاد فً مبدأ السببٌة التجرٌبً ستقراءالاإن ـ 

ل غمكنت العلم من التغل ،جزئٌة مترابطةحوادث  إلىٌمكن تفكٌكه  ،على أن ما ٌقع فً الطبٌعة
 .معرفة العلاقات بٌن مختلف الظواهرفً 
ٌزٌاء، فضى الى إنجازات علمٌة هائلة فً )الفكما أ الطبٌعة،ن من تكمٌم ظواهر الاستقراء مكَ ـ 
 ...(ولوجٌاالبٌ

 .و الأقوال توظٌف الأمثلة-

  .سلامة اللغة

 

1.1 
 
 

1.1 
 

1.1 
1.1 

 

ث
ال
لث
 ا
ء
جز

ال
 

 :منطق الخصوم  دنق

، فهو عقٌم، علٌه سابقة وبناءقبلٌة  وأحكامتحدده مبادئ  صوري، أساسعلى  الاستنتاج قائمإن -
 . الاستغراققائمة على العلاقات بٌن قضاٌاه محدودة تحصٌل حاصل، شكلً، و

، لا ٌحقق معارف على مبادئ صورٌة اعتمادهمن خلال ، وإن الفكر فً انطباقه مع نفسه-
، فهو فً شكله القٌاسً مرتبط بفلسفة صدقها. وبالتالً إلىلا ٌرقى الشك  ،دقٌقةجدٌدة و

 .، تحدد مصٌر الفكر واتجاهه، فٌبقى أداة جدل لا ٌصلح للبحث العلمًانطولوجٌة
 .والأقوال مثلةتوظٌف الأ-
   .سلامة اللغة-

 
1.1 

 
1.1 

 
1.1 
1.1 

لة
شك

لم
 ا
حل

 

 :  خذ بهـ قابلٌة الموقف للدفاع عنه والأ
. " أطروحة صحٌحة أوثق سبل المعرفة ،نطباق الفكر مع الواقعالقائلة: " إن ا، فإن الأطروحة ومنه

 . ، والأخذ برأي مناصرٌهامشروعة ٌمكن تبنٌهاو
 ـ انسجام الخاتمة مع منطق التحلٌل .

 مدى تناسق الحل مع منطوق المشكلة. -
 ـ توظٌف الأمثلة أو الأقوال المأثورة .

 حل المشكلة. مدى وضوح -
 ـ سلامة اللغة .

   

 

11 
 

11 
 

11 

1.1 

1.1 
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 2016جوا    :دورةالبكالوريا  ووو  اتحاا لم الإجابة النموذجية
  د .33سا و 3 المدة:اخحبار تادة الفلسفة : الشعبة : علوم تجريبية ورياويات  

 

 3 من 3 صفحة

 

 (بول نواكٌه الموضوع الثالث :عناصر الإجابة )النص المحاور
 العلاتة

 مجمو  مجزأة

كلة
لمش
ح ا

طر
 

: نجاح البحث التجرٌبً فً مجال العلوم الطبٌعٌة جعل النزعة الوضعٌة المدخل
 منهج هذه العلوم على الظواهر الإنسانٌة.تطمح إلى تعمٌم 

11 

10 
 1.1 انسجام التقدٌم مع الموضوع.

 1.1 صحة المادة المعرفٌة.
 1.1 المشكلة: هل تحقٌق الموضوعٌة فً الدراسات الإنسانٌة أمر ممكن؟

 1.1 : سلامة اللغة

حل   
ولة 

محا
شكل

الم
ة

 
  

ء 
جز

ال
ول

لأ
ا

 

 ضبط الموقف:
 طٌع أن ندعً بشئ من الموضوعٌة ما دمنا خصوما وحكاما (.لا نستشكلا : )
ٌرى صاحب النص أن الموضوعٌة فً الظواهر الإنسانٌة أمر  : مضمونا 
 مستحٌل.

 سلامة اللغة : 

115. 
11.1 
 
1.1 

1..1 

ء 
جز

ال
ً

ان
لث
ا

 

  بيان الحجة:
 الاستئناس بعبارات النص. شكلاً:

 : مضموناً
 لدراسات الإنسانٌة بعوائق ابستٌمولوجٌة.اصطدمَت النزعة الوضعٌة فً اـ 
الطرق و المناهج السلوكٌة المستخدمة فً علم النفس، الإحصاء فً علم   -

الاجتماع كشفت هً أٌضا أن الدراسة العلمٌة غٌر متٌسرة لأن الباحث ٌؤثر 
 بطرٌقة لاشعورٌة فً موضوع دراساته.

 :ــ الصياغة المنطقية 
 ــ التمثيل للحجة :

 ة اللغة : سلام ــ

 

11 
 

11 
 
 
11 
11 
1.1 

105. 

ء 
جز

ال
ث

ال
لث
ا

 
بذلتَ العلوم الإنسانٌة جهوداً جبارة للتغلُّب على العوائق  :الموقف  موينقد وتق

ًّ فً علم النفس، والمنهج التارٌخً  ًّ الموضوع الابستٌمولوجٌة: المنهج السلوك
 عند ابن خلدون، ومنهج دوركاٌم فً علم الاجتماع.

 اهج إثراء للعلوم الإنسانٌة، ولٌس عٌباً فٌها.تعدد المن -
فحص ونقد الحجة ) حجة صاحب النص لا تفً بالغرض لأن تنوع  -

 المناهج فً العلوم الإنسانٌة زادها خصوبة وتطورا (.
 .الرأي الشخصً و تبرٌره -

11.1 
 
 
11.1 
11 

10 
  الم

حل
كلة

ش
 

 :المشكلخاتمة و حل 

 مدى انسجام الخاتمة مع التحلٌل: ـ
الموضوعٌة فً العلوم الإنسانٌة أمر ممكن ، لكنها تبقى نسبٌة مقارنة  ـ

 بالموضوعٌة فً العلوم الطبٌعٌة.
 مدى تناسق الحل مع منطوق المشكلة.ـ 

 ـ مدى وضوح حل المشكلة .
 ـ توظٌف الأمثلة .

 سلامة اللغة. ـ 

 
11 
 
11 
11 
1.1 
1.1 
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 الوطني للامتحانات والمسابقاتالديوان    وزارة التربية الوطنية                                                 

 2016دورة:                 امتحان بكالوريا التعليم الثانوي                                                 
 الشعبة: جميع الشعب

                                د02و  اس 20المدة:          اختبار في مادة: اللغة الأمازيغية                                                 

 16من  1صفحة 

 على المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين:
 الموضوع الأول

(11من  0إلى الصفحة  11من  1صفحات )من الصفحة  80يحتوي الموضوع الأول على   
Aḍris : 

Yennayer deg tmurt n Lezzayer 

Seg zik n zik, Imaziɣen ttraǧun aseggas ajdid am wagur n lɛid. Seg Wat Jennad s At Leqser, 

seg Ǧerǧer ɣer Uheggar, deg Wawras neɣ deg Tlemsan, d yiwen n wass i d-ttmektin s tmeɣriwin 

d wansayen. Ansayen-a qqimen ar ass-a n wussan d azamul n yidles d tmagit ɣur kra, d ansayen 

kan ɣur kra-nniḍen. Awi-d kan imi qqimen. Ahat yiwen wass ad rnun azal i tɣerma. 

Aɣref yettmagar yal aseggas ixf n useggas s wansayen i d-teǧǧa tsuta i tayeḍ. Qqaren wat 

zik : « Akken i temmugreḍ yennayer ad tqableḍ neɣ ad tesɛeddiḍ aseggas ». Ɣef waya dɣa, 

Imaziɣen n tmurt n Lezzayer ttmagaren yennayer s kra n leɛwayed, ɣas ma mxallafent seg 

temnaḍt ɣer tayeḍ, iswi-nsent yiwen; d asirem s lferḥ, i zzhu d talwit, d lfal yelhan. 

Deg tmurt n Leqbayel, at uxxam ttmagaren aseggas ajdid s lferḥ, ihi, iḍ-nni d seksu s 

uyaziḍ ara niwlen. Akken i d-qqaren, ayaziḍ-nni zellun-t d asfel i wakken ad tebɛed deɛwessu 

ɣef yiɛeggalen n uxxam. Aseqqi ilaq ad yili s sebɛa n yisufar (leɛdes, lḥemmeẓ, lubyan, tajilbant, 

ibawen...). Sewwayen daɣen timellalin. Anamek-nsent d asfillet i wussan imellalen. I wakken ad 

ǧǧuǧǧgen wussan n useggas, sewwayen ayen yesɛan ajeǧǧig am yibawen d tjilbant... Akka i 

ttwenniɛen zik imensi akken ad d-mlilen wat uxxam, meẓẓi neɣ meqqer, ad ferḥen mi ara 

temlil tasa d wi turew. Ula d iɣriben ibeɛden ttaǧǧan-asen amur, deɛɛun-asen daɣen ddeɛwa n 

lxir, amzun gar-asen i llan.  

Ass amezwaru n yennayer, ad d-kkrent tlawin tasebḥit akken ad cebbḥent axxam. Ad 

beddlent kra yellan d aqdim s ujdid, ula d inyen n lkanun ddan deg leḥsab, i wakken ad tbeddel 

teswiɛt ɣef yixxamen, ladɣa wid yenḥafen. Syin ɣer-s, ad sewwent lesfenǧ, tamtunt d teɣrifin i 

wakken ad tefti nneɛma d waman akken yefti lesfenǧ d temtunt. Ma d tiɣrifin qqaren akken ad 

tḍurref lmut ɣef wat uxxam [...] 

Deg temnaḍt n Tlemsan, ttmagaren yennayer s tfaska yettaṭṭafen sebɛa n wussan ideg 

tturaren ayen umi qqaren « Ayrad manɣara ». Deg tmurt n Wawras, ttbeddilen ula d nutni 

imensi. Ttruḥun ɣer lexla ad d-kksen azzu, ad yerr tiṭ. Sellɣen daɣen axxam s tumlilt. Ma d 

imezdaɣ n Uheggar, am yirgazen am tlawin ttaɣen-d iceṭṭiḍen ijdiden, smana uqbel yennayer. 

Iḍ-nni n yennayer, ilmeẓyen, sfugulen-t s ccna d ccḍeḥ alamma yuli wass. Ma d tilmeẓyin 
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 16من  0صفحة 

ssefraḥen-tent s warrazen. Ula d učči ttbeddilen-t. Iḍ-nni ad sewwen kasbasu (seksu), tagella 

(aɣrum), talabagat (aksum yeẓden)... 

Maca, ɣas akka, d yennayer i as-yennan : “ Win i yi-d-yemmugren s rric, ḍemneɣ-as lɛic ”. 

Ur yelli d ansayen kan swayes ferrḥen yimdanen neɣ d tameɣra i d-ttheyyint tiddukliwin 

tidelsanin, yennayer d azamul n tɣerma icudden aṭas ɣer tfellaḥt. Ttmektin-t-id wid yurzen s 

akal, ɣer tmurt, ɣer yiẓuran.    

                          Kaci SAADI, deg tesɣunt Timmuzɣa Un 16, HCA, Yennayer 2008, sb.17-18. 

 
Isestanen : 

I) Tigzi n uḍris : (06) 

1. Kkes-d seg tseddart tamezwarut tabadut n « yennayer ». 

2. Amek i sfugulen yennayer deg temnaḍt n Tlemsan akked Wawras ?  

3. Bder-d sin n yinumak n wayen xeddmen Leqbayel deg yennayer. 

4. Segzi-d tanfalit-a : « Win i yi-d-yemmugren s rric, ḍemneɣ-as lɛic ». 

5. Kkes-d seg tseddart tis  ukkuzet (4) aktawal (iger n umawal) n « tagella  » (lmakla).  

6. Acu-t wanaw n uḍris-a ? 

II) Tutlayt : (06) 

1. Kkes-d seg tefyirt-a sin (2) n yimyagen yeftin ɣer wurmir ussid, tiniḍ-d amek i ulɣen. 

    « Ur yelli d ansayen kan swayes ferrḥen yimdanen neɣ d tameɣra i d-

ttheyyint   tiddukliwin tidelsanin ». 

2. Sleḍ tafyirt-a : Ilmeẓyen, sfugulen-t s ccna. 

3. Semmi-d isumar n tefyirt-a : Ttwenniɛen zik imensi akken ad d-mlilen wat 

uxxam. 

III)  Afares s tira : (08) 

    Ɣer tama n wansayen, llan yirmad i xeddmen lejdud-nneɣ seg zik, gar-asen : iẓid n 

uzemmur, aẓeṭṭa,  talaxt, aserwet, takerza... 

       Aru-d aḍris ideg ara d-tessegziḍ yiwen n urmud i tessneḍ. 
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Aḍris:  

Yennayer  deg  tmurt  n  Zzayer 

Seg zik n zik, Imaziɣen ttrajan aseggas atrar am uyur n lɛid. Seg Ayet Jennad ɣer Wayet 

Leqser, seg Ǧerǧer ɣer Uheggar, deg Wawras neɣ deg Tlemsan, d ass i d-ttmektayen s tmeɣriwin 

d wansayen. Ansayen-a qqimen ɣer wass-a d azamul n yidles d tmagit ɣer yyiḍ, d ansayen berk 

ɣer yyiḍ. Ma d cra awi-d berk ad qqimen.  

Agdud yettemlil yal aseggas tafaska n yennar s wansayen i d-teǧǧa tasuta i tict. Qqaren 

ayet zik :« Mamek i temliled yennayer ad tafed neɣ ad tessezrid aseggas ». D wa i yeǧǧin 

Imaziɣen ttemlilen yennayer s cra n tesbirin, akedma mgaradent seg uɣir ɣer yict, iswi-nsen ict; 

d asirem s tumert, i zzhu d talwit, d lfal yeḥlan. 

Deg tmurt n Yiqbayliyen, ayet uxxam ttemlilen aseggas ajdid s wulawen reẓmen, imala, iḍ-

innit d aberbuc s ugaziḍ aha ad kutten. Mukca i d-qqaren, agaziḍ-inin ɣeṛṛsen-it d lfal bac ad 

ibeɛɛed ccer ɣef ayet uxxam. Aseqqi yuma ad ifewwer s sebɛa n yisufar (lḥubub): (leɛdes, 

lḥemmes, lubya, tagerfalt, ibawen...). Sercamen tani timellalin. Anamek-nsent d asittem i 

wussan imellalen. Baca ad newwren wussan n useggas, ssenwayen ayen yesɛan tanewwart am 

yibawen d tjelbant...Hamma i sebhayen zik amensi bac ad d-mlilen ayet uxxam, ameẓyan neɣ 

ameqran, ad amren ald ad temlil tasa d tarwa. Akked yiɣriben ibeɛden tteǧǧan-asen amur, 

ttettren-asen s wa yeḥlan, ad tinid jar-asen i yellan. 

Ass amezwaru n yennayer, ad d-kkrent tsednan tanezzayt ɣer usebhi n uxxam. Ad 

beddlent cci yellan d aqdim s utrar, akked yinyen(yingen) n yilmes ugiren di leḥsab, bac ad d-

yers wayen yeḥlan ɣef yixxamen, awalya igellilen. Syin ad senwent tifṭirin d tuḍfist (leɣrayef) 

bac ad tɛerrem ṣṣabt d waman mamek i ɛerrment tefṭirin d tuḍfist. Ma d tuḍfist qqaren bac ur 

tettili ca tmettant deg wammas n ayet uxxam [...] 

Deg uɣir n Tlemsan, ttemlilen yennar s tfaska yettɣiman sebɛa n wussan ideg ttiraren « 

Ayrad manɣara ». Deg tmurt n Wawras, ttbeddalen akked nehni amensi, ttruḥan ɣer udrar ad d-

kksen azezzu (uzzi), iweɛɛa tiṭ, sellɣen ɛad axxam s tmelli. Ma d imezdaɣ n Uheggar, am 

yirgazen am tsednan ssaɣen-d ikettanen ijdiden asammed sdat yennayer. Iḍ-inni n yennar, 

leɣruz sfugulen-t s ccna d ccṭiḥ ald ad yali wass. Ma d tisednan ad senwent seksu (aberbuc), 

aɣrum, aksum yeẓdin (yerḥan). 

Maca, akedma d yennar i as-yennan: «Win i ayi-d-yemlilen s rric, ḍemneɣ-as lɛic». Ur yelli 

d ansayen berk smayes ttamren wudan neɣ d tameɣra i d-ttweǧǧadent tiddukliwin tidelsanin, 

yennayer d azamul n tɣerma yeqqnen gut ɣer tkarza. Ttmektan-t-id yya yettbeddan i ucal, i 

tmurt d yiẓuran. 

                          Kaci SAADI, deg tesɣunt Timmuzɣa Un 16, HCA, Yennayer 2008, sb.17-18. 
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Isestanen : 

I) Tigzi n uḍris : (06) 

1. Kkes-d seg tseddart tamezwarut tabadut n “ yennayer ”. 

2. Mukca i sfugulen s yennayer deg uɣir n Tlemsan d Wawras ?  

3. Af-d sen n yinumak n matta xeddmen Yiqbayliyen deg yennayer. 

4. Segzi-d tanfalit-a : “ Win i ayi-d-yemlilen s rric, ḍemneɣ-as lɛic ”. 

5. Kkes-d seg tseddart tis  ukkuzt (4) aktawal (iger n umawal) n “ tagella ” (lmakelt).  

6. Matta yella wanaw n uḍris-a ? 

II) Tutlayt : (06) 

1. Kkes-d seg tefyirt-a sen (2) n yimyagen yeftin deg wurmir ussid, tinid-d mamek i 

ulɣen. 

     « Ur yelli d ansayen berk smayes ttamren wudan  neɣ d tameɣra i d-

ttweǧǧadent  tiddukliwin tidelsanin ». 

2. Sleḍ tafyirt-a : Leɣruz, sfugulen-it s ccna. 

3. Semma-d isumar n tefyirt-a : Sebhayen zik amensi bac ad d-mlilen ayet uxxam. 

III)  Afares s tira : (08) 

      Rni ɣef wansayen, llan yirmad i xeddmen imezwira-nneɣ seg zik, seg-sen: aẓeṭṭa,   

talaxt, aserwet, takarza... 

          Ari-d aḍris ideg aha d-tessegzid armud seg yirmad i tessned. 
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 :أظشيظ

  يآّّـبس ري رَىسد ُ دّصايآس

وايآد لآقصآس، عي  ؼآسأرشاس أً إيىس ُ ىعيز. عآظ أيآد جآّّبر  أعآةّـبطعي صيل ُ صيل، ئَبصيؽآُ حّشاجبُ  

يَآُ ُ. أّغبيآُ أيب قّشيىيِ ر واّغبيآةـّـبس، رآظ واوساط ّّيػ ري حلآٍغبُ، راطّ ئ دحَّآمزبيآُ ط رَآؼآهجآسجآس ؼآس و

 .. ٍب ر ؽشا أويذ بآسك أر قّيَآُيّيطيذ ؼآس يّيط، راّغبي بآسك ؼآس ؼآس واعّب راصاٍىه ُ ييزلآط ر رَبة

ٍبٍآك > أةرور يآحّآٍييو يبه أعآةّـبط ربفبعنب ُ يآّّبس ط واّغبيآُ ئ درآدجّب ربعىرب ئ ريؾج. قّـبسآُ أيآد صيل: 

. ر وايب يآدجّيِ ئَبصيؽآُ حّـآٍييلآُ يآّّبيآس ط ؽشا ُ رآعبيشيِ، يػ أر رآعّآصسيز أعآةّّـبط <فآر ّّئ رآٍييلآر يآّّبس أر رب

 ىىيذ، ر ىفبه يآدلاُ.ر رآ ؾج، راعيشآً ط رىٍآسد، ئ صّهىأمآرٍب ٍتاسارآُ عآظ إؼيش ؼآس ييؾج، ئغىي ّغآُ ر يي

ط وولاوآُ سآ=ٍآُ، ئَبلا، ئط ئّْيج رابآسبىػ  ري رَىسد ُ ييقببييييّآُ، أيآد وآخّبً حّآٍييلآُ أعآةّـبط أجذيز

ي قّبسآُ، أةا=يط ؼآسّصآّيذ ر ىفبه ببػ أر ئبآعّآر ؽّآس ؼآؾ أيآد وآخّبً. أعآقّـد ئ ط وةا=يط أهبر مىحّـآُ. ٍىمؾب

ٍّآط،ىّىبيب، ربةآسفبىجييغىفبس )ىذىبىة(  يىٍب أر ئفآوّآس عآبعب ُ ريَآلّاىيِ.  ...(. عّآسؽبٍآُ ربّي، ئببوآُ)لآعذآط، ىذآ

ببؽب أر ّآوّسآُ ووعّبُ ُ وعآةّـبط، عّآّىايآُ  أيآُ يآععبُ ربّآوّاسد أً  أّبٍآك ّغآّذ راعيخّـآً ئ ووعّبُ ئَآلّالآُ.

ٍّب ئ عّآبهبيآُ صيل أٍآّغي ببػ أر دٍييلآُ أيآد وآخّبً، أٍآ=يبُ ّّيػ أٍآقشاُ، أر أٍشآُ أىذ أر  ييببوآُ ر رجآىببّج...هب

      ر ئؽشيبآُ ئبآعزآُ حّآدجّبّبعآُ أٍىس، حّـآحّـشآّبعآُ ط وا يآدلاُ، أحّـيْيز جبساعآُ ئ يآلّاُ. آرربسوا. أمّ رآٍييو ربعب ر

أطّ أٍآصواسو ُ يآّّبس، أر دمشآّذ رغآرّبُ ربّآصّايذ ؼآس وعآبهي ُ وآخّبً. أر بآدّلآّذ ؽّي يآلّاُ راقزيٌ ط 

، أواىيب ئتـآىّيلآُ . ييخّبٍآُآُ ري لآدغبة، ببػ أد يآسط وايآُ يآدلاُ ؼآؾ يْيآُ)ييْتآُ( ُ يييَآط إةيشآر يورشاس، أمّ

( ببػ أحّـعآسّآً صّببذ ر واٍبُ ٍبٍآك ئ عآسٍّآّذ ريفطيشيِ ر لآؼشايآؾعييِ أر عآّىآُ ريفطيشيِ ر رىظفيصج)

ٍّبط ُ أيآد وآخّب  [...]ًرىظفيصج. ٍب ر حّـىظفيصج قّبسآُ ببػ إس رآحّـيييؾب رَآحّـبّج رآظ وا

. ري < ٍبّؽبسا أيشار> رآظ إؼيش ُ حلآٍغبُ، حّـآٍييلآُ يآّّبس ط رفبعنب يآحّـؽيَبُ عآبعب ُ ووعّبُ ئزآظ حّـيشاسآُ 

، ئىآعّب ريط، عآىّؽآُ صآصّو)إصّي(ر ّآهْي أٍآّغي، حّـشودبُ ؼآس وآرساس أر دمّغآُ أ آررَىسد ُ واوساط، حّـبآدّالآُ أمّ

ٍّآر عذاد يآّّبس. ئط عبر أخّبً ط رَآىّي. ٍب ري َآصداغ ُ إهآةّـبس،أً ييشةاصآُ أً رغآرّبُ عّبؼآّذ ئنآحّـبّآُ ئجذيزآُ أعآ

عآمغى، أؼشوً، أمغىً  ذأر عّآّىآٍّب حّيغآرّبُ ر يبىي واطّ. ص عفىةولآّذ ط ؽّْب ر ؽّطيخ أىذ أئّْي ُ يآّّبس، لآؼشو

 . )يآىشدبُ(يآ=ريِ

. إس يآىّي راّغبي بآسك عَبيآط < ٍييلآُ ط سّيؼ، ظآٍْآؼبط ىعيؼويِ ئ ييذيآ >ٍبؽب، أمآرٍب ر يآّّبس: 

، يآّّبيآس راصاٍىه ُ رؽآسٍب يآقّـْآُ ةوث ؼآس رنبسصا. ريزآىغبّيِ حّـبٍشآُ ئىراُ ّّيػ حّـبٍآؼشا دحّـىآدجّبرآّذ ريذّومييىيِ

 .ر ييضوساُ  ُ ئ إؽبه، ئ رَىسدآحّبآدّاحّـَآمزبّزيذ يّب ي

 Kaci SAADI, deg tesɣunt Timmuzɣa Un 16, HCA, Yennayer 2008, sb.17-18. 

 ئغآعخبّآُ:

I) :(66) ريتصي ُ إظشيظ 

 ."يآّّبس " مّآعذ عي رغآدّاسد ربٍآصواسود ربببرود ُ .1

 ٍىمؾب عفىةولآُ ط يآّّبيآس رآظ إؼيش ُ حلآٍغبُ ر واوساط؟ .2

 د عآُ ُ ييْىٍبك ُ ٍبحّب خآدٍّآُ ييقببييييّآُ ري يآّّبس.آأف .3
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 ." وي ئ ييذيآٍييلآُ ط سّيؼ، ظآٍْآؼبط ىعيؼ " :ّفبىيذ أيبعآةصيذ رب .4

 ) ىَبمآىذ (. "ربةآلّا  "ُ  ئتآس ُ وٍبواه( أمزبواه )( 4صد )ىمّآعذ عي رغآدّاسد ريظ إمّ .5

 ٍبحّـب يآلّا واّبو ُ وظشيظ أيب؟ .6

II) :(66) رىرلايـــــــــذ 

ٍّذعّيووسٍيش إ رآظ( ُ ييَيبةآُ يآفزيِ 2مّآعذ عآظ رآفييشد أيب عآُ ) .1  آك إىؽآُ.                                  ، ريْيذ ٍب

 .< ريزآىغبّيِ ومييىيِذّري ذىآدجّبرآّّـحد بٍآؼشا ئحّـىراُ ّّيػ ئبٍشآُ ّـإس يآىّي راّغبي بآسك عَبيآط ح>         

 .عفىةولآّيذ ط ؽّْبعلآض ربفييشد أيب: لآؼشوص،  .2

ٍّبد ئغىٍبس ُ رآفييشد أي .3  . ًبخّآدٍييلآُ أيآد و صيل أٍآّغي ببػ أر عّآبهبيآُ   :بعآ

III)  :(60) آفبسآط ط ريـــــــــــشا 

عآُ : أصآطّـب، ربلاخذ، سا ّّآغ عي صيل، عآةسّي ؼآؾ واّغبيآُ، لّاُ ييشٍبر ئخآدٍّآُ ييَآصوو

 أعآسوآد،ربمبسصا... 

 ئ رآعّْآر.  ئزآظ أهب درآعّآةصيز أسٍىر عآظ ييشٍبر أسيذ أظشيظ
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aDris :   

Ianair dR tamort n dzaiar 

Ibda, imaziRn taqlan i aotai oa ainain hon talit n amod. min oat jnad s at lqsr, men     

jarjr har ahaGar, dR aoras me d tlmsan, ein n ahl ad akton aGnatn oid qimn yn har ahl oaR       

ihil an d tamktot n tsdolt d tomast RoreiD, aGna Ras Ror eiD. aoid Ras. akid, ein nahl       

ad sioDn alqim taRrmA  . 

aRrf itamgrao hak aotai s aG natn oi oin maron araon ganin oin ibda : « amk       

oas sakain ianayr asessikin aotai ». Flaoad, imaziRn n adziar timqosn d ianair s lan 

Gnatn, Ras anibDn men aRrm hareiD, itosnasnein , otr n tadoit, azho, taloit d alfal         

iknan . 

d  akal n lqbail kl ahn ti nmagrion awtai oa ainain s tadoit, ehD oind kaskso s 

ekhi ai nau n . aoad aganin ekhi oad Rarsnt hon tasDbrt baJc ad ysig g acr fl aRion.     

aDrZ, ilaq at han asa daidin ( laRds, lmxamZ, a lobia, tajlbant, ibaon…) sauin daR 

tisdalin . amknasnt dirhan  n  hilan malilanin . bac ad alR n hilan n talit , sauin aoa ilan  

tafsit hond ibawn d tajilbant . awad as tanoR n ibda amnsi bac ad amoqsn kl ah n , maDri 

meoacar , ad adoin har emoqs awsa d wa iorw . hakd wi wrn tla taGrnasn tafwltnasn, tagnasn        

titar n lxir hwnd wa tilan gersn . 

 ahl wa azarn n ianair , ad ankrnat DeDen s tifawt bac ad sahsktnat taR hamt . ad     

samsklant awa arwn s ainain, hakd kdion n lkanon han meDn , bac ad amskl amk n taR hmen ,      

h wlan win tlqiwin  . har awin , ad sauint lesfanj ,  tagla d alftat , bac ad tgat tadarfit       

d aman ,  awad it  ag lesfanj d tagla .  kw ntiR  alftat ganin ad tg tmatant  wr kl taR h  amt      

[…] 

dR  acrwt  n  tlemsan , timhin  d  ianair  s tfaska taTft  asa  hilan , edG  dtadlan      

sawas  ganin  « airad  manGara » dR  akal  n  awras ,  samskalan hak d  ntaniD  amansi . takn        

teneri  ad  ksn azo ,  y  ad  iar  tiT .  si h osk on taR hamt  s  tmle . awa iqlan imazi Rn n 

ahaGar, medn hakd  DEDEn  zanhind  isalsa ainainin , asmana dat  ianair . ehD wan ianair , wi       

maDrwinin , tag n ds iso h a d dalwl har  aw n ah l , fl awtai aynain . amala ti maDrwinin sadwi n t 

n t  s  hartn  ainainin .  ha kd amnsi  samskalant . ehD  wend ad sun kasksw , tagla ,   

talabgat … 

 macan Ras ianair  as  anan :  « oi  tamhitnin  d  afriwn ,  aDmnRas n  tamadwrt » . wr tila  

aGna s  tad win  adi n t, meR .   sadawn tidwkilin tisdwalin , ianair eh ol  n  taRrma ta  taTaft        

holan  dR  fargan . samktend oi  aoZlatnyn akal , wr tamwst , Rwr aZarn . 

              kasi sadi, seg tes$unt timmuz$a uTuUn 16, HwsaCA, Yennayer, 2008, Sb.17-18. 

3as.ency-education.com



 

 

 

 16من  8صفحة 

 

Iisastanan  : 

I) teRri    d   azgz   :  (06) 

1. Ksd  dR  tizar t  n  aDris  aswsn  n  «  ianair  ». 

2. ma   knan   mazyRn   n  ahaGar  dR yanayr  ? 

3. Ma  tag n   kl  ahaGar   itarawin   ti  maDrwinin  ? 

4. Sagrh  tawinst  tad  :  

                   «   oi  tamhitnin   s  afriwn , aDmnRas  tamadwrt  ». 

5. Aksd  dR  aDris  ( 4)  ismawi   n  tatati  . 

6. Ma   mws   anaw   n   aDris   wad ? 

II)   timankin  n  taoalt  :  (06) 

1. aksd   d  tawinst  tad  sin imiagn  af tnin dR  ormer ,  saftotn dR  yzry : 

             « aRrf  itamgrao  hak aotai  s  aG natn oi  aoin  maron  araon ganin oin ibda     ». 

2. saglt      tawinst       tad      barin      asgt   : 

« ianair     eh ol     n      taRrma      taTaft        holan      dR       fargan   ». 

3. mas iha  amqim  awsil  edGnit  dR  twinst  tad :   

              «  sauin  daR  tisdalin . amknasnt  dirhan  n  hilan  malolanin ». 

III)  asinan  s tira : (08) 

        dR  tasdgt  n  aGnatn , lant  yoZlan wi  tawZlin  marawnananR wi  arwnin ibda  : eZed  

n  azmor , teZti , talaq … 

        afnRd  aDris dR  sagrahd  ein n  hart  tesand  . 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 المىضىع الأول انتهى 
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 ثانيالموضوع ال
 (11من  11إلى الصفحة  11من  9صفحات )من الصفحة  80يحتوي الموضوع الثاني على 

 

 
Aḍris: 

Tafat n usirem 
 

[…] Asmi i yemmut baba, nniɣ-as d ayen tekfa ddunit fell-i, ur tetteɣ ur tesseɣ, yejreḥ wul-

iw, kkawen yifadden-iw. Leḥḥuɣ deg ubrid, ḥedd ur t-walaɣ, heddren-iyi-d ur asen-sliɣ; ssbeḥ 

neɣ tameddit, allen-iw ur ttkawent. Yiwen n wass, tasebḥit, urɛad i d-yecriq yiṭij, leḥḥuɣ ɣer 

taddart n Tirmitin, anida ttruḥuɣ yal ass akken ad xedmeɣ, walaɣ yiwen n yilemẓi ileḥḥu s 

yiwen n uḍar wayeḍ-nniḍen yettwagzem-as, muqleɣ-t ɣer wudem-is s leḥzen, netta daɣen 

imuqel-iyi-d, udem-is yettfeǧǧiǧ s yiwen n nnur, acmumeḥ ɣef wudem-is, yenna-yi-d azul rriɣ-

as. Kemmleɣ abrid-iw, weḥd-i ttxemmimeɣ : ileḥḥu s yiwen n uḍar yerna ahat yekker-d ssbeḥ 

zik akken ad yexdem ! 

Tameddit mi d-uɣaleɣ, ufiɣ-t-id deg yiwen n umkan yesnuzuy ijeǧǧigen, nniɣ-as lukan d 

nekk i yellan am netta, ur zmireɣ ad ffɣeɣ ad iyi-d-walin medden, ad waliɣ kan amek ara geɣ 

lḥedd i ddunit-iw, ad mmteɣ i lebda. Ciṭuḥ akka, walaɣ yiwen n urgaz yeṭṭef sin n yigerdan deg 

yirebbi-s, imudd afus-is i win ara as-d-iseddqen duru neɣ snat. 

Aṭas i as-yennan argaz am wihin ur ixeddem ara ?! Maca init-iyi-d anda ara yexdem ? D 

acu ara yexdem ?  Lukan yufa, anwa ara imudden afus-is i lɣaci, allen-is deg lqaɛa ttudument d 

imeṭṭi […]. 

Wwḍeɣ s axxam, swiɣ lkas n waman, lexyal n uqcic-nni yesnuzuyen ijeǧǧigen yeggumma 

ad yekkes gar wallen-iw. Ḥusseɣ i yiman-iw ur sɛiɣ azal i iwulmen, aqcic-nni ifaz aṭas fell-i, 

yesɛa afud ur sɛiɣ nekk, yeṭṭef deg tudert xas tekkes-as ayen ɣlayen, tekkes-as aḍar iɣef ileḥḥu. 

Ṭṭreḍqeɣ d imeṭṭi imi ur uklaleɣ ara tudert-a i yi-d-yefka sidi Rebbi. Sɛiɣ ifassen, iḍarren, allen i 

icebḥen, medden qqaren-iyi-d akk tmelḥeḍ; sɛiɣ amkan n lxedma ur sɛin wiyaḍ. Annect-a akk, 

nekk qeḍɛeɣ asirem deg ddunit mi ruḥeɣ ad ṭṭseɣ, ttmenniɣ ur d-ttakiɣ tasebḥit. 

Aqcic-nni yesnuzuyen ijeǧǧigen ur t-ssineɣ d anwa-t, d netta i d-yerran asirem i wul-iw, d 

netta i d ssebba alarmi wwḍeɣ ass-a anda wwḍeɣ, ẓriɣ lukan kemmleɣ deg ubrid-nni i d-wwiɣ, 

aql-i seg wid yemmuten. 

[…] Uɣaleɣ yal ass mi ara ruḥeɣ ɣer lxedma, ttmuquleɣ akka d wakka anida ara t-waliɣ 

maɛna asirem-iw amzun yuɣal d lmuḥal. Yuɣal lebɣi-iw meqqer akken ad t-waliɣ acku d netta i 

d ssebba alarmi tuɣal ddunit-iw tesɛa azal… 

 
  Rosa  CHELLI, Iḥulfan akked waktayen, HCA, 2011, sb. 47-49. 
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Isestanen : 
 

I)  Tigzi n uḍris : (06) 

1. D acu i yeǧǧan tanallast ad teqḍeɛ layas deg ddunit ? 

2. Anwa i as-d-yerran asirem i tnallast ? 

3. Segzi-d tanfalit-a : Yeṭṭef deg tudert xas tekkes-as ayen ɣlayen. 

4. " Ameyyez uqbel aneggez  ". D acu i d assaɣ i yellan gar wanzi-a (lemtel-a) d wayen i as-

yeḍran i tnallast ? 

5. Nadi-d deg uḍris aktawal (iger n umawal) n usentel : tafekka n umdan (04 n wawalen). 

6. Aḍris deg-s kradet (03) n tewsatin n yimdanen deg tudert. Suffeɣ-itent-id. 

 

II)  Tutlayt : (06) 

1. Err tinawt-a ɣer wudem wis sin n usget unti  :  « Uɣaleɣ yal ass mi ara ruḥeɣ ɣer 

lxedma, ttmuquleɣ akka d wakka anida ara t-waliɣ maɛna asirem-iw amzun 

yuɣal d lmuḥal ». 

2. Sleḍ tafyirt-a i lmend n talɣa d twuri : Leḥḥuɣ ɣer taddart n Tirmitin. 

3. Ččar tafelwit-a :  

    amyag     attwaɣ      aswaɣ      amyaɣ 

      kkes         …         …          … 

 

III)  Afares s tira : (08) 

D netta i d-yerran asirem i wul-iw, d netta i d ssebba alarmi wwḍeɣ ass-a anda wwḍeɣ, ẓriɣ lukan 

kemmleɣ deg ubrid-nni i d-wwiɣ, aql-i seg wid yemmuten. 

Ahat teḍra-ak(am) kra n tedyant i ak(am)-d-yessegran leḥzen, teẓẓa deg wul-ik(im) layas, 

ɛerqen-ak(am) yiberdan, yekcem-d kra n umdan deg tudert-ik(im) yerra-ak(am)-id asirem, 

tettuḍ leḥzen. 

Aru-d aḍris ara yilin d ullis, deg-s ad d-talseḍ  tadyant-a. 
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Aḍris: 

Tafawt n usirem 

[…] Asmi i yemmut baba, nniɣ-as daydin temmir ddunit fell-a, ur tetteɣ ur sesseɣ, yejreḥ 

wul-inu, qquren yifadden-inu. Ggureɣ deg ubrid, yiǧ la tthenniɣ-t, ttutlayen-d ɣer-i ur asen-

sliɣ; tanezzayt niɣ tameddit, tiṭṭawin-inu ur ttɣarant. Cra n wass, tanezzayt, werɛad ur d-tuti ca 

tfukt, ggureɣ ɣer  uqewwar n Tirmitin, mani ttruḥiɣ akkas bac ad xedmeɣ, henniɣ cra n 

umeččuk yeggur s yiǧ n uḍar , yiǧ yettwabbi-as, uqqleɣ-as  ɣer wudem s leḥzen, netta daɣent 

yuqqel-d ɣer-i, udem-nnes teččat-d seg-s cra n tfawt, azmummeg ɣef wudem-nnes, yenna-ayi-d 

azul, uɛiɣ-as. Kemmleɣ abrid-inu, weḥd-i ttxemmameɣ : yeggur s yict n uḍar yerni balak 

yekker-d tanezzayt zik bac ad yexdem ! 

Tameddit mi d-welliɣ, ufiɣ-t-id deg cra n umkan yesnuzay tinewwarin, nniɣ-as lukan d 

nečč i yellan am netta, ur zemmreɣ ca ad rgeɣ ad ayi-d-hennan yiwdan, ad ẓreɣ berk mammek 

ad ggeɣ agmir i tmeddurt-inu, ad mmteɣ ad thenniɣ. Ajebbiḍ yeḥlan, henniɣ cra n urgaz yeṭṭef 

sen n yiɛṭuṭen deg ṭṭerf-nnes, yessiɣ afus-nnes i win aha as-d-iseddqen duru neɣ sen. 

Gut as-yennan argaz am win ur ixeddem ca ?! Maca init-ayi-d mani ad yexdem ? Matta ad 

yexdem ? Mda yufa, manni wa ad yucen afus-nnes i lɣaci, tiṭṭawin-nnes deg tmurt ttuddiment s 

yimeṭṭawen […]. 

Wwḍeɣ ɣer uxxam, swiɣ lkas n waman, lexyal n uhyuy-din yesnuzayen tinewwarin 

yegguma ad iruḥ jar tiṭṭawin-inu. Ssḥusseɣ s yiman-inu ur sɛiɣ azal iwatan, ameččuk-din yujer-

ay aneqqad, yesɛa tazmert ur sɛiɣ nečč, yeṭṭef deg tmeddurt lacta tekkes-as matta a yeɣlayen, 

tekkes-as aḍar uɣef yeggur. Ddreḍqeɣ s yimeṭṭawen acku ur stahleɣ ca tameddurt-a i ayi-d-yuca 

sidi Rebbi. Sɛiɣ ifassen, iḍarren, tiṭṭawin i yebhan, udan qqaren-ayi-d akk tebhid ; sɛiɣ amkan n 

lxedmet ur  t-sɛin yyiḍ. Waya akk, nečč bbiɣ asirem deg tmeddurt daɣa ad ruḥeɣ ad ṭṭseɣ, 

ttmenniɣ ur d-ttakiɣ ca tanezzayt. 

Ahu-din yesnuzayen tinewwarin ur ssineɣ ca manni, d netta i d-yuɛan asirem i wul-inu, d 

netta d ssebbet i ay-yeǧǧin xeldeɣ ass-a mani xeldeɣ, ẓriɣ mda ttmadiɣ deg ubrid-din i d-uɣiɣ, a 

nečč seg yya yemmuten. 

[…] Welliɣ yal ass ald ad ruḥeɣ ɣer lxedmet, ttaqqleɣ amma d wamma mani ad t-henniɣ 

maca asirem-inu ɛuni iwella d lmuḥal, twella tmuxsit-inu teggeɛmer bac ad t-henniɣ acku d 

netta d ssebbet i yeǧǧin ddunit-inu tesɛa azal… 

 
                                 Rosa CHELLI, Iḥulfan akked waktayen, HCA, 2011, sb. 47-49.
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Isestanen : 
 
I)  Tigzi n uḍris : (06) 

1. Matta i yeǧǧin tanallast ad tebbi asirem deg tmeddurt ? 

2. Manni wa i as-d-yuɛan asirem i tnallast ? 

3. Segzi-d tanfalit-a : Yeṭṭef deg tmeddurt lacta tekkes-as matta a yeɣlayen. 

4. " Ameyyez qbel aneggez". Matta yella wassaɣ i yellan jar wanzi-aya (lemtel-a) d matta i 

as-yeḍran i tnallast ? 

5. Serg-d seg uḍris aktawal (iger n umawal) n usentel : Tafekka n umdan (04 n wawalen).  

6. Aḍris deg-s kradet (03) n tewsatin n yimdanen deg tmeddurt. Sery-ihent-id. 

II) Tutlayt : (06) 

1. Uɛa tinawt-a ɣer wudem wis sen n usget unti : « Welliɣ yal ass alda ad ruḥeɣ ɣer 

lxedmet, tteqqleɣ amma d wamma mani ad t-henniɣ maca asirem-inu ɛunni 

iwella d lmuḥal » 

2. Sleḍ tafyirt-a i lmend n talɣa d twuri : Ggureɣ ɣer  uqewwar n Tirmitin. 

3. Ččar tafelwit-a :  

     amyag     attwaɣ      aswaɣ       amyaɣ 

      Kkes        …         …           … 

 

III) Afares s tira : (08) 

D netta i d-yuɛan asirem i wul-inu, d netta d sebbet i ayi- yeǧǧin xeldeɣ ass-a mani xeldeɣ, ẓriɣ mda 

ttmadiɣ deg ubrid-din i d-uɣiɣ, a nečč seg yya yemmuten. 

Ahat teḍra-ak(am) cra n tedyant i ak(am)-d-yeǧǧin leḥzen, teẓẓu deg wul-nnek(nnem) 

layas (Tebbi-as asirem), ɛerqen-ak(am) yibridin, yudef-d cra n umdan deg tmeddurt-

nnek(nnem) , yuɛa-ak(am)-id asirem, tettud anezgum. 

Ari-d aḍris ullis, deg-s ad d-talsed tadyant-ayi. 
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 :أظشيظ

 ربفبود ُ إعيشآً

ٍّيش دّوّيذ فآلّا، أعَي يآٍىد بببب،]...[         ييفبدّآُ ئْى. ىسآُّـق ،يآجشآح ووه ئْى إسحّآحّآغ إسعآعّآغ، ّيؽبط رايزيِ رآ

ريطّبويِ ئْى إسحّؽبساّخؾب. ؽشا  ربّآصّايذ ّآغ ربٍآدّيذ، حّىرلاّذ ؼشي إسعْآعييػ؛ ذّس لا حّهآّّيؽذ،يي ،ةّوسآغ رآظ وآبشيز

  ،ٍبّي حّشوديػ أمّبط ببػ أرخآرٍآغ ِ،زيؼآس وقآوّاس ُ ريشٍيةّوسآغ  إسعبر إسدرىريؾب رفىمذ، ُ واطّ ربّآصّايذ،

أكّ ر ّآحّب يآقّآىذ  قّلآؼبط ؼآس وورآً ط لآدضآُ،إ يآحّىابّيبط، ذسّ ُ وظبسييذٌسآةّوس ط ييشا ُ وٍآحؾّىك يهؤّّيػ ؽ

ٍّلآغ أبشيز ئْى،  يآّّبييذ أصوه إعيؽبط. ؼآؾ وورآً ّّآط، ظأصٍىٍآ إرآً ّّآط رآحؾّبرذ عآةط ؽشا ُ رفبود، ؼشي، مآ

ٍّبٍآغ : يآةّوس ط   !ذ ببػ أريآخزآً ييآمّآسد صيل ربّآصّا ببلاكُ وظبس يآسّي  ؾجييوآدزي حّخآ

 ْىصاي ريْآوٌاسيِ، ٌّيؽبط:" ىىمبُ ر ّآحؼ ئ يآلّاُ أً ّآحّب،ُ وٍنبُ يآع يػ، إفيؽزيذ رآظ ؽشاربٍآدّيذ ٍي ئذوآىّ       

ٌٍشآؼؾب أرسيآغ أيذهآّّبُ يىراُ، ٍّآك أريآغ أ إسصآ ػ ". أجآبّيز ئ رَآدّوسد ئْى، أرٍزآغ أررهآّّي ٍيشةأرصسآغ ببسك ٍب

يآدلاُ، هآّّيػ ؽشا  ُ وآسةاص يآطّآؾ عآُ ُ ييعطىطآُ رآظ طّآسؾ ّّآط، يآطّ أفىط ّّآط ئ ويِ أهبعذيغآدّقآُ 

 دوسو ّآغ عآّج.

؟ ىىمبُ يىفب ٍبّّي وا  ٍبحّب أريآخزآً ٍبؽب ئْيخبيذ ٍبّي أريآخزآً ؟ !ةوث ئ أعيآّّبُ أسةاص أً ويِ إسئخآدّآٍؾب؟      

 ّّآط ئ ىؽبؽي ريطّبويِ ّّآط رآظ رَىسد حّىدّيَآّذ ط يَآطّبوآُ  ]...[. أريىؽآُ أفىط

ْىصايآُ ريْآوٌاسيِ يآةّوٍب أريآمّآط جبس لآخيبه ُ وآهيىي ريِ يآع عىيػ ىنبط ُ واٍبُ، وّظآغ ؼآس وآخّبً،      

يآععب ربصٍآسد إسععيػ  ،أٍآحؾّىك ريِ ييفي أّآقّبر عّذىعآغ ط ييَبُ ئْى إسععيػ أصاه ئ ئىاربُ، ريطّبويِ ئْى.

رآمّغبط أظبسئؽآؾ يآةّوس. دّسآظقآغ ط ييَآطّبوآُ أؽنى  يآطّآؾ رآظ رَآدّوسد لاؽخب رآمّغبط ٍبحّب ئ يآؼلاُ، ّآحؼ،

راُ قّبسآّيذ أكّ ئعبسّآُ، ريطّبويِ ئ يآبهبُ، إ إسعخبهلآؼؾب ربٍآدّوسد أيب ئ يآديىؽب عيزي سآبّي. ععيػ ئفبعآُ،

 ُ ىخآرٍآد إسرآععيِ ييط. أّّآؽخب أيب أكّ، ّآحؼ بّيػ أعيشآً رآظ رَآدّوسد ٍي سودآغ أرطّغآغ، ، ععيػ أٍنبُرآبهيز

 حَّآّّيػ إسدحّبميؽؾب ربّآصّايذ.

ئ يآدجّيِ  ْىصايِ ريْآوٌاسيِ إسعّيْآؼؾب ٍبّّي، ر ّآحّب ئذيىعبُ أعيشآً ئ ووه ئْى، ر ّآحّب ئ ر عآبّآدأهى ريِ يآع      

ٍّىرآُ.يػ رآظ وآبشيز ريِ ئ دوؼيػ، أّآح، =سيػ ىىمبُ حَّبرآىزآغخآىزآغ أعّب ٍبّي خ  ؼّ عآظ يّب يآ

ٍّب ٍبّي أحهآّّيػ ٍبؽب أعيشآً ئْى عىّّي ئىآلّا ر      ٍّب ر وا ]...[ وآىّيػ يبه أطّ أىذا أرسودآغ ؼآس ىخآرٍآد، حّآقّلآغ أ

 ئ ر عّآبآد ئ يآدجّيِ دّوّيذ ئْى رآععب أصاه...ىَىدبه، رىآلّا ربٍىخغيذ ئْى رآةآعَآس ببػ أرهآّّيػ أؽنى ر ّآحّب 

Rosa CHELLI, Iḥulfan akked waktayen, HCA, 2011, sb. 47-49.     

  :ئغآعخبّـــــآُ

I(66) :( ريتصي ُ وظشيـــــــــظ 

 ٍبحّب ئ يآدجّيِ ربّبلّاعذ أرحآبّي أعيشآً ري دّوّيذ ؟. (1

 ؟ٍبّّي وا  ئ عذيىعبُ أعيشآً ئ رْبلّاعذ  (2

 .ُيآيآؼلا ي رَآدّوسد لاؽخب رآمّغبط ٍبحّب أيآطّآؾ ر -عآةصيذ ربّفبىيذ أيب :  (3
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 ؟( ر ٍبحّب ئ عيآظشاُ ئ رْبلّاعذ " .ٍبحّب يآلّا واعّبغ ئ يآلّاُ جبس واّضي أيب ) لآٍزآه أيب أٍآيّآص قبآه أّآةّـآص" (4

 ُ واوالآُ( 64)".ٍزاُإ بفآمّب ُرتآس ُ إٍبواه( ُ وعآّخآه: "ئآد عآظ وآظشيظ أمزبواه)عآسة (5

 آّخيذ ؟ُ ييآٍزاّآُ رآظ رَآدّوسد. عآسيئه( ُ رآوعبريِ 63أظشيظ رآةط مشاظآد ) (6

II( 66) :( رىرلايـــــــــــــذ 

 إعب ريْبود أيب ؼآس وورآً ويظ عآُ ُ وعتآد إّزي. (1

ٍّب » - ٍّب ر وا  .«ٍبّي أحهآّّيػ ٍبؽب أعيشآً ئْى عىّّي ئىآلّا ر ىَىدبه وآىّيػ يبه أطّ أىذا أرسودآغ ؼآس ىخآرٍآد، حّآقّلآغ أ

 علآض ربفييشد أيب. (2

 ."ِزيةّوسآغ ؼآس وقآوّاس ُ ريشٍي"  -

 س ربفآىىيذ أيب .حؾّب (3

 أٍيــــــــــــــــــبظ أحّــــــــــــــــــــىاغ أعـــــــــــــــــــىاغ أٍيــــــــــــــــــــبغ

 مّآط          ...           ...          ...         

 

III)  (  60) :ط ريــــــــــــشا أفبسآط    

َبحّـيػ رآظ ر ّآحّب ئ ر عآبّآد ئ يآعّبوظآُ أعّب ٍبّي وّظآغ، =سيػ ىىمبُ حّ ر ّآحّب ئ  ديىعبُ أعيشآً ئ ووه ئْى،      

ٍّىرآُ.وآبشيز ريِ  ئ دوؼيػ  ، أّآحؼّ عآظ يّب يآ

 ، رآبيبط أعيشآً(دجّيِ لآدضآُ، رآ=و رآظ ووه ّّآك)ّّآً( ىيبط))اً( ئ مذيآ شاك)اً( ؽشا ُ رآريبّذأهبث رآظ     

 رآحّىر لآدضآُ. ،)ّّآً( يىعبمذ أعيشآًآكيىرآفذ ؽشا ُ وٍزاُ ري رَآدّوسد ّّ عآسقآّّـبك )اً(  ييبشيزآُ،

 رآةط أحّآىغآر  رآريبّذ أيب. أظشيظ إىّيظ،أسيــذ        
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aDris :   

 

tafat n usirem 

 

 […]aAsmi i yemmut baba, nni$-as d ayen tekfa ddunit fell-i, ur ttette$ ur 

ttesse$, yejreHuwul-iw, kkauwen yifadden-iuw. lLeHHu$ deg ubrid, Hedd ur t-wuala$, 

heddren-iyi-d ur asen-sli$ ; ssbeH ne$ tameddit, allen-iuw ur ttkauwent. Yyiuwen n 

wuass, tasebHit, urâad i d-yecriq yiTij, leHHu$$er taddart n Tirmin, anida 

ttruHu$ yal ass akken ad xedme$, wuala$ yiuwen n yilemZi ileHHu s yiwuen n uDar 

wuayeD-nniDen yettuwagzem-as, muqle$-t $er wuudem-is s leHzen, netta da$en imuqel-

iyi-d, udem-is yettfeooio s yiuwen n nnur, acmumeH$ef wuudem-is, yenna-iyi-d azul 

rri$-as. Kemmle$ abrid-iw, uweHd-i ttxemmime$ : ileHHu s yiuwen n uDar yerna 

ahat yekker-d ssbeH zik akken ad yexdem ! 

tameddit mi i d-u$ale$, ufi$-t-id deg yiuwen n umkan yeznuzuy ijeooigen, 

nni$-as lukan d nekk i yellan am netta, ur zmire$ ad ff$e$ ad iyi-d-wualin medden, 

ad uwali$ kan amek ara ge$ lHedd i ddunit-iuw, ad mmte$ i lebda. CciTuH akka, uwala$ 

yiwen n urgaz yeTTef sin n yigerdan deg yirebbi-s, imudd afus-is i wiuin ara 

as-d-iseddqen duru ne$ snat. 

AaTas i as-yennan argaz am wihin ur ixeddem ara ?! mMaca init-iyi-d anda ara 

yexdem? d acu ara yexdem? Lukan yufa, aniuwa ara imudden afus-is i l$aci, allen-is 

deg lqaâa ttudument d imeTTi […]. 

WwuuDe$ s axxam, suwi$ lkas n uwaman, lexyal n uqcic-nni yeznuzuyen ijeooigen 

yegguma ad yekkes gar uwallen-iw. Husse$ i yiman-iw ur sâi$ azal i iuwulmen, aqcic-

nni ifaz aTas fell-i, yesâa afud ur sâi$ nekk, yeTTef deg tudert xas tekkes-

as ayen $layen, tekkes-as aDar i$ef ileHHu. TTreDqe$ d imeTTi imi ur uklale$ 

ara tudert-a iyi-d-yefka sidi Rebbi. sâi$ ifassen, iDarren, allen i icebHen, 

medden qqaren-iyi-d akk tmelHeD ; sâi$ amkan n lxedma ur sâin wuiyaD. aAnnect-a 

akk, nekk qeDâe$ asirem deg ddunit mi ruHe$ ad TTse$, ttmenni$ ur d-ttaki$ 

tasebHit. 

Aaqcic-nni yesnuzuyen ijeooigen ur t-ssine$ d anwua-t, d netta i d-yerran 

asirem i uwul-iw, d netta i d ssebba alarmi wwuuDe$ ass-a anda wwuuDe$, Zri$ lukan 

kemmle$ deg ubrid-nni i d-wwuui$, aql-i seg wid yemmuten. 

[…] uU$ale$ yal ass mi ara ruHe$$er lxedma, ttmuqule$ akka d uwakka anida ara 

t-uwali$ maâna asirem-iw amzun yu$al d lmuHal. uYu$al leb$i-iw meqqer akken ad t-wuali$ 

acku d netta i d ssebba alarmi tu$al ddunit-iuw tesâa azal… 

 

                                       Rosa CHELLI, Iḥulfan akked waktayen, HCA, 2011, sb. 47-49. 
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I isestanen : 

 

IIIIIII) tigzi n uDris : (06) 

1. d acu i yeooan tanallast ad teqDeâ layas deg ddunit ? 

2. anuwa i as-d-yerran asirem i tnallast ?  

3. segzu-d tanfalit-a : yeTTef deg tudert xas tekkes-as ayen $layen. 

4. " Aameyyez uqbel aneggez". d acu i d assa$ i yellan gar wanzi-ya (lemtel-a) d 

wuayen i as-yeDran i tnallast ? 

5. Nnadim deg uDris ukuz n uwawualen n uktauwal n usentel : tafekka n umdan 

6. AaDris deg-s kradet (03) n tewusatin n yimdanen deg tudert. sufe$-itent-

id. 

IIIIIIIIIII) tutlayt : (06) 

1. err tinauwt-a $er wuudem wuis sin n usget unti  : «Uu$ale$ yal ass mi ara 

ruHe$$er lxedma, ttmuqule$ akka d wuakka anida ara t-uwali$ maâna asirem-iuw 

amzun yu$al d lmuHal.» 

2. sleD tafyirt-a i lmend n tal$a d twuuri: leHHu$$er taddart n tirmin 

3. ČčGGar tafelwit-a :  

    amyag    attuwa$          asuwa$     amya$ 

    kkes        …       …        … 

 

IIIIII) Aafares  s tira : (08) 

dnetta i d-yerran asirem i wuul-iw, d netta i d ssebba alarmi wwuuDe$ ass-a 

anda wwuuDe$, Zri$ lukan kemmle$ deg ubrid-nni i d-wwuui$, aql-i seg wuid yemmuten. 

Aahat teDra-ak (-am) kra n tedyant i ak(-am)-d-yessegran leHzen, teZZa deg 

wuul-ik(-im) layas, âerqen-ak(-am) yiberdan, yekcem-d kra n umdan deg tudert-ik 

yerra-ak-id asirem, tettuD leHzen. 

Aaru-d aDris ara yilin d ullis, deg-s ad d-talseD  tadyant-a. 

 

 

 

 

 
 

  الثانيالمىضىع انتهى 
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  عناصر الإجابة
 لعلامةا

 مجموع مجزأة
I) Tigzi n uḍris :  

1. Tabadut : yennayer d yiwen n wass i d-ttmektin Yimaziɣen s tmeɣriwin d 

wansayen; d azamul n yidles d tmagit.  

2. - Deg temnaḍt n Tlemsan : xeddmen tafaska i wumi qqaren « Ayrad 

manɣara ». 

- Deg Wawras : ttbeddilen imensi, ttekksen-d azzu, sellɣen axxam s tumlilt. 

3. Sin n yinumak n wayen xeddmen Leqbayel deg yennayer : 

- Zellun ayaziḍ d asfel i wakken ad tebɛed deɛwessu. 

- Sewwayen timellalin d asfillet i wussan imellalen. 

(ad tettwaqbel tririt-nniḍen iseḥḥan). 

4. Asegzi n tenfalit : win yezlan ayaziḍ deg yennayer, ur t-tettxassa ara tgella 

deg useggas-nni. 

5. Aktawal n wawal « tagella » : lesfenǧ, tamtunt, tiɣrifin, nneɛma. 

6. Anaw n uḍris-a : d imsegzi (asegzan, azegzay). 

II) Tutlayt :   

1. Imyagen yeftin ɣer wurmir ussid d wamek ulɣen:  

Amyag ɣer wurmir ussid (01)  
 

Amek yuleɣ ? (0.5) 

ferrḥen    S tussda n tergalt tis snat 

ttheyyint   S tmerna n “tt” ɣer tazwara n 
ufeggag n umyag 

 
2. Tasleḍt n tefyirt : Ilmeẓyen, sfugulen-t s ccna. 

 Ilmeẓyen : d isem amalay asget deg waddad ilelli; d anammal n 

usentel. 

 Sfugulen : d amyag yeftin ɣer wurmir ussid, ɣer wudem wis kraḍ 

amalay asget. 

 Sfugul : d afeggag; d aseɣru umyig.  

 n : d amatar udmawan; d amigaw (d asentel). 

 t : d amqim udmawan awsil n umyag; d asemmad usrid. 

 s : d tanzeɣt. 

 ccna : d isem amalay asuf deg waddad amaruz (ur d-iban ara), d 

asemmad s tenzeɣt. 

3. Isumar n tefyirt : 

- Ttwenniɛen zik imensi : asumer agejdan. 

- Akken ad d-mlilen wat uxxam : asumer imsentel (amugil) n yiswi. 
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III)   Afares s tira : 

      Aḍris ad yili d imsegzi. Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a : 

 Udem n ufaris : 

- Tettwafhem tira. 

- Tella tama i yal taseddart. 

- Tella tallunt (ilem) gar tseddart d tayeḍ. 

- Tira n usekkil ameqqran anda iwata. 

 Anaw n uḍris : 

- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isalan iwatan(izen), 

anermas… 

- Tikta ddant d usentel. 

- Taɣessa n uḍris tefrez. 

- Aqader n tecraḍ n wanaw n uḍris. 

 Tutlayt : 

- Asemres n umawal iwatan. 

- Asemres n yiferdisen n usmizwer d yisuraz imaẓlayen. 

- Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra iwatan. 

- Asemres n yisemmaden akken i d-yuwi ad ilin. 

- Aqader n yilugan n tira. 

- Asigez n uḍris. 

 Taseddast / taẓḍawt : 

- Tuget n tefyar ur beddunt ara s umyag. 

- Tuqqna gar tefyar akked tuqqna gar tseddarin. 

- Asemres n yisenfalen (tikkesrert). 
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 عناصر الإجابة
 العلامة

 عمجمو مجزأة
 

I)  Tigzi n uḍris :  

1. Tabadut : yennayer d ass seg wussan i d-ttmektin Yimaziɣen s tmeɣriwin d 

wansayen; d azamul n yidles d tmagit.  

2. - Deg temnaḍt n Tlemsan : tteggen tafaska i yellan qqaren-as « Ayrad 

manɣara ». 

- Deg Wawras : ttbeddalen amensi, ttekksen-d uzzu, sellɣen axxam s 

tmelli. 

3. Sen n yinumak n matta xeddmen yiqbayliyen deg yennayer: 

  - ɣeṛṛsen agaziḍ d lfal bac ad ibeɛɛed ccer. 

  - Sercamen timellalin d azamul n wussan imellalen. 

(Ma yufa-d unelmad tiririt-tict d tasḥiḥt ad tettwaqbel) 

4. Asegzi n tenfalit : wa iɣeṛsen i ugaziḍ deg yennar, ur t-tettxussa ca tgella 

deg useggas-inin. 

5. Aktawal n wawal « tagella » : tifṭirin, tuḍfist, ṣṣabt. 

6. Anaw n uḍris-a : d imsegzi (asegzan, asegzay). 

II) Tutlayt :  

1. Imyagen yeftin ɣer wurmir ussid d wamek ulɣen:  

Amyag deg 
wurmir ussid  (01) 

Mukca yuleɣ (0.5)? 

     ttamren S tmerna n “tt” ɣef umezwaru n umyag 

ttweǧǧadent S tmerna n “tt” ɣef umezwaru n umyag 

2. Tasleḍt n tefyirt : leɣruz, sfugulen-it s ccna. 

 Leɣruz : d isem amalay asget deg waddad ilelli; d anammal n usentel. 

 Sfugulen : d amyag yeftin deg wurmir ussid, ɣer wudem wis kraḍ 

amalay asget. 

 Sfugul : d afeggag n umyag; d aseɣru. 

 n : d amatar udmawan; d amigaw (d asentel). 

 it : d amqim udmawan awsil n umyag; d asemmad usrid. 

 s : d tanzeɣt. 

 ccna : d isem amalay asuf deg waddad amaruz (ur d-iban ca), d 

asemmad s tenzeɣt. 

3. Isumar n tefyirt : 

- Sebhayen zik amensi : asumer agejdan. 

- Bac ad d-mlilen ayet uxxam : asumer imsentel (amugil) n yiswi. 
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III)  Afares s tira :  

Aḍris ad yili d imsegzi. Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a: 

 Udem n ufaris : 

- Tettwafham tira. 

- Tella tama i kul taseddart. 

- Ad tili tallunt(ilem) jar tseddart d tict. 

- Tira n usekkil ameqqran mani yuma. 

 Anaw n uḍris : 

-   Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isalan 

iwatan(izen), anermas, … 

-   Tiktiwin ttutlayen ɣef yiǧǧ n usentel. 

-   Taɣessa n uḍris tefren. 

-   Aqader n tecraḍ n wanaw n uḍris. 

 Tutlayt : 

-  Asemres n umawal iwatan. 

-  Asemres n yiferdisen n usmizwer d yisuraz imaẓlayen. 

-  Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra iwatan. 

-  Asemres n yisemmaden mukca yuma ad ilin. 

-  Aqader n yilugan n tira. 

-  Asigez n uḍris. 

 Taseddast / taẓḍawt : 

-  Tuget n tefyar ur beddant ca s umyag.  

- Tuqqna jar tefyar d tuqqna jar tseddarin. 

-  Asemres n yisenfalen (tikkesrert). 
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 عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

I) :ثيةزي ن وآضريس 

ذ وانسايآن؛ ذازامول ن ييذلآس ذ  ن يويدتمآكثين ييمازيغآن س ثمآغر ثاباذوث:يآنّار ذاسّ سآظ ووسّان ئ .1

 ثماةيث.

 لّان قّارآناس" ايراذ ن مانغارا".آلآمسان: تّآةّـآن ثافاسكا ئ يتن ذي ثآمناط  - .2

 تّآكّسآنذ ؤزّو، سآلّغآن أخّام س ثمآلّي. ذآظ واوراس: تّبآدّالّان أمآنسي -

 سآن ن يينوماك ن ماتّا خآدّمآن لآقبايآل ذآظ يآنّايآر:  .3

 ذ لفال باش أذيباعّآذ شّآر. ضيةا=أ غآرّصآن -

 ثيمآلّالين ذازامول ن ووسّان ئمآلّالآن. آرشامآنسّ -

 )ما يوفاد ؤنآلماذ ثيريريث ذ ثاصحيحث اذ ثآتواقبآل(   

 ةآلّا ذآظ ؤسآةّـاس ئنين.صّا شا ثويض ذآظ يآنّار ؤر ثآتّخأسآةزي ن ثآنفاليث: وا ئغآرصآن ئ يوةا= .4

 رين، ثوضفيست، صّابث.أكثاوال ن واوال "ثاةآلّا": ثيفطي .5

 . اي(ةزان، اسآةز)أسآ اناو ن ؤضريس أيا: ذ ئمسآةزي .6

II)  :ثوثلايث 

 ئمياةآن يآفثين غآر وورمير ؤسّيذ ذ وامآك ؤلغآن: .1

ئمياةآن يآفثين ذآظ 

 (11) وورمير ؤسّيذ

 (1.5) موكشا ؤلغآن

 ذآظ ؤمآزوارو ن ؤمياظ. تّ"س ثوسّذا ن ثآرةالت " تّامرآن

 ذآظ ؤمآزوارو ن ؤمياظ. تّ"ذا ن ثآرةالت "س ثوسّ تّوآدجّاذآن

 

 لآغروز سفوةولآنث س شّنا.ثاسلآط ن ثآفييرث:  .2

 ال ن ؤسآنتآل.لاي أسةآث ذآظ وادّاذ ئلآلّي؛ ذانامّا: ذيسآم أم لآغروز 

 وورمير ؤسّيذ؛ غآر ووذآم ويس كراض أمالاي أسةآث. ذآظ: ذامياظ يآفثي  سفوةولآن 

 اسآغرو.: ذافآةّـاظ ن ؤمياظ؛ ذ سفوةول 

 أماثار ؤذماوآن؛ ذاميةاو)أسآنتآل( ن : 

 ؛ أسآمّاذ ؤسريذ.ظن ؤميا : ذامقيم ؤذماوان اوصيل ث 

 ذ ثانزآغث. س : 

 ذاسآمّاذ س ثآنزآغث. (ا)ؤر ديبان شسوف ذآظ وادّاذ اماروز: ذيسآم أمالاي أ شّنا ، 
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 ئسومار ن ثآفيار: .3

  :اسومار اةآجذانسّآبهايآن زيك امآنسي. 

 ر ئمسآنتآل)اموةيل( ن ييسوي.آاسوم ذخّام:آلآن ايآث وباش أدآملي 

III) :أفارآس س ثيرا 

 :أيا . أكثازال أذ ئبآدّ غآف ييسآفرانآنئمسآةزيأضريس أذ ييلي 

 ن ؤفاريس: مؤذآ 

 ثآتوافهام ثيرا. -

 ثآلّا ثاما ئ يال ثاسآدّارث. -

 جآرّيض جار ثسآدّارث ذ ثيشت.ؤيآلّا  -

 :أناو ن ووضريس 

 آةنيث ن ثمآنّا: أمآسةال، ئسوي، ئسالان ئواثان)ئزآن(، انآرماس،...بانآند ييفآرذيسآن ن ث -

 ثيكثا أذيلينت ذآظ ؤسآنتآل. -

 ثاغآسّا ن ؤضريس ثآحلا. -

 أسآمرآس ن ثآشراض ن واناو ن ؤضريس. -

 :ثوثلايث 

 أسآمرآس ن يينامالآن ئلاقآن. -

 أسآفثي ن ييمياةآن غآر ثمآ=را ئلاقآن. -

 أسآمرآس ن ؤماوال ئواثان. -

 ييسآمّاذآن ذآظ ؤنامآك نسآن. أسآمرآس ن -

 أسآقذآش ن ييلوةان ن ثيرا. -

 أسيةآز ن ؤضريس. -

 ثاسآدّارث/ثازضاوت 

 .ظؤر بآدونت شا س ؤميان ثآفيار  ثةآثو -

 ثوقنا جار ثآفيار ذ ثوقّنا جار ن ثسآدّارين. -

 .)ثيكآسرآرث(سآنفالآن أسآمرآس ن يي -
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 عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

I) tiRri   n   azgz   :  

1. yanayr :   aGna  ,    amod ,    tasadolt ,   taRarma   d    tomast    n     

mazyRn . 

2. ymazyRn   n   ahaGar     knan   :    tagla  ,   alfatat ,   talabagt    d   

kaskso  . 

3. kl       ahaGAr       zanhyn      yslsa     d     hartn       oy       

ahosahnyn     y       taraoen     ty  maDroynen  . 

4. . «   oi      tamhitnin       s    afriwn   ,    aDmnRasn      tamadwrt  ». 

                   maRna      n    taoenst  :      ere    ygn     ahosayn      yknan  ,     

ad       ygro  . 

5. akoZ    ysmaon  (4) n    tataty  :   tagla  ,     kaskaso  ,    talabagt  ,   

lasfanj  . 

6. anao     n    aDrys  :      asgrah  . 

II)   timankin     n    tawalt   :   

1. YMYAgn     n    ormer       oy      hanen      taoenst  :       itamgrao  ,     ganin  

. 

Yzry   :     « aRrf        imgrao            aG natn       oi      aoin        maron      

I         araon       anan        oin      ibda  ». 

2.  Asglt     n     taoenst    baryn       asgt  :      «ianair     eh ol     n      

taRrmyn      taTafnen        holan      dR       fargan  ». 

3 Amqym       aosyl     yha    edG    ism :      

Amknasnt                                         « tisadalyn  » . 

III) asinan      s     tira  :   

                aDrys       ad    yqal        asgrah.   Aktazal  ad   ybdd   fl     

yso franan    oyd .            

 odn     n    amokn      n    aDrys    : 

- afanaR   atyograhn   . 

- ad   tala    hak    tasadart    Rasnyt  . 
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- yle        asrYD        tasadart     d    tahDt  . 

- afanaR     ahosayn         kontyR    adobt  . 

 anao     n    aDrys   :  

- saboynd     yfardysn    tegnit   n   tana  :  amasgal, ytos ,  

islan  anyhganyn   (  terot)  ,       anarmas …   

- tykta   adyonat  d  osantl  . 

- taRsa    n  aDrys    tamon  . 

- asmRar     n     tatbqa     n    aDrys  .   

 taoalt 

- asOZlo     tfyr      anhaganyn .  

- asfto      n    ymyagn      dR   ere   anhagan . 

- ASOZlo      n   amaoal     anhagan  . 

- asoZlo     n     ysamadn    aoa   ylaq     ad   amlan .  

- asmRar      n    ylogan     n     afanaR . 

- astabaqt     n    aDrys . 

 tasdast  : 

- asoZlo      n     toesyn       tynismaoyn . 

- oRn   ger    toensyn     hakd   oRn     n    tasadaryn . 

- asoZlo    n    aoa    amoksan   . 
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     عناصر الإجابة
 لعلامةا

 مجموع مجزأة

 
    I)  Tigzi n uḍris :  

1. Ayen i yeǧǧan tanallast ad teqḍeɛ layas d tamettant n baba-s. 

2. D aqcic yesnuzun ijeǧǧigen i as-d-yerran asirem i tnallast. 

3. Asegzi n tenfalit : aqcic ɣas yettwagzem-as uḍar, mazal yesɛa asirem ur 

yeqḍiɛ ara layas. 

4. Lemmer ur tmeyyez ara tnallast, ur tessexdem ara allaɣ-is degmi  

yemmut baba-s, tili ad d-tegri deg nndama tameqqrant. Ɣef waya i 

qqaren Wat zik : « Yelha umeyyez uqbel aneggez ».  

5. Aktawal n usentel tafekka n umdan : allen, aḍar, udem, ifassen.  

( Ad ttwaqeblen wawalen-nniḍen iseḥḥan ). 

6. Kraḍ n tewsatin n yimdanen :  

- Wid iqeṭṭɛen layas ( am tnallast deg tazwara ). 

- Wid yessaramen ulamma d iɛibanen (am winna yesnuzun ijeǧǧigen ). 

- Wid yettkalen ɣef medden ( am winna yessuturen ). 
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II) Tutlayt :  

1. Tinawt ɣer wudem wis sin n usget unti : 

     Tuɣalemt yal ass mi ara truḥemt ɣer lxedma, tettmuqulemt akka d 

wakka anda ara t-twalimt maɛna asirem-nkent (nwent) yuɣal d lmuḥal. 

2. Aslaḍ n tefyirt i lmend n talɣa d twuri :  

- leḥḥuɣ : d amyag yeftin ɣer wurmir ussid, udem 1u  n usuf. 

- ɣ : d amatar udmawan; d amigaw ( d asentel). 

- Leḥḥu : d afeggag; d aseɣru umyig. 

- ɣer : d tanzeɣt. 

- taddart : d isem unti asuf deg waddad amaruz ( ur d-iban ara ); d 

asemmad s tenzeɣt. 

- n : d tanzeɣt 

- Tirmitin : d isem  amaẓlay n wadeg; d asemmad n yisem. 

3. Taččart n tfelwit :  

Amyag Attwaɣ Aswaɣ Amyaɣ 

kkes 
ttwikkes/ 
ttwakkes 

sukkes 
myukkas / 
myukkes  
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III) Afares s tira :  

      Aḍris ad yili d ullis. Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a : 

 Udem n ufaris : 

- Tettwafhem tira. 

- Tella tama i yal taseddart. 

- Tella tallunt (ilem) gar tseddart d tayeḍ. 

- Tira n usekkil ameqqran anda iwata. 

 Anaw n uḍris : 

- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isalan iwatan 

(izen), anermas… 

- Tikta ddant d usentel. 

- Taɣessa n uḍris tefrez. 

- Aqader n tecraḍ n wanaw n uḍris. 

 Tutlayt : 

- Asemres n umawal iwatan. 

- Asemres n yinammalen iwatan (akud, adeg… ). 

- Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra iwatan. 

- Asemres n yisemmaden akken i d-yuwi ad ilin. 

- Aqader n yilugan n tira. 

- Asigez n uḍris. 

 Taseddast / tazḍawt : 

- Tuget n tefyar d tumyigin. 

- Tuqqna gar tefyar akked tuqqna gar tseddarin. 

- Asemres n yisenfalen (tikkesrert). 
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 عناصر الإجابة 
 العلامة

 مجموع مجزأة

 

 I) Tigzi n uḍris :  

1. Tamentilt i yeǧǧin tanallast ad tebbi asirem deg tmeddurt d tamettant n 

baba-s. 

2. D aɛelbuy yesnuzayen tinewwarin i d-yuɛan asirem i tnallast. 

3. Asegzi n tenfalit : ahyuy lacta  yettwabbi-as uḍar, werɛad Ɣer-s asirem d 

ameqran deg tmeddurt.  

4. Mda ur tmeyyez ca tnallast, tessexdem alli-nnes, asmi yemmut baba-s, 

aha-tt tufa-d iman-nnes deg nndamet d tameqrant Ɣef uneggaru. 

5. Aktawal n usentel tafekka n umdan : tiṭṭawin, aḍar, udem, ifassen…  

6. Tiwsatin n yimdanen yellan deg tmeddurt seg uḍris : 

- Amdan yebbin asirem deg tmeddurt ( tanallast deg tazwara). 

- Amdan yettɛemmalen Ɣef wudan ( amattar). 

- Amdan yesɛan asirem akedma d amaḍun( win i wumi yettwabbi uḍar).  

 

 

01 

0,5 

01 

 

01 

 

01 

 
 

0,5 

0.5 

0.5 

 
 
 
 
 
 
 

 
06 

  

II) Tutlayt :  

1. Tinawt ɣer wudem wis sen n usget unti : twellamt yal ass ald ad truḥemt 

Ɣer lxedmet, tettaqqlemt amma d wamma mani ad t-thennamt maca 

asirem-nkemt ɛuni iwella d lmuḥal. 

2. Aslaḍ n tefyirt ilmend n talɣa d twuri: 

-  ggureƔ : d amyag yefti deg wurmir ussid Ɣer wudem amezwaru asuf. 

- ɣ : d amatar udmawan, d asentel, (d amigaw) 

- ggur : d afeggag, d aseɣru umyig. 

- ɣer: d tanzeɣt. 

- uqewwar : isem amalay asuf deg waddad amaruz /  asemmad s tenzeɣt.  

- n : d tanzeɣt. 

- Tirmitin :  d isem amaẓlay n wadeg /d asemmad n yisem. 

3. Taččarit n tfelwit :  

Amyag Attwaɣ Aswaɣ Amyaɣ 

kkes Ttwakkes  sekkes mukkes  
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III) Afares s tira :  

      Aḍris ad yili d ullis. Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a : 

 Udem n ufaris : 

- Tettwafhem tira. 

- Tella tama i kul taseddart. 

- Ad tili tallunt (ilem) jar tseddart d tict. 

- Tira n usekkil ameqqran mani yuma. 

 Anaw n uḍris : 

- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isalan 

iwatan(izen), anermas… 

- Tikta ugirent id usentel. 

- Taɣessa n uḍris tefren. 

- Asemres n tecraḍ n wanaw n uḍris. 

 Tutlayt : 

- Asemres n umawal iwatan. 

- Asemres n yinammalen iwatan (akud, adeg… ). 

- Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra iwatan. 

- Asemres n yisemmaden mukca yuma ad ilin. 

- Asemres n yilugan n tira. 

- Asigez n uḍris. 

 Taseddast / tazḍawt : 

- Tuget n tefyar d tumyigin. 

- Tuqqna jar tefyar akked tuqqna jar tseddarin. 

- Asemres n yisenfalen (tikkesrert). 
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  عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

I.  :ثيةزي ن وضريـــــــــس 

  تّامآتّانث ن باباس.ذ ئ أيآدجّين ثانالّاسث أذ تآبّي أسيرآم ذي دّونيث  ثامآنتيلت (1

  ن ئ سديوعان أسيرآم ئ ثنالّاسث.نوزان ثينآوّاريسذاهيوي ئ يآ (2

 ذآظذ أمآقران  ذ يآسعا أسيرآمأهيوي لاشتا يآتّوابّياس ؤضار ،وآرعاأسآةزي ن ثآنفاليث :  (3

  ثمآدورث.

ئمان  ادفوث أهاتنّآس أسمي يآمّوث باباس  يشا ثنالّاسث ؤر ثآسّآخذيمشا ألثمآيّيز رؤ مدا (4

 ارو.ةؤنآمآقرانت غآف انّآس ذآظ نّدامث تّ

 ..ئفاسّآن. ؤذآم، ضار، ثيطّاوين، أكثاوال ن وسآنتآل "ثافآكّا ن ومذان " : (5

 : ؤضريس ظثمآدورث سآ ظثيوساثين ن ييمذانآن يآلان ذآ  (6

 ثمآدورث )ثانالاست(. ظ أمذان يآبين أسيرآم ذآ -

 أمذان يآتعآمالآن غآف ووذان )أماتار(. -

 أمذان يآسعان أسيرآم أكآذما ذا ماضون )وين ئ وومي يآتوابي ؤضار(. -
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II. : ثوثلايــــــــث  

ر آغ متآيال أس ألد أذ ثروح متلاآثو ثيناوث غآر ووذآم ويس سآن ن وسةآث ؤنثي : (1

لا ذ آعوني ئو تآمنكم آماشا أسير متناآتهثأما ذ واما ماني أذ  متتاقلآآث، ثآذمآلخ

   .لموحال

 أسلاض ن ثآفييرث : (2

 رمير ؤسيذ، غآر ووذآم أمآزوارو أسوف.وو ظيآفثي ذآ ظذاميا : ةـورآغ    -   

  ذاسآنتآل / ذاميةاو.: ذاماثار ؤذماوآن،  غ -

 .ظ: ذافآةّاظ ن ومياظ ، ذاسآغرو ؤمييةـور -

  : تّانزآغث. غآر -

  ئسآم أمالاي أسوف ذآظ وادّاذ أماروز/ ذاسآمّاذ س ثآنزآغث. :ؤقآوّار -

 : تّانزآغث. ن -

  اذ ن ييسآم./ ذاسآمّ واذآظ مازلاي نذ يسآم أ :ن ثيثيرمي -

 ثاتشاريت ن ثفآلويث :  (3

 أمياغ       سواغأ أتّواغ      ڨأميا 

 موكّآس   وكّآسس تّواكّآس  آسكّ   
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III.  س ثيـــــراأفارآس :  

 :أيا انآن. أكثازال أذ ئبآدّ غآف ييسآفرئمسآةزيأضريس أذ ييلي       

 ن ؤفاريس: مؤذآ 

 ثآتوافهام ثيرا. -

 ثآلّا ثاما ئ يال ثاسآدّارث. -

 جار ثسآدّارث ذ ثيشت. ييلآميآلّا  -

 :أناو ن ووضريس 

 بانآند ييفآرذيسآن ن ثآةنيث ن ثمآنّا: أمآسةال، ئسوي، ئسالان ئواثان)ئزآن(، انآرماس،... -

 ثيكثا أذيلينت ذآظ ؤسآنتآل. -

 ثاغآسّا ن ؤضريس ثآحلا. -

 رآس ن ثآشراض ن واناو ن ؤضريس.أسآم -

 :ثوثلايث 

 أسآمرآس ن يينامالآن ئلاقآن. -

 أسآفثي ن ييمياةآن غآر ثمآ=را ئلاقآن. -

 أسآمرآس ن ؤماوال ئواثان. -

 أسآمرآس ن ييسآمّاذآن ذآظ ؤنامآك نسآن. -

 أسآقذآش ن ييلوةان ن ثيرا. -

 أسيةآز ن ؤضريس. -

 ثاسآدّارث/ثازضاوت 

 ومييةين.يرن ثآفيار ث مرآسأسآ -

 ثوقنا جار ثآفيار ذ ثوقّنا جار ن ثسآدّارين. -

 .)ثيكآسرآرث(سآنفالآن أسآمرآس ن يي -
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 )الموضوع الثاني( عناصر الإجابة   
 العلامة

 مجموع مجزأة

I) tigzi n uDris :  

1. Aayen i yeooan tanallast ad teqDeâ layas d tamettant n baba-s. 

2. d aqcic yesnuzun ijeooigen i as-d-yerran asirem. 

3. Aasegzu n tenfalit : aqcic $as yettuwagzem-as uDar, mazal 

yesâa asirem ur yeqDiâ ara layas. 

4. Llimmer ur tmeyyez ara tnallast ur tessexdem ara alla$-is 

degmi  yemmut baba-s tili ad d-tegri deg nndama 

tameqqrant. $ef wuaya i qqaren Wuat zik : «yelha umeyyez uqbel 

aneggez».  

5. Aaktauwal n usentel tafekka n umdan : allen, aDar, udem, ifassen.  

6. kraD n tewsatin n yimdanen : 

- wwuid iqeTTâen layas ( am tnallast deg tazwara)wwwwwwww. 

- Wuid yessaramen ulamma d iâibanen ( am bu jeooigen). 

- Uid yettkalen $ef madden ( am uinna yessuturen).  
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II) tutlayt :  

1. tinawut $er wudem wis sin n usget unti: tu$alemt yal ass mi ara 

truHemt $er lxedma , tettmuqulemt akka d wuakka anda ara t-

twalimt maâna asirem-nkent(nuent) yu$al d lmuHal . 

2. AaslaD n tefyirt ilmend n tal$a d twuuri :  

- leHHu$ : d amyag yeftin deg uurmir ussid, udem amezwaru 

asuf .  

- $ : d amatar udmauwan / d ameskar (d asentel, d amigauw). 

- LleHHu - : d afeggag / d ase$ru. 

- $er : d tanze$t. 

- taddart : d isem unti asuf, addad amaruz s tal$a n yilelli / 

d asemmad arusrid (d asemmad s tenze$t). 

-  n : d tanze$t 

- tirmitin  : d isem  amazlay n uadeg / d asemmad n yisem. 

3. taGGččart n tfelwuit :  

amyag Aattuwa$ Aasuwa$ Aamya$ 

kkes 
ttwwuikkes/ 
ttuwakkes 

sukkes 
myukkes / 

myukkas  
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IIIII IIIII II   
 III) IIIIIIIIAafares s tira :   

A        ad yili ufaris yelha ma:  

1. Yyeshel i t$uri : 

- Aasebter zeddig (tillunin, tiseddarin…); 

- Aasemres n usigez akken iwata ; 

- Aasebded n tefyar ilmend n yilugan n tjerrumt; 

- Aasemres n umawal yeddan d usentel; 

- AaDfar n yilugan n tira. 

2. Yyesâa tazDawt yelhan : 

- tuddsa n uDris d tiseddarin; 

- AamseDfer n tseddarin s yisuraz iwatan ;  

- Aasemres n wudmawen n tseftit yeddan d wanaw n uDris ;  

- Aasefti n yimyagen $er tmeZra iwatan ; 

- Aasemres n umawal ara yilin d timitar ne$ d tisura i 

tegzi n uDris. 

3. Aad yili uDris yedda d usentel i d-yettunefken : 

- tikta ad ddunt d usentel ; 

A               -    aDris yebna $ef t$essa iwatan. 
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